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Είναι αδύνατον να κατανοήσουμε την κρίση στην Βενεζουέλα χωρίς
να αναλύσουμε συνολικά τους παράγοντες που προκύπτουν «εκ των
έσω»  και  δεν  αναλύονται  από  τα  κοινά  μέσα  ενημέρωσης.
Προσφέρουμε εδώ επτά σημεία-κλειδιά για την τρέχουσα κρίση,
δίνοντας  έμφαση  στο  γεγονός  ότι  για  να  κατανοήσουμε  τι
συμβαίνει στην Βενεζουέλα απαιτείται αφενός να λάβουμε υπόψη
την εξωτερική παρέμβαση, αφετέρου και να κατανοήσουμε ότι η
έννοια  της  «δικτατορίας»  ούτε  περιγράφει  με  ακρίβεια  την
περίπτωση  της  Βενεζουέλας  ούτε  και  αποτελεί  χαρακτηριστικό
γνώρισμα  αυτής  της  χώρας.  Αντίθετα,  προτείνουμε  ότι  το
κοινωνικό συμβόλαιο, οι θεσμοί και τα πλαίσια της επίσημης
οικονομίας καταρρέουν, και ότι το μέλλον και οι πολιτικοί
ορισμοί της τρέχουσας κατάστασης διέπονται από την βία, μέσω
διαφόρων  ανεπίσημων  μηχανισμών,  έκτακτων  και  υπόγειων.
Θεωρούμε ότι ο κοινός ορίζοντας των δύο κομμάτων εξουσίας
είναι ο νεοφιλελευθερισμός, ότι βρισκόμαστε αντιμέτωποι με μια
ιστορική κρίση του εισοδηματικού καπιταλισμού της Βενεζουέλας
και ότι οι κοινότητες, οι λαϊκές οργανώσεις και τα κοινωνικά
κινήματα  αντιμετωπίζουν  μια  προοδευτική  υπονόμευση  του
κοινωνικού ιστού.

Η αντιμετώπιση της Βενεζουέλας από τα διεθνή μέσα σε όλον τον
κόσμο  είναι  σαφώς  ιδιαίτερη.  Αναμφίβολα,  υπάρχουν  πολλές
διαστρεβλώσεις,  πολύς  μανιχαϊσμός,  πολλή  συνθηματολογία,
πολλές χειραγωγήσεις και παραλείψεις.
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Πέρα από τις αποβλακωτικές εκδοχές αφενός της «νεογλώσσας» των
ΜΜΕ που ερμηνεύουν οτιδήποτε συμβαίνει στην χώρα με όρους
«ανθρωπιστικής  κρίσης»,  «δικτατορίας»  ή  «πολιτικών
κρατουμένων»,  και  αφετέρου  της  ηρωικής  αφήγησης  της
Βενεζουέλας  του  «σοσιαλισμού»  και  της  «επανάστασης»  που
ερμηνεύει οτιδήποτε συμβαίνει στη χώρα με όρους «οικονομικού
πολέμου» ή «ιμπεριαλιστικών επιθέσεων», υπάρχουν πολλά άλλα
θέματα, υποκείμενα και διαδικασίες που παραμένουν αόρατα, και
που ουσιαστικά συγκροτούν την εθνική πολιτική σκηνή. Είναι
αδύνατον να κατανοήσουμε την κρίση στην Βενεζουέλα χωρίς να
αναλύσουμε αυτούς τους παράγοντες που εκτυλίσσονται «εκ των
έσω».

Το πλαίσιο δράσης και ερμηνείας που βασίζεται στην λογική
«φίλος-εχθρός»  ανταποκρίνεται  περισσότερο  στην  αντιπαράθεση
μεταξύ των ελίτ των πολιτικών κομμάτων και των οικονομικών
ομάδων παρά στα βασικά συμφέροντα των εργαζόμενων τάξεων ή
στην  υπεράσπιση  των  κοινών  αγαθών.  Είναι  απαραίτητο  να
προσφέρουμε μια ολοκληρωμένη επισκόπηση της διαδικασίας της
κρίσης και της εθνικής διαμάχης, από την οποία μπορούν να
προκύψουν και οι κατευθυντήριες γραμμές για την υπέρβαση ή την
αντιμετώπιση της παρούσας κατάστασης.

Παρουσιάζουμε λοιπόν εδώ επτά σημεία-κλειδιά προς κατανόηση
της κατάστασης, αναλύοντας όχι μόνο την αντιπαράθεση μεταξύ
κυβέρνησης και αντιπολίτευσης, αλλά επίσης και τις διαδικασίες
που  εκτυλίσσονται  στους  πολιτικούς  θεσμούς,  στον  κοινωνικό
ιστό  και  στα  οικονομικά  κυκλώματα,  ενώ  ταυτόχρονα
υπογραμμίζουμε τις επιπλοκές τόσο του νεοφιλελευθερισμού όσο
και των μορφών διακυβέρνησης και διοίκησης στην χώρα.

Δεν  είναι  δυνατόν  να  κατανοήσουμε  τι  συμβαίνει1.
πραγματικά  στην  Βενεζουέλα  αν  δεν  λάβουμε  υπόψη  τις
εξωτερικές παρεμβάσεις.

Ο ποικίλος και αχανής όγκος των αποκαλούμενων «φυσικών πόρων»
της χώρας, η γεωστρατηγική της θέση, η καταρχήν αντίθεση της
στην  Συμφωνία  της  Ουάσιγκτον,  η  τοπική  επιρροή  της  στην



κατεύθυνση συγκρότησης ενός περιφερειακού μπλοκ, καθώς και οι
συνεργασίες με την Κίνα, τη Ρωσία και το Ιράν, συναίνεσαν ώστε
η Βενεζουέλα να έχει μία εξέχουσα γεωπολιτική σημασία. Ωστόσο,
υπάρχουν κάποιοι τομείς της διανόησης και των μέσων ενημέρωσης
που  προσπαθούν  συνεχώς  να  αποκρύψουν  τις  ρευστές  διεθνείς
δυναμικές που καθορίζουν και επηρεάζουν το πολιτικό γίγνεσθαι
της χώρας, όπου ξεχωρίζουν αφενός οι συνεχείς παρεμβατικές
ενέργειες της κυβέρνησης και αφετέρου οι διάφορες υπαρκτές
εξουσίες των Ηνωμένων Πολιτειών.

Σε αυτό το πλαίσιο, οι συγκεκριμένοι τομείς προσπαθούν να
υποτιμήσουν την κριτική του ιμπεριαλισμού, και παρουσιάζουν
την  εθνική  κυβέρνηση  ως  τον  μοναδικό  φορέα  εξουσίας  στη
Βενεζουέλα, και ως εκ τούτου το μοναδικό αντικείμενο κριτικής.

Ωστόσο,  από  την  σύσταση  της  Βολιβαριανής  Επανάστασης,
εκτυλίσσεται  ένας  εντατικός  παρεμβατισμός  των  Ηνωμένων
Πολιτειών στην Βενεζουέλα, ο οποίος εντάθηκε και έγινε πιο
επιθετικός μετά τον θάνατο του προέδρου Τσάβες (2013), στο
πλαίσιο  της  εξάντλησης  της  «προοδευτικής  στροφής»  και  της
συντηρητικής  επανόδου  στην  Λατινική  Αμερική.  Είναι
αξιοσημείωτο το εκτελεστικό διάταγμα που υπογράφηκε από τον
Μπάρακ Ομπάμα τον Μάρτιο του 2015, με το οποίο η Βενεζουέλα
κηρύσσεται  ασυνήθιστη  και  έκτατη  απειλή  για  την  εθνική
ασφάλεια των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής – «an unusual and
extraordinary  threat  to  the  national  security  and  foreign
policy of the United States». Γνωρίζουμε ήδη τι έχει συμβεί
στις χώρες που έχουν κατηγοριοποιηθεί έτσι από την υπερδύναμη
του βορρά.

Αυτήν  την  στιγμή,  πέρα  από  τις  απειλητικές  δηλώσεις  του
επικεφαλής της OSOUTHCOM (United States Southern Command) στις
6 Απριλίου 2017, ο οποίος υποστήριξε ότι «η ανθρωπιστική κρίση
στην Βενεζουέλα μπορεί σύντομα να επιβάλει την εφαρμογή μιας
περιφερειακής απάντησης» – «The growing humanitarian crisis in
Venezuela  could  eventually  compel  a  regional  response»–
παρατηρούμε την κλιμάκωση της επιθετικότητας της εξωτερικής
πολιτικής του Ντόναλντ Τραμπ με τον πρόσφατο βομβαρδισμό της



Συρίας. Ταυτόχρονα, ο Γενικός Γραμματέας του Οργανισμού των
Αμερικανικών  Κρατών  (ΟΑΚ),  Λουίς  Αλμάγκρο,  ηγείται,  σε
συνεργασία με διάφορες χώρες της περιοχής, της προσπάθειας
εφαρμογής του Δημοκρατικού Καταστατικού Χάρτη για το άνοιγμα
μιας διαδικασίας «αποκατάστασης της δημοκρατίας» στη χώρα.

Οι  ιδεολόγοι  και  τα  μέσα  ενημέρωσης  της  συντηρητικής
παλινόρθωσης στην περιοχή παρουσιάζονται πολύ προβληματισμένοι
για την κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Βενεζουέλα,
αλλά δεν καταφέρνουν να εξηγήσουν στην ανάλυσή τους γιατί όλως
περιέργως δεν γίνεται καμία υπερεθνική προσπάθεια του ιδίου
τύπου μπροστά στην τρομακτική κρίση ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε
χώρες  όπως  το  Μεξικό  ή  η  Κολομβία.  Φαίνεται  ότι  η  ηθική
αγανάκτηση  είναι  σχετική  και  προτιμούν  να  παραμείνουν
σιωπηλοί.

Είτε, λοιπόν, λόγω πολιτικής σκοπιμότητας είτε λόγω αναλυτικής
αφέλειας,  αυτοί  οι  τομείς  αποπολιτικοποιούν  τον  ρόλο  των
υπερεθνικών οργανισμών, παραβλέποντας τις γεωπολιτικές σχέσεις
εξουσίας βάσει των οποίων συγκροτούνται, και οι οποίες είναι
μέρος της ίδιας τους της φύσης. Προσπαθώντας να αποφύγουν το
άκρο της παρανοϊκής ερμηνείας όλων των κινήσεων αυτών των
διεθνών οργανισμών, υποπίπτουν στο άλλο άκρο, δηλαδή σε μια
αμιγώς διαδικαστική ερμηνεία των δράσεων τους, αποσιωπώντας
τους μηχανισμούς διεθνούς κυριαρχίας και ελέγχου των αγορών
και  των  φυσικών  πόρων  που  προωθούν  αυτοί  οι  οργανισμοί
διεθνούς και περιφερειακής διακυβέρνησης.

Εδώ θα πρέπει να προσθέσουμε κάτι άλλο σημαντικό. Εάν μιλάμε
για παρέμβαση, δεν μπορούμε να μιλάμε μόνο για τις Ηνωμένες
Πολιτείες.  Στην  Βενεζουέλα  παρατηρούνται  αυξανόμενες  τάσεις
παρεμβατικότητας  από  την  Κίνα  όσον  αφορά  τα  πολιτικά  και
οικονομικά μέτρα που λαμβάνονται, το οποίο καταδεικνύει την
απώλεια κυριαρχίας, την αύξηση της εξάρτησης από την ασιατική
υπερδύναμη και την εφαρμογή πολιτικών οικονομικής ευελιξίας.

Ένα μέρος της αριστεράς προτίμησε να αποσιωπήσει αυτές τις
δυναμικές,  αφού  φαίνεται  να  πιστεύει  ότι  η  μοναδική



αξιοσημείωτη παρέμβαση είναι αυτή των Ηνωμένων Πολιτειών. Όμως
και  τα  δύο  ρεύματα  ξένης  παρέμβασης  έχουν  ως  σκοπό  να
ευνοήσουν  την  υπερεθνική  καπιταλιστική  συσσώρευση  και  την
υφαρπαγή των «φυσικών πόρων», και δεν έχουν τίποτα να κάνουν
με τις λαϊκές διεκδικήσεις.

Η έννοια της «δικτατορίας» δεν διαφωτίζει την περίπτωση2.
της Βενεζουέλας

Σχεδόν από την αρχή της Βολιβαριανής Επανάστασης, η Βενεζουέλα
έχει χαρακτηριστεί «δικτατορία». Αυτή η έννοια συνεχίζει να
είναι ένα σημείο διαφωνίας στην πολιτική θεωρία, αφού έχει
αμφισβητηθεί λόγω των μεταμορφώσεων και της περιπλοκής των
σύγχρονων καθεστώτων άσκησης εξουσίας, ιδιαίτερα στην σημερινή
εποχή της παγκοσμιοποίησης, πράγμα που δημιουργεί σημαντικά
κενά και παρερμηνείες στον ορισμό της.

Η «δικτατορία» συνήθως είναι συνδεδεμένη με πολιτικά καθεστώτα
ή  τρόπους  διακυβέρνησης  όπου  όλη  η  εξουσία  είναι
συγκεντρωμένη, χωρίς περιορισμούς, σε ένα και μόνο πρόσωπο ή
μια ομάδα προσώπων· όπου δεν υπάρχει διάκριση των εξουσιών·
όπου  απουσιάζουν  οι  ατομικές  ελευθερίες,  η  ελευθερία  των
κομμάτων, η ελευθερίας της έκφρασης· σε μερικές περιπτώσεις
ακόμα η έννοια αυτή ορίζεται γενικόλογα ως «το αντίθετο της
δημοκρατίας».

Ο όρος «δικτατορία» έχει χρησιμοποιηθεί στην Βενεζουέλα στην
ορολογία  των  μέσων  μαζικής  ενημέρωσης  αρκετά  επιφανειακά,
συναισθηματικά  και  με  τρόπο  ηθικολογικό,  πρακτικά  για  να
θεωρηθεί  ένα  είδος  βενεζουελάνικης  ιδιαιτερότητας,
διαχωρίζοντάς την χώρα από τις υπόλοιπες της περιοχής, όπου
θεωρητικά υπάρχουν «δημοκρατικά» καθεστώτα.

Το θέμα είναι ότι στην Βενεζουέλα σήμερα με δυσκολία μπορεί να
πει  κανείς  ότι  όλη  η  εξουσία  είναι  συγκεντρωμένη  χωρίς
περιορισμούς  σε  ένα  πρόσωπο  ή  μια  ομάδα,  αφού  στη  χώρα
αντικρίζουμε ένα τοπίο πολιτικών υποκειμένων, που αν και είναι
ιεραρχημένο, είναι ταυτόχρονα κατακερματισμένο και ασταθές -



πάνω απ’ όλα μετά από τον θάνατο του προέδρου Τσάβες- αφού
υπάρχουν διάφορα μπλοκ εξουσίας που μπορούν να συμμαχούν ή να
βρίσκονται  σε  αντιπαράθεση  μεταξύ  τους,   υπερβαίνοντας  τη
διχοτομία κυβέρνησης-αντιπολίτευσης.

Αν  και  υπάρχει  μια  κυβέρνηση  με  τον  στρατό  να  αποτελεί
σημαντικό κομμάτι της, με αυξανόμενες απολυταρχικές εκφράσεις
και μια σχετική ικανότητα συγκεντρωτισμού, το σενάριο είναι
αρκετά ασταθές. Δεν υπάρχει απόλυτη κυριαρχία από πάνω προς τα
κάτω, και υπάρχει μια σχετική ισότητα μεταξύ των αντιμαχόμενων
ομάδων  εξουσίας.  Αντίθετα,  η  διαμάχη  σε  κάθε  στιγμή  να
ενταθεί, εκτροχιάζοντας ακόμη περισσότερο την κατάσταση.

Το γεγονός ότι η αντιπολίτευση ελέγχει το κοινοβούλιο με μια
καθαρή πλειοψηφία την οποία πέτυχε μέσω εκλογικής διαδικασίας,
σημαίνει ότι αντί για μια σαφή απουσία διάκρισης εξουσιών,
υπάρχει αντίθετα μια διαμάχη μεταξύ τους, η όποια μέχρι τώρα
ήταν  ευνοϊκή  προς  την  συμπαιγνία  Εκτελεστικής-Δικαστικής
εξουσίας.

Αντί λοιπόν να μιλούμε για ένα ομοιογενές πολιτικό καθεστώς,
βρισκόμαστε ενώπιων ενός εκτεταμένου και αντιφατικού δικτύου
εξουσιών.  Η  μετάσταση  της  διαφθοράς  καθιστά  την  άσκηση
εξουσίας  ακόμη  περισσότερο  αποκεντρωμένη,  ή  τουλάχιστον
δυσκολεύει την συγκέντρωση της από μέρους της Συντεταγμένης
Εξουσίας.

Αυτό  που  πράγματι  θυμίζει  την  αρχαία  έννοια  της  ρωμαϊκής
δικτατορίας είναι ότι σε αυτό το πλαίσιο η κεντρική κυβέρνηση
κυβερνά μέσω διαταγμάτων και μέσω ειδικών μέτρων στο πλαίσιο
μια  κηρυγμένης  «κατάστασης  εκτάκτου  ανάγκης»,  η  οποία
επισημοποιήθηκε από τις αρχές του 2016. Στο όνομα του αγώνα
κατά της οικονομικής τρομοκρατίας, της εγκληματικότητας, των
παραστρατιωτικών  οργανώσεων  και  της  οποσθοδρομικής  επέλασης
της αντιπολίτευσης, πολυάριθμες θεσμικές διαμεσολαβήσεις και
δημοκρατικές  διαδικασίες  παραμελούνται.  Ξεχωρίζουν  για  την
βαρύτητα  τους  πολιτικές  ασφάλειας  όπως  η  Επιχείρηση
Απελευθέρωσης  του  Λαού  (OPL,  Operación  de  Liberacion  del



Pueblo), που περιλαμβάνουν παρεμβάσεις άμεσης σύγκρουσης των
σωμάτων ασφαλείας σε διάφορες περιοχές της χώρας (αστικές,
αγροτικές,  περιφερειακές  γειτονιές),  για  την  ««καταπολέμηση
του  υποκόσμου»,  οι  οποίες  προκαλούν  την  κατακραυγή  λόγω
μεγάλου  αριθμού  θυμάτων·  η  ακύρωση  του  δημοψηφίσματος
ανάκλησης του προέδρου· η αναστολή των εκλογών για τα τοπικά
κοινοβούλια το 2016 χωρίς να είναι ξεκάθαρο πότε θα γίνουν·
αυξημένη  καταστολή  και  αστυνομικές  ακρότητες  απέναντι  στην
κοινωνική απογοήτευση, προϊόν της κατάστασης στη χώρα· και μια
αύξηση της στρατιωτικοποίησης, κυρίως στις συνοριακές περιοχές
και τις περιοχές «στρατηγικών φυσικών πόρων».

Αυτός είναι ο πολιτικός χάρτης που, από κοινού με τις διάφορες
εξωτερικές  παρεμβάσεις,  διαμορφώνουν  το  σενάριο  πολέμου
χαμηλής έντασης που πρακτικά διαπερνά όλες τις πτυχές της
καθημερινότητας των βενεζουελανών. Σε αυτό το πλαίσιο, μεταξύ
άλλων, παραβιάζονται οι ατομικές ελευθερίες, περιορίζεται η
πολιτική  αντιπαράθεση  και  ο  κομματικός  πλουραλισμός,
απαγορεύεται  η  σύγκληση  και  η  πραγματοποίηση  δράσεων
διαμαρτυρίας, ή έκφραση της διαφωνίας και η κριτική στα μέσα
ενημέρωσης, στο πλαίσιο της επονομαζόμενης δημοκρατίας στην
Βενεζουέλα.

Στην Βενεζουέλα το κοινωνικό συμβόλαιο, οι θεσμοί και τα3.
πλαίσια της επίσημης οικονομίας καταρρέουν

Εάν  υπάρχει  κάποια  ιδιαιτερότητα  στην  περίπτωση  της
Βενεζουέλας  είναι  ότι  το  κοινωνικοπολιτικό  σκηνικό  είναι
διαλυμένο,  βαθιά  διεφθαρμένο  και  ιδιαίτερα  χαοτικό.
Υποστηρίζουμε ότι η χώρα αυτήν την περίοδο βιώνει μια από τις
πιο έντονες θεσμικές κρίσεις σε όλη την Λατινική Αμερική, που
ταλανίζει όλους τους κοινωνικούς, οικονομικούς, πολιτικούς και
δικαστικούς  θεσμούς  που  απαρτίζουν  την  Δημοκρατία  της
Βενεζουέλας.

Η ιστορική κρίση του πετρελαϊκού εισοδηματικού μοντέλου, η
μετάσταση της διαφθοράς στη χώρα, η διάρρηξη του κοινωνικού
ιστού κατά την «νεοφιλελεύθερη περίοδο» και ειδικά μετά το



2013,  καθώς  και  η  ένταση  των   πολιτικών  επιθέσεων  και
διαμαχών, έχουν καταλύσει τα πλαίσια των επίσημων θεσμών σε
όλες τις πτυχές της κοινωνίας, εκτρέποντας ένα πολύ μεγάλο
κομμάτι των κοινωνικών δυναμικών σε ανεπίσημους, υπογείους και
παράνομους μηχανισμούς.

Στον οικονομικό τομέα, η διαφθορά έχει μεταμορφωθεί σε έναν
εγκάρσιο  μηχανισμό  διανομής  των  πετρελαϊκών  εισοδημάτων,
εκτρέποντας τεράστια χρηματικά ποσά προς όφελος λίγων, και
υπονομεύοντας  τις  βάσεις  της  επίσημης  εισοδηματικής
οικονομίας. Αυτό συμβαίνει ιδιαίτερα στην PDVSA (Petróleos de
Venezuela,  Πετρέλαια  της  Βενεζουέλας),  την  μεγαλύτερη
βιομηχανία της χώρας, σε ταμεία-κλειδιά όπως το Ταμείο Κίνας-
Βενεζουέλας  καθώς  και  σε  πολυάριθμες  κρατικοποιημένες
εταιρίες.

Η  κατάρρευση  της  επίσημης  οικονομίας  έχει  καταστήσει  την
παραοικονομία πρακτικά την βασική «κινητήρια δύναμη» όλης της
εθνικής  οικονομίας.  Οι  κοινωνικές  ευκαιρίες,  είτε  για
κοινωνική αναρρίχηση είτε για μεγάλα κέρδη, βρίσκονται συχνά
στο επονομαζόμενο «bachaqueo», την παράνομη διακίνηση τροφίμων
στη μαύρη αγορά σε πολύ υψηλές τιμές, καθώς και σε άλλες
μορφές  εμπορίου  σε  διάφορες  παράλληλες  αγορές,  όπως
συναλλάγματος,  φαρμάκων,  βενζίνης  κτλ.

Στο πολιτικό-νομικό πεδίο, το κράτος δικαίου δεν απολαμβάνει
σεβασμό  και  αναγνώριση  από  μέρους  των  βασικών  πολιτικών
παραγόντων, οι οποίοι όχι μόνο δεν αναγνωρίζουν ο ένας τον
άλλο, αλλά καταφεύγουν και σε πολιτικές λαθροχειρίες για να
κατατροπώσουν τον αντίπαλο. Η κυβέρνηση αντιμετωπίζει αυτές
που θεωρεί «εχθρικές δυνάμεις» με διαδικασίες εξαίρεσης και
σοκ, ενώ ομάδες της αντιδραστικής αντιπολίτευσης επιδίδονται
σε βίαιες επιχειρήσεις βανδαλισμού και επίθεσης στις υποδομές.
Σε αυτό το σενάριο συρρικνώνεται  σημαντικά το κράτος δικαίου,
καθιστώντας ευάλωτο τον πληθυσμό της Βενεζουέλας.

Όλο  και  περισσότερο  βασιλεύει  η  ατιμωρησία,  η  οποία
επεκτείνεται σε όλους τους τομείς του πληθυσμού. Αυτό όχι μόνο



κάνει  ακόμη  μεγαλύτερη  την  διαφθορά,  η  οποία  μοιάζει
ασυγκράτητη,  αλλά  σημαίνει  επίσης  ότι  ο  πληθυσμός  δεν
περιμένει τίποτα από το σύστημα δικαιοσύνης, αλλά όλο και
περισσότερο καταφεύγει στην αυτοδικία.

Η κατάρρευση του κοινωνικού συμβολαίου γεννά στον πληθυσμό
συμπεριφορές τύπου «ο σώζων εαυτόν σωθήτω». Ο κατακερματισμός
της εξουσίας έχει επίσης συνεισφέρει στην δημιουργία, επέκταση
και ενίσχυση διαφόρων τοπικών δυνάμεων, όπως τα ονομαζόμενα
«συνδικάτα ανθρακωρύχων» που ελέγχουν με τα όπλα τα ορυχεία
χρυσού στην πολιτεία Μπολίβαρ, ή εγκληματικές οργανώσεις που
κυριαρχούν σε περιοχές του Καράκας όπως το El Cementerio ή το
La Cota.

Το  πλαίσιο  που  παρουσιάζουμε  φανερώνει  ότι  ουσιαστικά  το
πολιτικό  γίγνεσθαι  της  χώρας  στην  παρούσα  κατάσταση  έχει
εκτραπεί σε μεγάλο βαθμό προς την οδό της βίας.

Η μακροπρόθεσμη κρίση του βενεζουελάνικου εισοδηματικού4.
καπιταλισμού (1983-2017)

Η κατάρρευση των τιμών του αργού πετρελαίου παγκοσμίως υπήρξε
καθοριστική για την εξέλιξη της κρίσης της Βενεζουέλας, όμως
δεν ήταν ο μοναδικός παράγοντας που μπορεί να εξηγήσει αυτήν
τη διαδικασία. Από την δεκαετία του ’80 υπάρχουν αυξανόμενα
συμπτώματα εξάντλησης του μοντέλου συσσώρευσης βασισμένου στον
πετρελαϊκό «εξορυκτισμό»[1] και στην διανομή των κερδών που
αυτός  δημιουργεί.  Η  σημερινή  χαώδης  φάση  της  εθνικής
οικονομίας (από το 2013 και μετά) είναι επίσης αποτέλεσμα του
οικονομικού γίγνεσθαι των τελευταίων τριάντα χρόνων στη χώρα.
Γιατί;

Διάφορες εξηγήσεις μπορούν να δοθούν. Γύρω στο 60% του αργού
πετρελαίου της Βενεζουέλας είναι βαρύ ή πολύ βαρύ. Αυτό το
είδος  αργού  πετρελαίου  από  οικονομικής  άποψης  κοστίζουν
περισσότερο και απαιτούν μεγαλύτερη χρήση ενέργειας και χρήση
επιπρόσθετης επεξεργασίας για την εμπορευματοποίησή τους.  Η
κερδοφορία  του  επιχειρηματικού  τομέα  που  θρέφει  την  χώρα



μειώνεται σε σχέση με τα περασμένα χρόνια, όταν επικρατούσαν
τα κοινά αργά πετρέλαια. Αυτό συμβαίνει την στιγμή που το
σύστημα απαιτεί όλο και μεγαλύτερα εισοδήματα από το πετρέλαιο
καθώς  και  όλο  και  μεγαλύτερη  κοινωνική  επένδυση  για  να
αντιμετωπίσει τις αυξανόμενες ανάγκες ενός πληθυσμού σε συνεχή
άνοδο.

Η  υπερβολική  συγκέντρωση  του  πληθυσμού  στις  πόλεις
(περισσότερο από το 90%) προωθεί μια χρήση του εισοδήματος
αυτού  προσανατολισμένη  βασικά  στην  κατανάλωση  εισαγόμενων
προϊόντων  και  πολύ  λίγο  σε  παραγωγικές  δραστηριότητες.  Η
εποχές  ευημερίας  προωθούν  την  ενίσχυση  του  (πρωτογενούς)
εξορυκτικού  τομέα  των  εξορύξεων  –το  αποτέλεσμα  της
επονομαζόμενης «Ολλανδικής Ασθένειας»– το οποίο αποδυναμώνει
ιδιαιτέρως τους παραγωγικούς τομείς, που είναι ήδη αδύναμοι.
Μετά  το  τέλος  της  ευημερίας  (όπως  συνέβη  στο  τέλος  της
δεκαετίας του ’70, και πάλι πιο πρόσφατα από το 2014), η
οικονομία  μένει  πιο  εξαρτημένη,  και  ακόμη  πιο  ανίκανη  να
αντιμετωπίσει μια καινούρια κρίση.

Η  κοινωνικοπολιτική  διαφθορά  του  συστήματος  επιτρέπει
υπεξαιρέσεις και δόλιες εκτροπές των πετρελαϊκών εισοδημάτων,
πράγμα  που  αποτρέπει  την  ανάπτυξη  συστηματικών  πολιτικών
αναδιανομής για την ανακούφιση της κρίσης.

Η αυξανόμενη αστάθεια των τιμών του πετρελαίου παγκοσμίως,
καθώς και οι αλλαγές στις παγκόσμιες ισορροπίες δυνάμεων γύρω
από  το  πετρέλαιο  (όπως  για  παράδειγμα  η  σταδιακή  απώλεια
επιρροής  του  ΟΠΕΚ)  έχουν  επίσης  σημαντικό  αντίκτυπο  στην
εθνική οικονομία.

Εντωμεταξύ, όσο εκτυλίσσονται όλα αυτά τα σκαμπανεβάσματα στην
οικονομία  της  χώρας,  οι  οικολογικοί  πόροι  συνεχίζουν  να
υπονομεύονται και να εξαντλούνται, θέτοντας έτσι σε απειλή τον
βιοπορισμό χιλιάδων βενεζουελανών για το παρόν και το μέλλον.

Η λύση που προτείνεται από την κυβέρνηση περιλαμβάνει την
αύξηση του εξωτερικού δανεισμού, την άδικη για τον πληθυσμό



διανομή  των  πετρελαϊκών  εισοδημάτων,  την  επέκταση  του
εξορυκτισμού  και  την  εύνοια  προς  το  διεθνές  κεφάλαιο.

Συνοψίζοντας, όποια ελίτ και να κυβερνά τα ερχόμενα χρόνια, θα
έρθει οπωσδήποτε αντιμέτωπη με τους ιστορικούς περιορισμούς
που έχουν καταστήσει αναποτελεσματικό το παλαιό εισοδηματικό
πετρελαϊκό μοντέλο. Δεν αρκεί μόνο να περιμένουν ένα τυχαίο
γεγονός  που  θα  αυξήσει  τις  τιμές  του  πετρελαίου,  καθώς
λαμβάνουν  χώρα  μεγάλες  αλλαγές  και  θα  πρέπει  να  είναι
προετοιμασμένοι  για  να  τις  αντιμετωπίσουν.

Είναι αυτό σοσιαλισμός; Στην Βενεζουέλα λαμβάνει χώρα5.
μια σταδιακή διαδικασία δομικής προσαρμογής και αύξησης
της οικονομικής ευελιξίας

Στην  χώρα  βρίσκεται  σε  εξέλιξη  μια  διαδικασία  σταδιακής
δομικής προσαρμογής  της οικονομίας ανά τομέα, η οποία προωθεί
την ευελιξία σε σχέση με τις προηγούμενες ρυθμίσεις και τους
περιορισμούς στο κεφάλαιο, και αντιστρέφει με αργό ρυθμό την
κοινωνική πρόοδο που τα προηγούμενα χρόνια είχε επιτύχει η
Βολιβαριανή Επανάσταση. Αυτές οι αλλαγές καλύπτονται με τον
μανδύα  του  σοσιαλισμού  και  της  επανάστασης,  παρόλο  που
αντιπροσωπεύουν  πολιτικές  που  όλο  και  περισσότερο
απορρίπτονται  από  τον  πληθυσμό.

Ανάμεσά τους ξεχωρίζουν πολιτικές όπως η δημιουργία Ειδικών
Οικονομικών  Ζωνών,  που  αντιπροσωπεύουν  μια  ολοκληρωτική
φιλελευθεροποίηση τμημάτων της επικράτειας της Βενεζουέλας. Η
κυριαρχία  μεταβιβάζεται  στα  ξένα  κεφάλαια,  που  διοικούν
πρακτικά χωρίς περιορισμούς αυτές τις περιοχές. Πρόκειται για
ένα από τα πιο νεοφιλελεύθερα μέτρα που κληρονομήθηκε από το
«Πρόγραμμα Βενεζουέλα», το οποίο προωθούσε η κυβέρνηση του
Ραφαέλ Καλδέρα στην δεκαετία του ‘90, υπό τις υποδείξεις του
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου.

Επίσης θα πρέπει να αναφέρουμε την αύξηση της ευελιξίας των
συμφωνιών με τις ξένες εταιρίες στην πετρελαϊκή περιοχή του
Ορινόκο,  την  φιλελευθεροποίηση  των  τιμών  κάποιων  βασικών



αγαθών, την εντεινόμενη έκδοση εθνικών ομολόγων, την υποτίμηση
του  νομίσματος  και  τη  δημιουργία  μιας  κυμαινόμενης  αγοράς
συναλλάγματος  (Simadi),  την  αποδοχή  ορισμένων  εμπορικών
συναλλαγών κατευθείαν σε δολάρια, για παράδειγμα στον τομέα
του τουρισμού, ή την προσήλωση στην αποπληρωμή του εξωτερικού
χρέους και των τόκων, που συνεπάγεται τη μείωση των εισαγωγών
και συνεπώς προβλήματα έλλειψης βασικών καταναλωτικών αγαθών.

Προωθείται  ταυτόχρονα  ένας  ανανεωμένος  και  πιο  ελαστικός
εξορυκτισμός, στοχεύοντας κυρίως προς τα νέα μέτωπα εξόρυξης,
όπως το μέγα-πρότζεκτ του Μεταλλευτικού Τόξου του Ορινόκο, το
οποίο προτείνει την εγκατάσταση μέγα-ορυχείων σε μια κλίμακα
χωρίς  προηγούμενο  σε  μια  περιοχή  111.800  τετραγωνικών
χιλιομέτρων, απειλώντας σημαντικούς ζωτικούς πόρους για τους
κατοίκους  της  Βενεζουέλας,  ειδικά  για  τους  ιθαγενείς
πληθυσμούς.  Αυτό  το  πρότζεκτ  προϋποθέτει  επίσης  την
μακροχρόνια  προσκόλληση  στις  σχέσεις  εξάρτησης  που  έχει
δημιουργήσει ο εξορυκτισμός.

Πρέπει να σημειωθεί ότι αυτές οι μεταρρυθμίσεις συνδυάζονται
με την διατήρηση κάποιων πολιτικών κοινωνικής βοήθειας, με την
συνεχόμενη  αύξηση  των  ονομαστικών  μισθών,  με  κάποιες
παραχωρήσεις απέναντι στις απαιτήσεις των λαϊκών οργανώσεων
και με την χρήση μιας επαναστατικής και αντί-ιμπεριαλιστικής
ρητορικής. Αυτό προφανώς έχει ως κύριου στόχο την διατήρηση
της εναπομείνασας εκλογικής επιρροής του κυβερνώντος κόμματος.

Είμαστε  μάρτυρες  της  δημιουργίας  του  αποκαλούμενου
«μεταλλαγμένου νεοφιλελευθερισμού», όπου η  εμπορευματοποίηση,
η  χρηματιστικοποίηση  και  η  απορρύθμιση  συνδυάζονται  με
μηχανισμούς κρατικής παρέμβασης και κοινωνικής στήριξης.

Τμήματα της αριστεράς έχουν επικεντρωθεί στην αποτροπή της
επανόδου συντηρητικών κυβερνήσεων στην εξουσία, έτσι ώστε να
αποφευχθεί  η  «επιστροφή  στον  νεοφιλελευθερισμό».  Ωστόσο,
ξεχνούν να αναφέρουν πώς οι προοδευτικές κυβερνήσεις έχουν
επίσης  προωθήσει  έναν  μεγάλο  αριθμό  επιλεκτικών,
μεταλλασσόμενων και υβριδικών μέτρων νεοφιλελεύθερης φύσης, τα



οποία τελικά έχουν αντίκτυπο στον άνθρωπο και στην φύση.

Ποια είναι η εναλλακτική; Το σχέδιο των κομμάτων της6.
«Στρογγυλής  Τράπεζας  Δημοκρατικής  Ενότητας»  είναι
νεοφιλελεύθερο

Το δεξιό κόμμα «Στρογγυλή Τράπεζα Δημοκρατικής Ενότητας» (MUD
– Mesa de la Unidad Democratica) αποτελεί το πλειοψηφικό μπλοκ
της  κομματικής  αντιπολίτευσης,  ενώ  επίσης  μια  αριστερή
αντιπολίτευση εμφανίζεται με αργούς ρυθμούς και είναι πολύ
πιθανόν να συνεχίσει να αναπτύσσεται. Αυτή η κριτική αριστερά,
τουλάχιστον η πιο συνειδητοποιημένη, δεν ταυτίζεται με την
MUD, και έτσι δεν συνδέεται μαζί της πολιτικά.

Η  MUD  δεν  αποτελεί  ένα  ομοιογενές  μπλοκ,  αντίθετα  στους
κόλπους της συνυπάρχουν από ριζοσπαστικές ομάδες τις άκρας
δεξιάς με επιρροή – τους οποίους θα μπορούσαμε να αποκαλέσουμε
«ουριμπίστας»[2] – μέχρι κάποια τμήματα «light» συντηρητισμού,
αλλά  και  ελιτιστικού  φιλελευθερισμού  με  κάποιες  τάσεις
αναδιανομής.  Αυτές  οι  διαφορετικές  ομάδες  έχουν  μια
συγκρουσιακή σχέση μεταξύ τους, με συχνές αντιπαραθέσεις και
αποκλίσεις.

Παρά τις διαφορές τους, οι διάφορες ομάδες της MUD ενώνονται
γύρω από τουλάχιστον τρείς σημαντικούς άξονες: την ιδεολογική
τους προέλευση, τις βάσεις του οικονομικού τους προγράμματος
και την αντίδρασή τους απέναντι όχι μόνο στην κυβέρνηση, αλλά
και στην πιθανότητα ενός βαθέως κοινωνικού μετασχηματισμού με
χαρακτηριστικά λαϊκής χειραφέτησης.

Θα αναφερθούμε εδώ στους δύο πρώτους άξονες. Η ιδεολογική τους
βάση καθορίζεται βαθιά από την νεοκλασική οικονομική θεωρία
και τον συντηρητικό φιλελευθερισμό, με εμμονή στο εγκώμιο της
ιδιωτικής ιδιοκτησίας, στην απαίτηση να «αποϊδεολογικοποιηθεί»
το κράτος και την προώθηση των επιχειρηματικών και ατομικών
ελευθεριών.

Αυτοί οι ιδεολογικοί πυλώνες είναι πιο ξεκάθαροι στο εκλογικό
πρόγραμμα του μπλοκ αυτού απ’ ότι παρουσιάζονται στα μέσα



ενημέρωσης, όπου η ρητορική είναι απλουστευμένη, επιφανειακή
και  γεμάτη  με  συνθήματα.  Η  πιο  αναπτυγμένη  καταγραφή  του
οικονομικού  τους  μοντέλου  βρίσκεται  στις  «Κατευθυντήριες
Γραμμές για το Πρόγραμμα της Κυβέρνησης της Εθνικής Ενότητας
(2013-2019)». Πρόκειται μια πιο ορθόδοξα νεοφιλελεύθερη εκδοχή
του  πετρελαϊκού  εξορυκτισμού  σε  σχέση  με  τα  σχέδια  της
σημερινής κυβέρνησης.

Παρά  τα  συνθήματα  της  «αλλαγής»  και  της  «παραγωγικής
Βενεζουέλας», αυτό που ξεχωρίζει είναι η πρόταση τους για την
άντληση  έως  και  έξι  εκατομμυρίων  βαρελιών  πετρελαίου  την
ημέρα, με έμφαση στην αύξηση της παραγωγής στην Πετρελαϊκή
Ζώνη του Ορινόκο. Αν και διαφωνούν δημόσια, οι πετρελαϊκές
προτάσεις του Ενρίκε Καπρίλες (με το πρόγραμμα «Πετρέλαιο για
την Πρόοδο σου»  – Petroleo para tu Progreso) και του Λεοπόλδο
Λόπες (με το «Πετρέλαιο στην Καλύτερη Βενεζουέλα» – Petroleo
en la Mejor Venezuela) είναι ταυτόσημες, και συμπίπτουν με το
«Σχέδιο για την Πατρίδα 2013 – 2019», το οποίο προωθεί η
κυβέρνηση. Η αλλαγή που εξαγγέλλουν δεν είναι τίποτε άλλο από
μια προσκόλληση στον εξορυκτισμό, περισσότερος εισοδηματικός
καπιταλισμός  και  αναπτυξιοκρατία,  με  όλες  τις  οικονομικές,
κοινωνικό-περιβαλλοντικές  και  πολιτισμικές  επιπτώσεις  που
συνεπάγεται αυτό το μοντέλο.

Ο κατακερματισμός του «λαού» και η προοδευτική διάρρηξη7.
του κοινωνικού ιστού

Σε  αυτές  τις  διαδικασίες  πολέμου  χαμηλής  έντασης  και
συστημικού  χάους,  ο  εργαζόμενος  λαός  είναι  αυτός  που
επηρεάζεται  περισσότερο.  Η  ισχυρή  κοινωνικό-πολιτική  συνοχή
που παρατηρήθηκε στα πρώτα χρόνια της Βολιβαριανής Επανάστασης
έχει υποστεί όχι μόνο φθορά αλλά και σταδιακή αποδιάρθρωση.
Αυτές οι παθογένειες έχουν επηρεάσει ακόμα και τον πυρήνα του
κοινοτικού ιστού στην χώρα.

Η ανασφάλεια όσον αφορά την ικανοποίηση των βασικών αναγκών, η
ατομιστική και ανταγωνιστική επίλυση των κοινωνικοοικονομικών
προβλημάτων  των  ανθρώπων,  η  μετάσταση  της  διαφθοράς,  η



διευθέτηση των κοινωνικών διαμαχών και αντιπαραθέσεων με τη
βία,  η  απώλεια  των  ηθικό-πολιτικών  σημείων  αναφοράς,  η
κοινωνική  πόλωση  που  συνοδεύει  την  απαξίωση  των  πολιτικών
κομμάτων, η ωμή βία ενάντια σε σημαντικές κοινοτικές εμπειρίες
και σε κοινοτικούς ηγέτες από μέρους διαφόρων πολιτικών και
τοπικών παραγόντων· όλα τα παραπάνω συνθέτουν την εικόνα της
διάρρηξης του κοινωνικού ιστού που στόχο έχει την υπονόμευση
μιας πιθανής διαδικασίας κοινωνικού μετασχηματισμού προς την
κατεύθυνση της λαϊκής χειραφέτησης και την εξουδετέρωση των
λαϊκών  αντιστάσεων  απέναντι  στην  έλευση  των  οπισθοδρομικών
δυνάμεων στη χώρα.

Εντωμεταξύ,  πολλές  οργανώσεις  λαϊκής  βάσης  και  κοινωνικά
κινήματα  σε  όλη  τη  χώρα  επιμένουν  στην  οικοδόμηση  μιας
εναλλακτικής με τοπική βάση. Ο χρόνος θα δείξει ποία είναι η
ικανότητα τους για αντίσταση και προσαρμογή, και πάνω απ’ όλα
ποια είναι η συλλογική ικανότητα τους να συντονιστούν μεταξύ
τους και να επηρεάσουν με μεγαλύτερες αξιώσεις την πορεία του
εθνικού πολιτικού σχεδίου.

Εάν  υπάρχει  μια  αυτονόητη  αλληλεγγύη  που  θα  πρέπει  να
επιδείξουν  οι  αριστεροί  από  την  Λατινική  Αμερική  και  τον
κόσμο, πρέπει να είναι η αλληλεγγύη με τον αγωνιζόμενο λαό,
που ιστορικά επωμίζεται το κόστος της εκμετάλλευσης και της
κρίσης. Τον λαό που συχνά ξεσηκώνεται και καταλαμβάνει τους
δρόμους απαιτώντας τα αιτήματα του να εισακουστούν και να
ικανοποιηθούν. Τον λαό που αντιμετωπίζει σήμερα τα σύνθετα
διλήμματα  που  τίθενται  στην  εποχή  της  ήττας  και  της
οπισθοδρόμησης.  Αυτή  η  αλληλεγγύη  φαίνεται  πως  είναι  η
πραγματική  αξιοπρέπεια  της  αριστεράς.  Το  κόστος  της
απομάκρυνσης από αυτές τις λαϊκές αντί-ηγεμονίες στο όνομα
μιας στρατηγικής που αποσκοπεί στη διατήρηση της εξουσίας, θα
είναι αναμφισβήτητα πολύ υψηλό.

Σημειώσεις:

[1] «Extractivismo» ονομάζουν στην Λατινική Αμερική το νέο-
αποικιακό  μοντέλο  οικονομικής  ανάπτυξης  που  βασίζεται  στην



εξόρυξη και εκμετάλλευση των φυσικών πόρων.

[2] Από το όνομα του πρώην προέδρου της γειτονικής Κολομβίας
Άλβαρο  Ουρίμπε  (2002-2010)|,  ο  οποίος  προώθησε  ακροδεξιές
παραστρατιωτικές  οργανώσεις  και  την  εμπλοκή  των  ΗΠΑ  στην
περιοχή (ΣτΜ).

————————————————

Καράκας, Απρίλιος 2017

*Ο Emiliano Teran Mantovani είναι κοινωνιολόγος, ερευνητής και
ακτιβιστής της πολιτικής οικολογίας από την Βενεζουέλα.

Οι  Αυτόχθονες  Λαοί  της
Βραζιλίας και η Συνεχιζόμενη
Γενοκτονία τους
Ο Λάδιο Βέρον, ηγέτης μιας φυλετικής ομάδας της φυλής των
Γκουαρανί-Καϊοβά, θα ταξιδέψει στην Ευρώπη από τις 12 Μαρτίου
έως τις 8 Ιουνίου για να καταγγείλει τις συνθήκες γενοκτονίας
που  βιώνει  ο  λαός  του  και  να  προσπαθήσει  να  εδραιώσει
συμμαχίες με οργανώσεις και συλλογικότητες διεθνώς, σε μια
προσπάθεια  να  αποτρέψει  τη  συνέχιση  της  δολοφονίας  των
Γκουαρανί-Καϊοβά και την εκδίωξή τους από τη γη τους, πράγμα
που θα τους εξαναγκάσει να ζήσουν στα υποβαθμισμένα προάστια
των πόλεων.

Περισσότερες πληροφορίες για τις εκδηλώσεις στην Ελλάδα δείτε
εδώ.

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΓΚΟΥΑΡΑΝΙ-ΚΑΪΟΒΑ
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Ο λαός των Γκουαρανί-Καϊοβά αποτελείται από 47 χιλιάδες άτομα
περίπου, που ζουν, τα περισσότερα, στην πολιτεία του Μάτο
Γκρόσο ντο Σουλ, στην κεντροδυτική Βραζιλία.

Το κράτος της Βραζιλίας αμελεί κατ’ εξακολούθηση να τηρήσει
τις υποχρεώσεις του ως εγγυητής των δικαιωμάτων των ιθαγενών
λαών σύμφωνα με το Σύνταγμα, καθώς και τη Σύμβαση 169 της
Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ΟΙΤ).

Πρόσφατα (18/01/2017), ο υπουργός Δικαιοσύνης δημοσίευσε ένα
διάταγμα το οποίο τροποποιεί τις παραμέτρους οριοθέτησης των
εδαφών των ιθαγενών, παραχωρώντας στο Υπουργείο Δικαιοσύνης
και  Δημόσιας  Ασφάλειας,  εξουσίες  που  τους  επιτρέπουν  την
επανεξέταση όλων των αναλύσεων που έχουν πραγματοποιηθεί από
το  το  Εθνικό  Ίδρυμα  σχετικά  με  τους  Ιθαγενείς  (FUNAI),
υποτάσσοντας τα δικαιώματα των αυτοχθόνων λαών στα πολιτικά
και οικονομικά συμφέροντα της κυβέρνησης.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ

Η εισβολή και η αρπαγή της γης των Γκουαρανί-Καϊοβά ξεκίνησε,
όπως συνέβη και σε ολόκληρη τη Βραζιλία, με τον αποικισμό της
χώρας από τους Πορτογάλους το 1500 και εντάθηκε από το 1880
και μετά.

Μεταξύ των ετών 1915 και 1928 οι κάτοικοι πολυάριθμων χωριών
έχασαν τη γη τους και περιορίστηκαν σε οκτώ «προστατευόμενες
περιοχές»  από  τον  Φορέα  Προστασίας  των  Ιθαγενών  (SPI).
Γνώρισαν τη σωματική, τη ψυχολογική και την πολιτισμική βία σε
μια διαδικασία απογύμνωσής τους από τα εδάφη τους, βία η οποία
ενισχύθηκε  με  το  δικτατορικό  καθεστώς  του  Estado  Novo
(1837-1945). Για να αποδοθούν τα εδάφη τους απαλλαγμένα από
κατοίκους στους εποίκους που κατέφθαναν για τη Μεγάλη Πορεία
προς τα Δυτικά, την οποία προωθούσε η κυβέρνηση του Ζετούλιο
Βάργκας,  οι  Γκουαρανί-Καϊοβά,  αναγκάστηκαν  να  ζήσουν  σε
οριοθετημένες  περιοχές  υπό  την  κηδεμονία  του  κράτους,  ενώ
συναντούσαν  εμπόδια  όταν  ήθελαν  να  προβούν  σε  επίσημη
καταγραφή των περιουσιών τους, ακόμη και όταν ήθελαν να τις



υπερασπιστούν  ενώπιον  του  δικαστηρίου.  Οι  περιουσίες  τους
εξανεμίστηκαν και τα εδάφη τους διαμοιράσθηκαν σε τρίτους μέσα
από μη νόμιμες διαδικασίες. Ο λαός υπέκυψε, πολλοί αυτόχθονες
εξοντώθηκαν  και  ολόκληρες  κοινότητες  εξαφανίστηκαν  από
προσώπου γης.

Το  1967,  κατά  τη  διάρκεια  της  στρατιωτικής  δικτατορίας  η
κυβέρνηση αντικατέστησε το SPI με το Εθνικό Ίδρυμα για την
Προστασία  των  Ιθαγενών  (FUNAΙ),  το  οποίο  δημιουργήθηκε  ως
όργανο του Υπουργείου Εσωτερικών, του ίδιου υπουργείου που
ήταν υπεύθυνο για τη διάνοιξη αυτοκινητοδρόμων και για το
αναπτυξιακό  σχέδιο.  Για  μια  ακόμη  φορά  τα  συμφέροντα  των
αυτοχθόνων υποχώρησαν μπροστά στην κυβερνητική πολιτική και τα
ιδιωτικά  συμφέροντα,  ενώ  ενισχύθηκαν  ο  εποικισμός  και  οι
βιαιοπραγίες προς τους αυτόχθονες λαούς.

Στα τέλη της δεκαετίας οι Γκουαρανί-Καϊοβά ξεκίνησαν νομικές
ενέργειες σε ευρεία κλίμακα για την ανάκτηση των εδαφών τους
που τα είχαν χάσει και τα είχαν καταλάβει άτομα που δεν ήταν
ιθαγενείς.

Οι διακηρύξεις του Ομοσπονδιακού Συντάγματος της 5ης Οκτωβρίου
του 1988, σήμαιναν μια μεγάλη πρόοδο όσον αφορά την αναγνώριση
των δικαιωμάτων των αυτοχθόνων λαών στα εδάφη των προγόνων
τους.  Έπαψαν  να  τελούν  υπό  την  κηδεμονία  του  κράτους  και
έγιναν άτομα με δικαιώματα. Από την άλλη, οι κοινωνικές τους
οργανώσεις,  τα  έθιμα,  οι  δοξασίες  και  οι  παραδόσεις  τους
άρχισαν να κερδίζουν αναγνώριση.

Το 2012, το βραζιλιάνικο κράτος υπογράφει τη Σύμβαση 169 της
Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ΟΙΤ) σχετικά με τους Ιθαγενείς
και τους Φυλετικούς Λαούς (1989) που ορίζει τις υποχρεώσεις
του  κράτους  σε  ό,τι  αφορά  την  εγγύηση  της  προστασίας  των
αυτοχθόνων  λαών,  της  ακεραιότητάς  τους,  των  ανθρωπίνων
δικαιωμάτων τους, των εδαφών τους, της κληρονομιάς τους και
του περιβάλλοντός τους, καθώς και της συμμετοχής τους στην
κοινωνική  ανάπτυξη  και,  ειδικότερα,  σε  ό,τι  αφορά  τις
πολιτικές  που  τους  επηρεάζουν.



Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΓΚΟΥΑΡΑΝΙ-ΚΑΪΟΒΑ ΣΗΜΕΡΑ

Σήμερα, το Μάτο Γκρόσο ντο Σουλ, είναι η περιοχή της Βραζιλίας
με τους μεγαλύτερους δείκτες βίας εναντίον των αυτοχθόνων λαών
και τις πιο έντονες συγκρούσεις για ζητήματα που αφορούν την
έγγεια ιδιοκτησία. Οι διάφορες κυβερνήσεις, μην τηρώντας το
Ομοσπονδιακό  Σύνταγμα,  δεν  εγγυήθηκαν  την  οριοθέτηση  των
πατρογονικών εδαφών των Γκουαρανί-Καϊοβά, οι οποίοι ζουν σε
μικρά  χωράφια,  πνιγμένοι  ολόγυρα  από  την  καλλιέργεια  του
ζαχαροκάλαμου  και  της  γενετικά  τροποποιημένης  σόγιας,  που
απαιτούν την εντατική χρήση φυτοφαρμάκων, που με τη σειρά τους
δηλητηριάζουν τους ποταμούς και τα χώματά τους, πράγμα που
τους εξαναγκάζει να ζουν χωρίς τις κατάλληλες συνθήκες για την
καλλιέργεια  της  γης,  το  κυνήγι  και  το  ψάρεμα,  και  είναι
εμπόδιο στην πρόσβασή τους στα φαρμακευτικά τους φυτά.

Με δυο λόγια, δεν μπορούν να ζήσουν σύμφωνα με τα ήθη και τα
έθιμά τους. Ο τρόπος ζωής των αυτοχθόνων εξαρτάται από τη γη,
όσον  αφορά  τη  γεωργία  και  τη  διατροφή,  την  ανάπτυξη  της
κουλτούρας τους, των πεποιθήσεων και των παραδόσεών τους. Στο
όνομα της ανάπτυξης και των αγροτικών επιχειρήσεων, ένας λαός
με  χιλιόχρονες  παραδόσεις  εξολοθρεύεται  λόγω  της  βίας  που
ασκούν οι μισθοφόροι που στέλνουν οι μεγάλοι γαιοκτήμονες.
Λόγω  της  έλλειψης  τροφής,  ιατρικής  περίθαλψης  και  πόσιμου
νερού, καθώς και λόγω δηλητηριάσεων.

Ένα μέρος των Γκουαρανί-Καϊοβά ζεί στις οκτώ προστατευόμενες
περιοχές (reservas) του Μάτου Γκρόσου ντου Σουλ, σε καθεστώς
περιορισμού.  Στο  Ντοουράντος,  όπου  βρίσκεται  η  μεγαλύτερη
προστατευόμενη περιοχή, 15 χιλιάδες αυτοχθόνων ζουν σε 3000
εκτάρια. Πολλές κοινότητες προβαίνουν στη λεγόμενη ανάκτηση
(retomada) σε μια προσπάθεια να πάρουν πίσω τη γη των προγόνων
τους, ζώντας στις παρυφές των αυτοκινητοδρόμων, κυνηγημένοι
από τους μεγάλους γαιοκτήμονες (latifundistas).

BΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΩΝ ΑΥΤΟΧΘΟΝΩΝ

Η κληρονομιά των αυτοχθόνων έρχεται από τα προγονικά εδάφη των



ιθαγενών μαζί με τους φυσικούς πόρους, δέντρα, ζώα, ποτάμια,
ψάρια, καθώς και από τις παραδοσιακές γνώσεις τους, τέχνες,
τελετουργίες,  κλπ.  Όλα  αυτά  πρέπει  να  τα  χρησιμοποιούν
αποκλειστικά  οι  αυτόχθονες  όπως  ορίζει  το  Ομοσπονδιακό
Σύνταγμα και η παραβίασή τους θεωρείται έγκλημα.

Μέχρι τον Αύγουστο του 2016, από τα 1113 εδαφικά τμήματα που
ήταν  αναγνωρισμένα  ως  ιθαγενικά  εδάφη  σε  διαδικασία
αναγνώρισης από το βραζιλιάνικο κράτος ή διεκδικούμενα από τις
κοινότητες,  μόνο  τα  398  -το  35,7%-  είχαν  καταχωρηθεί  ως
τέτοια.

Στο Μάτο Γκρόσο ντο Σουλ, από τα 96 διεκδικούμενα γαιοτεμάχια
μόνο 4 είναι πιστοποιημένα, 8 δεδηλωμένα, 6 αναγνωρισμένα, 10
σε διαδικασία αναγνώρισης και 68 δίχως καμία πρόβλεψη.

Το κράτος της Βραζιλίας είναι υπεύθυνο για τη βία, υπό την
οποία ζουν οι Γκουαρανί Καϊοβά, πρώτον επειδή πουλάει τα εδάφη
τους και τους περιορίζει σε μικρές προστατευμένες περιοχές,
και τώρα λόγω της αδιαφορίας και της καθυστέρησης για την
οριοθέτηση των προγονικών τους εδαφών.

https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2017/03/Γκουαρανί-Καϊοβά.png


ΒΙΑ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΩΝ ΙΔΙΩΝ ΤΩΝ ΙΘΑΓΕΝΩΝ

Το  2015,  σύμφωνα  με  το  Ιεραποστολικό  Ιθαγενικό  Συμβούλιο
(CIMI),  137  ιθαγενείς  δολοφονήθηκαν  στη  χώρα,  οι  36  στην
περιοχή του Μάτο Γκρόσο ντο Σουλ και οι περισσότεροι ανήκαν
στο λαό των Γκουαρανί Καϊοβά.

Οι ιθαγενικές κοινότητες επιχειρούν να ανακτήσουν ένα μέρος
των εδαφών τους που ήδη έχει κατοχυρωθεί ως δικό τους, αλλά
παραμένει  σε  χέρια  μη  ιθαγενών.  Κτηματίες,  μισθοφόροι,
πολιτικοί και  αστυνομικοί επιτίθονται στις κοινότητες. Μια
τέτοια  περίπτωση  είναι  η  κοινότητα  Νιαντερού  Μαρανγκατού
(Ñhanderu Marangatu), των οποίων η γη βρίσκεται στο μεγαλύτερο
μέρος τους στα χέρια της αγροτοβιομηχανίας, παρόλο που έχει
πιστοποιηθεί από το 2005. Το 2015 μάλιστα δέχτηκαν επίθεση
παραστρατιωτικών ομάδων με την άμεση συμμετοχή βουλευτών και
την  αδράνεια  της  αστυνομίας.  Σ’  αυτή  την  επίθεση  πολλοί
ιθαγενείς  τραυματίστηκαν  και  ο  νεαρός  Σιμιάο  Βιλιάμπα
δολοφονήθηκε.

Οι  κτηματίες  δημιουργούν  παραστρατιωτικές  ομάδες  για  να
χτυπούν  τις  κοινότητες  με  διάφορους  τρόπους,  απειλές,
ξυλοδαρμούς,  βασανιστήρια,  βιασμούς,  δολοφονίες.  Οι
εμπλεκόμενοι  εγκληματίες  θεωρούν  τους  εαυτούς  τους
νομιμοποιημένους από την εξουσία, επειδή πολύ σπάνια γίνονται
ανακρίσεις για να διελευκανθούν εγκλήματα που καταγγέλονται
από  τους  ιθαγενείς.  Η  εκτελεστική  και  δικαστική  εξουσία
νομιμοποιούν τα εγκλήματα των κτηματιών ενώ μπλοκάρουν την
οριοθέτηση  γαιών,  είτε  με  διοικητικές  παρεμβάσεις  είτε
δικαστικά. Αυτό δεν αποτελεί απλώς αδιαφορία, αλλά συμμετοχή
και αποδοχή του εγκλήματος της γενοκτονίας.

Τον Ιούλιο του 2016, το Μεγάλο Συμβούλιο Γκουαρανί Καϊοβά της
Aty Guasu (ιθαγενική συνέλευση) συνεδρίασε για να απαιτήσει
την τιμωρία των δολοφόνων μιας άλλης σφαγής, στο Κααραπό, τον
Ιούνιο της ίδιας χρονιάς:

«Αποφασίσαμε να πραγματοποιήσουμε αυτή τη σύσκεψη στο Κααραπό,



στην ιθαγενική γη Νιαμοΐ Γουαβιραΐ, μια από τις ανακτημένες
που  κατάφεραν  να  πάρουν  πίσω  οι  οικογένειες   που  ζούσαν
περιορισμένες στην προστατευμένη περιοχή του Τε’γι Κουέ από το
1920, εξαναγκασμένες από το κράτος. Ήρθαμε εδώ πρώτα και κύρια
για  να  δείξουμε  την  αλληλεγγύη  μας  στις  οικογένειες  που
αποδεκατίστηκαν από τη επίθεση των παραστρατιωτικών ομάδων των
κτηματιών, που επιτέθηκαν με πυροβόλα όπλα, τραυμάτισαν τους
συγγενείς  μας  και  δολοφόνησαν  τον  αγαπημένο  μας  υπεύθυνο
υγείας Κλοντιοντί, το τελευταίο θύμα από 25 άμεσες και ένοπλες
επιθέσεις που δεχτήμαμε από τους γαιοκτήμονες μέσα σε λιγότερο
από ένα χρόνο».

Η καθηγήτρια δικαίου Πάδουα Φερνάντες εξηγεί το έγκλημα της
γενοκτονίας κατά των Γκουαρανί Καϊοβά: Οι επιθέσεις στα εδάφη
των ιθαγενών, καθώς και το υψηλό ποσοστό αυτοκτονιών σ’ αυτό
το  λαό,  αποδεικνύουν  ότι  συνεχίζεται  να  διαπράττεται  το
έγκλημα της γενοκτονίας σύμφωνα με τους όρους της Συνθήκης του
ΟΗΕ  του  1948  και  του  νόμου  nº  2889/1956.  Υπενθυμίζω  ότι
διαπράττει το έγκλημα αυτό, που θεωρείται ιδιαιτέρως ειδεχθές
από  το  νόμο  nº  8072/1990,  όποιος,  μεταξύ  άλλων  πράξεων,
«υποβάλλει  σκοπίμως  την  ομάδα  σε  συνθήκες  ζωής  ικανές  να
προξενήσουν τη φυσική καταστροφή της,  ολική ή μερική».

ΕΠΙΘΕΣΕΙΣ ΜΕ ΧΗΜΙΚΑ

Μια άλλη μορφή βίας που υφίστανται οι Γκουαρανί Καϊοβά είναι
οι επιθέσεις με χημικά. Από το Δεκέμβριο του 2015 ως τον
Ιανουάριο  του  2016  τουλάχιστον  πέντε  επιθέσεις
πραγματοποιήθηκαν  με  τρακτέρ  και  αεροπλάνα.  Το  δηλητήριο
πετάχτηκε στα ποτάμια και τις φυτείες, και πολλά παιδιά είχαν
συμπτώματα μόλυνσης και νοσηλεύτηκαν στο χώρο πρώτων βοηθειών.
Ορισμένες από τις επιθέσεις αυτές είχαν αναγγελθεί εκ των
προτέρων και παρόλο που οι ιθαγενείς είχαν αναζητήσει την
υποστήριξη  των  οργάνων  του  κράτους,  η  κοινότητα  δεν  είχε
κανενός  είδους  προστασία.  Σε  τουλάχιστον  τρεις  τέτοιες
επιθέσεις οι παραστρατιωτικοί περικύκλωσαν την κοινότητα, ώστε
να εμποδίζουν τα άτομα να βγουν από την περιοχή πάνω από την
οποία τα αεροπλάνα έριχναν χημικά δηλητήρια.



ΒΙΑΣΜΟΙ

Είναι πολλές οι καταγγελίες για καταχρήσεις και βιασμούς σε
γυναίκες  ιθαγενείς.  Ιδιαιτέρως  τραγικό  και  βίαιο  ήταν  το
γεγονός  του  Σεπτεμβρίου  του  2015  στο  χωριό  Πιελίτο  Κουέ
(Pyellito  Kue).  Η  κοινότητα  δέχτηκε  βίαιη  επίθεση  των
παραστρατιωτικών  που  χρησιμοποιούσαν  πυροβόλα  όπλα,  με
ξυλοδαρμούς, βίαιη εκδίωξη από τις καλύβες και πυρπόλησή τους,
που κατέληξε στην πανικόβλητη φυγή πολλών ιθαγενών, μεταξύ των
οποίων  κοριτσάκια  και  αγοράκια,  γυναίκες,  γέροι  και
τραυματίες. Μια έφηβη που χάθηκε στη φυγή βιάστηκε από 12
πιστολέρος.

ΑΥΤΟΚΤΟΝΙΕΣ

Οι Γκουαρανί Καϊοβά έχουν το πιο ψηλό ποσοστό αυτοκτονιών στη
χώρα, και σύμφωνα με το CIMI, το υψηλότερο στον κόσμο. Το 2015
η  Ειδική  Γραμματεία  Υγείας  Ιθαγενών  (SESAI)  κατέγραψε  45
περιπτώσεις: 24% ήταν μεταξύ 10 και 14 ετών; 37 %, 15 έως 19
ετών και 22 %, 20 έως 29 ετών. Από το 2000 ως το 2015
καταγράφηκαν 752 περιπτώσεις. Υπολογίζεται ότι ο αριθμός των
αυτοκτονιών είναι ακόμα μεγαλύτερος, διότι πολλές περιπτώσεις
δεν δηλώνονται από τις οικογένειες.

Το υψηλό ποσοστό αυτοκτονιών συνδέεται με την ανεπάρκεια της
γης, την έλλειψη προοπτικής στην οριοθέτηση εδαφών και τον
περιορισμό τους σε ιθαγενικά πάρκα. Οι περισσότεροι είναι νέοι
-15 έως 29 ετών- και η μοναδική τους προοπτική στη ζωή είναι
να  δουλέψουν  στις  φυτείες  ζαχαροκάλαμου  ή  να  καταλήξουν
άποροι.

ΟΙ ΙΘΑΓΕΝΕΙΣ ΩΣ ΦΥΛΑΚΕΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Οι Γκουαρανί Καϊοβά καταγγέλουν ότι η φύση στο Μάτο Γκρόσο ντο
Σουλ  είναι  σχεδόν  κατεστραμμένη,  λόγω  της  επέκτασης  της
μονοκαλλιέργειας που έχει επιβληθεί από τους εισβολείς της
αγροτοβιομηχανίας  στη  γη  τους,  τα  λιγοστά  δάση  που  τους
απομένουν είναι ρηγαγμένα με αποτέλεσμα πολλές κοινότητες να
μην  μπορούν  να  χρησιμοποιήσουν  τα  παρατροπαράδοτα  φάρμακά



τους.  Η  Ένωση  Βραζιλιάνων  Γεωγράφων  τονίζει  ότι  «η
προμελετημένη  εξόντωση  της  βιοποικιλότητας  που  εφαρμόζει  η
αγροτοβιομηχανία είναι εγκληματική ενέργεια». Στην κοσμοθεωρία
των ιθαγενών αυτοί ανήκουν στη γη αντί να είναι ιδιοκτήτες
της. Η γη είναι η προέλευση κάθε ζωής και υποφέρουν όταν
απομακρύνονται από τη γη των προγόνων τους, όταν βλέπουν την
καταστροφή  των  δασών,  τη  μόλυνση  των  ποταμών  και  πώς
εξαφανίζονται  πολλά  είδη  πουλιών  και  άλλων  ζώων.

Η ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ Η ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΚΡΕΑΤΟΣ ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΕΤΑΙ ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ

Η Ευρωπαική Ένωση ενέκρινε τον Ιούλιο του 2016 την εισαγωγή
βοδινού κρέατος in natura από 13 δήμους του Μάτο Γκρόσο ντο
Σουλ, που βρίσκονται στα σύνορα με την Παραγουάη. Η απόφαση
της Ε.Ε να αγοράσει κρέας από περιφέρειες στις οποίες ηγέτες
ιθαγενείς δολοφονήθηκαν -και από περιοχές που συμπίπτουν με τη
γη  που  διεκδικούν  οι  Γκουαρανί-Καϊοβά-  μπορεί  να  βοηθήσει
ακόμα  περισσότερο  τη  χρηματοδότηση  της  βίας  εναντίον  των
αυτόχθονων  κατοίκων  αυτών  των  περιοχών,  ενώ  δημιουργεί
περισσότερες δυσκολίες για την οριστική οριοθέτηση της γης
τους.

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΙΘΑΓΕΝΩΝ ΜΕΤΑ ΤΟ ΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑ

Εάν η κατάσταση των αυτόχθονων λαών της χώρας ήταν ήδη δύσκολη
-η Ντίλμα Ρουσέφ και το Εργατικό Κόμμα δεν πήραν το παραμικρό
μέτρο για την οριοθέτηση της γης των ιθαγενών που έγινε από
προέδρους της δημοκρατίας ήδη από την εποχή της στρατιωτικής
δικτατορίας- τώρα μετά το πραξικόπημα είναι ακόμα χειρότερη.

Ο υπουργός δικαιοσύνης Αλεσάντρε Ντε Μοράες δημοσίευσε ένα
διάταγμα στις 18 Ιανουαρίου φέτος που αλλάζει την οριοθέτηση
των ιθαγενικών γαιών. Το ίδρυμα FUNAI είναι υπεύθυνο να κάνει
τις μελέτες και να στείλει τα έγγραφα για τη γη που πρέπει να
οριοθετηθεί στον υπουργό Δικαιοσύνης και έπειτα στον πρόεδρο
της Δημοκρατίας. Με το νέο μέτρο το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει
την εξουσία να επιθεωρήσει όλη τη διαδικασία επεξεργασίας του



ιδρύματος FUNAI, και ανοίγει χώρο για τη δράση ομάδων που
έχουν συμφέροντα στην αμφισβήτηση των γαιών όταν ορίζει ότι
μπορούν  να  δημιουργηθούν  άλλα  μέσα  συμμετοχής  των
ενδιαφερόμενων  πλευρών,  κάτι  που  θα  επιτρέψει  μεγαλύτερες
πιέσεις  της  αγροτοβιομηχανίας  πάνω  στις  διαδικασίες
οριοθέτησης.   Η  ισχύς  του  ιδρύματος  FUNAI  αδυνατίζει  ενώ
ενδυναμώνεται μια τεχνική ομάδα που ανήκει στο υπουργείο, η
οποία  θα  έχει  την  εξουσία  να  αναθεωρήσει  την  έκταση
οριοθέτησης που προτείνει το FUNAI. Σε αυτές τις περιπτώσεις
προβλέπεται μια “αποζημίωση” στους ιθαγενείς “λόγω απώλειας
εδαφών”. Το διάταγμα ενσωματώνει νέα μέτρα που υποστηρίζει η
αγροτοβιομηχανία και θα κάνει τη διαδικασία πιο αργή και πιο
γραφειοκρατική.

Επίσης, ο υπουργός ανοίγει χώρο για την επιβολή της άποψης του
“χρονικού  πλαισίου”  σύμφωνα  με  την  οποία  μπορούν  να
αναγνωριστούν  ως  ιθαγενικά  εδάφη  μόνο  όσες  περιοχές
καταλαμβάνονταν πράγματι από ιθαγενείς ακριβώς τη στιγμή της
κύρωσης του Ομοσπονδιακού Συντάγματος, τον Οκτώβριο του 1988.
Αυτή είναι μια πρόσφατη ερμηνεία  του Συντάγματος που θέλουν
να επιβάλλουν, ένα νέο χτύπημα στις κοινότητες των ιθαγενών,
εφόσον το χρονικό πλαίσιο δεν λαμβάνει υπόψη του όλη τη βία
που  δέχτηκαν  οι  ιθαγενείς  πριν  και  κατά  τη  διάρκεια  της
στρατιωτικής  δικτατορίας,  και  ότι  πολλές  κοινότητες  δεν
βρίσκονταν στη γη τους ακριβώς επειδή είχαν εκδιωχθεί.

Μια  μεγάλη  απειλή  για  τους  ιθαγενείς  είναι  η  Πρόταση
Τροποποίησης του Συντάγματος 215, που έχει δρομολογηθεί στο
Κονγκρέσο, η οποία επιδιώκει να δώσει στους βουλευτές την
εξουσία  να  έχουν  τον  τελικό  λόγο  για  την  οριοθέτηση  των
ιθαγενικών γαιών. Το σχέδιο απειλεί τόσο τις ήδη οριοθετημένες
περιοχές  όσο  και  αυτές  που  βρίσκονται  σε  διαδικασία
οριοθέτησης. Εάν εγκριθεί αυτή η τροπολογία, οι ιθαγενικές
γαίες από το 13% που προβλέπεται σήμερα θα καταλήξουν στο 2,
6%  κάτι  που  θα  προκαλέσει  περισσότερες  αποψιλώσεις  δασών,
εγκληματικότητα και δολοφονίες ιθαγενών που ζουν στα χωριά.

Οι  διασυνδέσεις  ανάμεσα  στους  γαιοκτήμονες  και  την  αστική



τάξη,  όπως  αντιπροσωπεύονται  από  την  εκτελεστική,  τη
νομοθετική και τη δικαστική εξουσία, θέτουν σε κίνδυνο τα
ελάχιστα δικαιώματα που έχουν κατακτήσει οι ιθαγενείς, ειδικά
με το Ομοσπονδιακό Σύνταγμα του 1988. Από τους 594 βουλευτές
που  αποτελούν  το  Εθνικό  Κονγκρέσο,  οι  207  είναι  άμεσα
συνδεδεμένοι  με  τους  εκπροσώπους  της  αγροτοβιομηχανίας  και
αυτή η ομάδα αποσυνθέτει το Σύνταγμα, σχεδιάζει και ψηφίζει
προσωρινά  μέτρα,  νομοσχέδια  και  προτάσεις  τροποποίησης  του
συντάγματος σε βάρος περισσότερων από 300 ιθαγενικών λαών της
χώρας.

ΤΙ ΘΕΛΟΥΝ ΟΙ ΓΚΟΥΡΑΝΙ-ΚΑΪΟΒΑ

Η επιστολή του Μεγάλου Συμβουλίου Γκουαρανί Καϊοβά στην Ατί
Γουασού το ξεκαθαρίζει:

«Υπενθυμίζουμε ότι η έλλειψη οριοθέτησης της γης μας είναι ο
βασικός πυλώνας και η αιτία της γενοκτονίας μας και η αδράνεια
του  κράτους  απλώς  εγγυάται  περισσότερους  θανάτους  και
περισσότερο πόνο για το λαό μας, που ήδη έχει υποφέρει πάρα
πολύ. Σήμερα δεν καταλαμβάνουμε ούτε καν το 0,2% όλης της γης
του Μάτο Γκρόσο ντο Σουλ. Το αίτημά μας για οριοθέτηση όλων
των εδαφών μας δεν επιδιώκει καν να ανακτήσει το  έδαφος που
ήταν πρώτα δικό μας και την προέλευσή μας, αλλά μονάχα να
εγγυηθεί  ορισμένα  μικροσκοπικά  κομμάτάκια  από  το  ιερό  μας
Tekoha. Αν όλη τη γη που ζητάμε για το λαό μας οριοθετούνταν,
πάλι δεν θα έφταναν ούτε το 2,5 % όλης της γης του Μάτο Γκρόσο
ντο Σουλ, μόλις ψίχουλα από την ιστορική κλοπή των εδαφών μας
που  εξακολουθεί  να  επεκτείνεται  ενώ  οι  αγροτοβιομήχανοι
εκμεταλεύονται το μπλοκάρισμα των οριοθετήσεων».

Και  συνεχίζουν:  «Τέλος,  αλλά  όχι  με  μικρότερη  σημασία,
απαιτούμε το κράτος να εγγυηθεί τα δικαιώματά μας στην υγεία,
τη μόρφωση και την ασφάλεια. Τα παιδιά μας πεθαίνουν δίχως
περίθαλψη, όπως στο τελευταίο περιστατικό του Κουρουσού Αμπά,
όπου δύο παιδιά -ένα νεογέννητο- πέθαναν επειδή το σύστημα
υγείας αρνείται να περιθάλψει ασθενείς στους ‘ανακτημένους’
καταυλισμούς. Επίσης πεθαίνουμε χωρίς το δικαίωμα στη μόρφωση.



Μας απαγορεύουν παρανόμως να έχουμε σχολεία στην ανακτημένη γη
μας, μας τιμωρούν για τον αγώνα μας για τη γη και δεν στέλνουν
σχολικά λεωφορεία για να μπορούν τα παιδιά μας να πηγαίνουν
σχολείο  σε  άλλες  περιοχές.  Ούτε  ασφάλεια  υπάρχει.  Μας
ξυλοκοπούν ελεύθερα οι παραστρατιωτικές ομάδες, ενώ ο λαός μας
σε  πολλές  περιπτώσεις  έχει  καταγγείλει  την  παρουσία
γαιοκτημόνων και ένοπλων πιστολέρο δύο μέρες πριν από την
επίθεση».

Οι  Γκουρανί-Καϊοβά,  όπως  κάθε  άλλος  πρωταρχικός  λαός  της
Βραζιλίας, θέλουν να έχουν δικαίωμα να ζήσουν ελεύθερα στη γη
των προγόνων τους, να ζήσουν σύμφωνα με την κουλτούρα τους,
τις συνήθειές τους, τη γλώσσα τους, να καλλιεργούν και να
κυνηγούν και να προστατεύουν τη φύση, διότι αυτοί δεν θεωρούν
ότι είναι ιδιοκτήτες της αλλά αποτελούν μέρος της.

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΛΑΔΙΟ ΒΕΡΟΝ

Ο Λάδιο Βερόν Καβαλιέιρο, με το ιθαγενικό όνομα AVÃ TAPERENDI,
είναι 50 ετών, ηγέτης των Tekoha Takwara (Χωριό Τακουάρα) στο
Δήμο Γιουτί, στο Μάτο Γκρόσο ντο Σουλ, είναι εκπρόσωπος της
Άτυ  Γουασού  ATY  GUAÇU  -γενικής  συνέλευσης  των  Γκουαρανί-
Καϊοβά-  και  ο  εκπρόσωπος  των  Γκουαρανί  Καϊοβά  σ’  αυτό  το
ταξίδι  στο  ευρωπαϊκό  έδαφος.  Είναι  καθηγητής  Ιστορίας,
πτυχιούχος  του  Ομοσπονδιακού  Πανεπιστήμιου  του  Γκράντε
Ντοράντος.  Είναι αγρότης που ζει στην κοινότητά του.

Η ιστορία του κασίκε Λάδιο Βερόν απεικονίζει τον αγώνα των
Καϊοβά  και  των  Γκουαρανί  για  την  οριοθέτηση  της  γης  των
προγόνων τους. Τον απειλούν με θάνατο επειδή κληρονόμησε τον
αγώνα  του  πατέρα  του,  του  κασίκε  Μάρκος  Βερόν,  ο  οποίος
δολοφονήθηκε κτηνωδώς από παραστρατιωτικούς στις διαταγές των
γαιοκτημόνων τον Ιανουάριο του 2003, μπροστά στην οικογένειά
του,  στο  λεγόμενο  Αγρόκτημα  Μπραζίλια  ντο  Σουλ,  σε  μια
επιχείρηση  ‘ανάκτησης’  της  γης.  Ο  Λάδιο  Βερόν,  όχι  μόνο
αναγκάστηκε να παρακολουθήσει τη δολοφονία του πατέρα του,
αλλά τον έδεσαν, τον βασάνισαν και παραλίγο να τον κάψουν
ζωντανό, όταν έλουσαν το σώμα του με βενζίνη. Επιπλέον, έβλεπε



να βασανίζουν τα άλλα μέλη της οικογένειάς του.

Ο Λάδιο Βερόν έλαβε την αναγνώριση της Ένωσης Βραζιλιάνων
Δικηγόρων του Ρίο ντε Τζανέιρο για την ηγεσία του στον αγώνα
των ιθαγενών και προτάθηκε για το μετάλλιο Σίκο Μέντες της
Αντίστασης το 2014. Είναι από τους τιμώμενους της 26ης ετήσιας
τελετής που διοργανώνει η οργάνωση «ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΒΑΣΑΝΙΣΤΗΡΙΑ»,
όπου δίνονται μετάλλια σε όσους ξεχωρίζουν στους αγώνες της
αντίστασης.  Επίσης,  ήταν  μέλος  της  ομάδας  υπεράσπισης  των
ανθρώπινων  δικαιωμάτων  στην  Καμπάνια  Πρώτη  Γραμμή  Campanha
Linha  de  Frente  (https://youtu.be/CdCmXszR16E),  μια
πρωτοβουλία των οργανώσεων Justiça Global, Terra de Direitos y
Front Line Defenders με στόχο την ευαισθητοποίηση του κράτους
και  της  κοινής  γνώμης  για  τη  σοβαρή  κατάσταση  των  11
κοινωνικών ηγετών της Βραζιλίας των οποίων κινδυνεύει η ζωή.

Ο Λάδιο Βερόν είναι αναγνωρισμένος ως σημαντικός ηγέτης των
κοινοτήτων Γκουαρανί-Καϊοβά και εκλέχτηκε από την aty guaçu -
ιθαγενική συνέλευση- ως εκπρόσωπός της για να μιλήσει στην
ευρωπαϊκή ήπειρο.

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΤΑΞΙΔΙΟΥ ΤΟΥ ΙΘΑΓΕΝΗ ΛΑΔΙΟ ΒΕΡΟΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Το ταξίδι βασίζεται σε μια ανάλυση του πολιτικού πλαισίου της
σημερινής Βραζιλίας, που ήταν τόσο σκοτεινό και ολέθριο, με
μια κυβέρνηση που εφαρμόζει φασιστικά μέτρα και αφαιρεί από το
βραζιλιάνικο λαό κατακτήσεις και δικαιώματα, όπως και από τους
ιθαγενείς. Μέσα σ’ αυτό το αβέβαιο μέλλον, ο ηγέτης Γκουαρανί-
Καϊοβά θα ταξιδέψει στην ευρωπαϊκή ήπειρο με σταθερό στόχο να
κερδίσει διεθνείς συμμάχους στον αγώνα των ιθαγενικών λαών της
Βραζιλίας και να προσπαθήσει έτσι να φρενάρει τη γενοκτονία
του  λαού  του,  αναζητώντας  υποστήριξη  για  να  συμβάλει  στη
διαδικασία  οργάνωσης  και  αντίστασης  στην  προαναγελλόμενη
παραβίαση των δικαιωμάτων των ιθαγενών λαών τα επόμενα χρόνια.

Το ταξίδι γίνεται με πρωτοβουλία του Λαού Γκουαρανί-Καϊοβά και
του Λαϊκού Δικαστηρίου.

[youtube id=”AzW_lr7lmwM”]

https://youtu.be/CdCmXszR16E


Tribunal Popular: o Estado brasileiro no banco dos réus
Asociación Cultural Brasileña Maloka
malokabrasileira@yahoo.es

ΠΗΓΕΣ:

Articulação  dos  Povos  Indígenas  do  Brasil  (Apib)
https://mobilizacaonacionalindigena.wordpress.com/
Capítulo sobre Violaciones de los Derechos Humanos de
los Pueblos Indígenas de la Comisión Nacional de la
Verdad  (CNV)
https://www.cnv.gov.br/images/pdf/relatorio/Volume%202%2
0-%20Texto%205.pdf
A Aldeia Taquara – Antônio Brand Doutor em História.
Coordenador  do  Programa  Kaiowá/Guaraní  –  NEPPII  UCDB
ftp://neppi.ucdb.br/pub/tellus/tellus4/TL4_Documentos%20
Antonio%20Brand.pdf
Relatório Violencia contra os Povos Indígenas no Brasil
–  Conselho  Indigenista  Missionario
https://www.cimi.org.br/pub/relatorio2015/relatoriodados
2015.pdf
Carta  Capital
https://justificando.cartacapital.com.br/2017/01/19/port
aria-de-moraes-enfraquece-demarcacao-de-terras-
indigenas-e-fortalece-ruralistas/
Convenio núm. 169 de la OIT sobre pueblos indígenas y
tribales,  1989
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/@ed_norm/@norme
s/documents/publication/wcms_100910.pdf
Constitución  Política  de  la  Republica  Federativa  del
Brasil,  1988
https://www.redipd.org/legislacion/common/legislacion/Br
asil/constitucion_brasil_1988.pdf
Los  Guaraníes  –  Survival
https://www.survival.es/indigenas/guarani
“Expedição  Marco  Veron”  Associação  dos  Geógrafos
Brasileiros – AGB – 2012

https://www.facebook.com/Tribunal-Popular-o-Estado-brasileiro-no-banco-dos-r%C3%A9us-183320978376396/?hc_ref=PAGES_TIMELINE
https://mobilizacaonacionalindigena.wordpress.com/
https://www.cnv.gov.br/images/pdf/relatorio/Volume%25202%2520-%2520Texto%25205.pdf
https://www.cnv.gov.br/images/pdf/relatorio/Volume%25202%2520-%2520Texto%25205.pdf
https://www.cimi.org.br/pub/relatorio2015/relatoriodados2015.pdf
https://www.cimi.org.br/pub/relatorio2015/relatoriodados2015.pdf
https://justificando.cartacapital.com.br/2017/01/19/portaria-de-moraes-enfraquece-demarcacao-de-terras-indigenas-e-fortalece-ruralistas/
https://justificando.cartacapital.com.br/2017/01/19/portaria-de-moraes-enfraquece-demarcacao-de-terras-indigenas-e-fortalece-ruralistas/
https://justificando.cartacapital.com.br/2017/01/19/portaria-de-moraes-enfraquece-demarcacao-de-terras-indigenas-e-fortalece-ruralistas/
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/@ed_norm/@normes/documents/publication/wcms_100910.pdf
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/@ed_norm/@normes/documents/publication/wcms_100910.pdf
https://www.redipd.org/legislacion/common/legislacion/Brasil/constitucion_brasil_1988.pdf
https://www.redipd.org/legislacion/common/legislacion/Brasil/constitucion_brasil_1988.pdf


Sobrenome Guaraní Kaiowá – Eliane Brun – Revista Epoca

Γκουαρανί-Καϊοβά:  Ένας
ιθαγενής λαός που χρειάζεται
την αλληλεγγύη μας

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
με  τον  Λάντιο  Βερόν,  εκπρόσωπο  της  Συνέλευσης  των  Λαών
Γκουαρανί-Καϊοβά.

Από την Παπούα-Νέα Γουϊνέα έως την Αφρική, έως το Μεξικό και
όλη τη Λατινική Αμερική οι ιθαγενείς λαοί εξεγείρονται ενάντια
σε ότι αντιπροσωπεύει την ουσία του καπιταλισμού: ενάντια στην
κουλτούρα του ατομικισμού, ενάντια στη λογική της ανάπτυξης

https://www.babylonia.gr/2017/03/22/gkouarani-kaiova-enas-ithagenis-laos-pou-chreiazetai-tin-allilengyi-mas-seira-ekdiloseon/
https://www.babylonia.gr/2017/03/22/gkouarani-kaiova-enas-ithagenis-laos-pou-chreiazetai-tin-allilengyi-mas-seira-ekdiloseon/
https://www.babylonia.gr/2017/03/22/gkouarani-kaiova-enas-ithagenis-laos-pou-chreiazetai-tin-allilengyi-mas-seira-ekdiloseon/
https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2017/03/αφίσα-εκδήλωση-ΝOSOTROS1.jpg


και της συσσώρευσης πλούτου, ενάντια στην ιδέα της “προόδου”,
ενάντια στην ατομική ιδιοκτησία.

Οι Γκουαρανί-Καϊοβά της Βραζιλίας είναι μέρος αυτού του αγώνα.
Διωγμένοι  και  από  αυτή  την  ελάχιστη  γη  που  τους  απέμενε,
αναγκασμένοι απο την βουλιμική αδηφαγία των πολυεθνικών να
ζουν σε συνθήκες εξαθλίωσης στις παρυφές των δρόμων, ξεκινούν
από το 2000 τον αγώνα για ανακατάληψη της γης τους. Πληρώνουν
βαρύ τίμημα: δολοφονίες, βιασμοί, βασανιστήρια, φυλακές είναι
η καθημερινότητά τους.
Ο εκπρόσωπός τους, Λάντιο Βερόν, βρίσκεται στην Ελλάδα στα
πλαίσια μιας εξάμηνης περιοδείας (στις χώρες της Ευρώπης) που
ζητά να σπάσει το φράγμα της σιωπής και να κινητοποιήσει την
αλληλεγγύη των κινημάτων σε έναν αγώνα που είναι αγώνας για
ζωή λαών που αντιστέκονται στο θάνατο που τους επιβάλλει ένα
σύστημα άπληστο για κέρδος.

Δεν είναι υπερβολή, δεν είναι ένα σύνθημα, στην Ελλάδα του
σήμερα να πούμε ότι ο αγώνας τους είναι και δικός μας αγώνας.

Δεν είναι υπερβολή, δεν είναι ένα σύνθημα, να πούμε ότι ο
αγώνας τους -και ο αγώνας όλων των ιθαγενών λαών- είναι αγώνας
για την ανθρωπότητα. Για μια άλλη ανθρωπότητα: με δικαιοσύνη,
ελευθερία και αξιοπρέπεια.

Ως ιθαγενείς, οι Guaraní Kaiowá αγωνίζονται για το δικαίωμα να
ζουν  ελεύθερα  στα  προγονικά  τους  εδάφη,  σύμφωνα  με  την
κουλτούρα, τα ήθη, τη γλώσσα τους και με σεβασμό για την
προστασία της φύσης. Δεν θεωρούν τους εαυτούς τους ιδιοκτήτες
της γης αλλά οργανικό της κομμάτι.

Η εισβολή και υφαρπαγή της γης των Guaraní Kaiowá άρχισε, όπως
και για όλους τους ιθαγενικούς πληθυσμούς της Βραζιλίας, κατά
την περίοδο της πορτογαλικής αποικιοκρατίας και εντάθηκε με το
πέρασμα του χρόνου. Κατά τη διαδικασία λεηλασίας των εδαφών
τους, υπέστησαν σωματική, ψυχική και πολιτισμική βία. Στις
αρχές  του  20ού  αιώνα,  άρχισαν  να  ζουν  σε  οριοθετημένες
περιοχές υπό κρατική κηδεμονία και τους απαγορεύτηκε να κάνουν



κτηματογράφηση  της  πατρογονικής  τους  κληρονομιάς  ή  να  την
διεκδικήσουν δικαστικά. Η γη τους διανεμήθηκε σε τρίτους με
παράτυπες διαδικασίες. Ο λαοί τους υποτάχθηκαν βίαια, πολλοί
ιθαγενείς  δολοφονήθηκαν  και  ολόκληρες  κοινότητες
εξαφανίστηκαν.

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1970, οι Guaraní Kaiowá άρχισαν
έναν μεγάλο αγώνα ανάκτησης των εδαφών που είχαν χάσει ή είχαν
καταληφθεί από μη ιθαγενείς.

Το  Σύνταγμα  του  1988  σχετικά  προοδευτικό,  αναγνώρισε  το
δικαίωμα  των  ιθαγενικών  πληθυσμών  πάνω  στα  προγονικά  τους
εδάφη. Οι ιθαγενείς σταμάτησαν να τελούν υπό την κηδεμονία του
κράτους και τους αναγνωρίστηκαν δικαιώματα (ως ιθαγενείς).

Σήμερα, η περιοχή Mato Grosso do Sul, όπου ζει η πλειοψηφία
των  Guaraní  Kaiowá,  εμφανίζει  τα  μεγαλύτερα  ποσοστά  βίας
ενάντια  στους  ιθαγενείς.  Οι  διάφορες  κυβερνήσεις,
παραβαίνοντας το Σύνταγμα, δεν εγγυήθηκαν την ασφάλεια των
χαρακτηρισμένων  ιθαγενικών  περιοχών  και  τους  υποχρέωσαν  να
ζουν  σε  μικρά  κομμάτια  γης,  ζωσμένα  κυριολεκτικά  από
μονοκαλλιέργειες  ζαχαροκάλαμου  και  μεταλλαγμένης  σόγιας,
καλλιέργειες  που  απαιτούν  εντατική  χρήση  φυτοφαρμάκων  και
έχουν ως αποτέλεσμα τη μόλυνση του εδάφους και των ποταμών.
Έτσι, οι Guaraní Kaiowá είναι υποχρεωμένοι να επιβιώνουν σε
αντίξοες  συνθήκες  χωρίς  τη  δυνατότητα  να  καλλιεργούν,  να
κυνηγούν ή να ψαρεύουν ή να έχουν πρόσβαση στα φαρμακευτικά
τους φυτά.

Πολλές  κοινότητες  προχωρούν  σε  ανακαταλήψεις  εδαφών
προκειμένου να ανακτήσουν ένα μέρος της γης που τους ανήκει
αλλά παραμένει υπό την κατοχή γαιοκτημόνων, με αποτέλεσμα να
ζουν  συνεχώς  στο  περιθώριο  και  κάτω  από  τις  απειλές  των
αγροτοβιομηχανιών.

Οι  κτηματίες  δημιουργούν  παραστρατιωτικές  ομάδες  που
επιτίθενται  βίαια  στις  κοινότητες  με  διάφορους  τρόπους:
απειλές,  ξυλοδραμούς,  βασανιστήρια,  βιασμούς,  χημικές



επιθέσεις  και  δολοφονίες.  Οι  εγκληματικές  ομάδες  νιώθουν
νομιμοποιημένες από την κρατική εξουσία, αφού είναι σπάνιες οι
έρευνες για την αντιμετώπιση των εγκλημάτων που καταγγέλλουν
οι ιθαγενείς. Τόσο η εκτελεστική όσο και η δικαστική εξουσία
νομιμοποιούν  τα  εγκλήματα  των  γαιοκτημόνων  στο  βαθμό  που
μπλοκάρουν  τις  διοικητικές  ή  δικαστικές  διαδικασίες
χαρακτηρισμού  της  γης  (ως  ιθαγενικής),  με  αποτέλεσμα  να
γίνονται συνένοχοι στη γενοκτονία.

Πρόσφατα,  ο  Υπουργός  Δικαιοσύνης  της  Βραζιλίας  εξέδωσε
διάταγμα  που  αλλάζει  τις  παραμέτρους  οριοθέτησης  των
ιθαγενικών εδαφών και παρέχει στο Υπουργείο Δικαιοσύνης την
εξουσία να παρακάμπτει τις μελέτες που έχουν γίνει από το
Εθνικό  Ίδρυμα  Ιθαγενών  (Funai),  καταπνίγοντας  έτσι  τα
δικαιώματα των ιθαγενών λαών προς όφελος των πολιτικών και
οικονομικών συμφερόντων της κυβέρνησης.

Σημαντική,  επίσης,  απειλή  για  τους  ιθαγενείς  αποτελεί  η
πρόταση τροποποίησης του Συντάγματος (PEC) 215 που εκκρεμεί
στη Βουλή και προτίθεται να παραχωρήσει στους βουλευτές το
δικαίωμα  τελικής  απόφασης  για  τους  χαρακτηρισμούς  των
ιθαγενικών  εδαφών.  Η  πρόταση  απειλεί  τόσο  τις  ήδη
χαρακτηρισμένες  γαίες  όσο  και  αυτές  που  βρίσκονται  σε
διαδικασία  χαρακτηρισμού.  Εάν  η  τροπολογία  εγκριθεί,  οι
ιθαγενικές περιοχές στη Βραζιλία θα μειωθούν από 13%, όπως
έχει υπολογιστεί περίπου σήμερα, σε μόλις 2,6%, γεγονός που θα
οδηγήσει σε αύξηση της αποψίλωσης των δασών, ποινικοποίηση του
αγώνα τους και δολοφονίες ιθαγενών.

Το Μεγάλο Συμβούλιο της Συνέλευσης των λαών Guaraní Kaiowá
διαβεβαιώνει:

“Υπενθυμίζουμε  ότι  η  έλλειψη  οριοθέτησης  των  εκτάσεών  μας
είναι  βασικός  πυλώνας  που  υποκινεί  τη  γενοκτονία  μας.  Η
αδράνεια  του  κράτους  εγγυάται  περισσότερους  νεκρούς  και
μεγαλύτερο πόνο για το λαό μας, που ήδη έχει υποφέρει αρκετά.
Αυτή τη στιγμή, δεν κατέχουμε ούτε το 0,2% της συνολικής γης
του Mato Grosso do Sul. Το αίτημά μας για οριοθέτηση των



περιοχών  μας  ούτε  καν  φιλοδοξεί  να  ανακτήσει  τα  πρότερα
προγονικά  μας  εδάφη.  Μόλις  που  προσπαθεί  να  διασφαλίσει
κομματάκια από τη δική μας ιερή Tekoha. Ακόμα κι αν όλες οι
εκτάσεις που απαιτούμε χαρακτηρίζονταν ως ιθαγενικές, ακόμα κι
έτσι δεν θα ξεπερνούσαν το 2,5 % της γης του Mato Grosso do
Sul.  Αυτά  είναι  ψίχουλα  απέναντι  στην  ιστορική  κλοπή  των
εδαφών  μας  που  συνεχίζεται,  την  ίδια  στιγμή  που  οι
γαιοκτήμονες  εκμεταλλεύονται  το  μπλοκάρισμα  της  διαδικασίας
οριοθέτησης”.

Σύμφωνα  με  τον  ιθαγενή  Ládio  Veron,  οι  ιθαγενείς  είναι
διατεθειμένοι να συνεχίσουν τον αγώνα τους και να προχωρήσουν
σε μια αυτο-οριοθέτηση των εδαφών τους. Θέλουν να επιστρέψουν
στη γη τους και προτιμούν να πεθάνουν αγωνιζόμενοι παρά να
αναγκαστούν να ζουν σε φαβέλες στα προάστια των πόλεων.

Στα πλαίσια της Διεθνούς Καμπάνιας Αλληλεγγύης στον αγώνα τους
οργανώνονται  και  στην  Ελλάδα  εκδηλώσεις  ενημέρωσης  και
αλληλεγγύης, με τη συμμετοχή του Λάντιο Βερόν, εκπροσώπου της
Συνέλευσης των Λαών Guaraní Kaiowá:

Κυριακή, 26 Μάρτη, 19.00, Χαλκιδική, Επιτροπή Αγώνα Μεγάλης
Παναγιάς
Δευτέρα, 27 Μάρτη, 7.30 μ.μ., Θεσσαλονίκη, Κοινωνικό Κέντρο
Στέκι Μεταναστών, Ερμού 33
Τετάρτη, 29 Μάρτη, 7μ.μ., Πάντειο Πανεπιστήμιο, Αίθουσα Σάκη
Καράγιωργα 2
Πέμπτη, 30 Μάρτη, 8μ.μ., NOSOTROS, Θεμιστοκλέους 66, Εξάρχεια
Παρασκευή, 31 Μάρτη, 19.00, Βόλος, Στέκι Μεταναστών- Χώρος
Κινημάτων, Συμμαχία για το Νερό

Σχετικό
Βίντεο: https://drive.google.com/file/d/0B0tcJweTgDHPOHpvTFFPO
U5VXzQ/view

https://drive.google.com/file/d/0B0tcJweTgDHPOHpvTFFPOU5VXzQ/view
https://drive.google.com/file/d/0B0tcJweTgDHPOHpvTFFPOU5VXzQ/view


Για  το  ταξίδι  του  κασίκε  Λάντιο  Βερόν,  εκπροσώπου  της

https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2017/03/αφίσα-εκδήλωση-ΝOSOTROS.jpg


Συνέλευσης  των  Λαών  Γκουαρανί-Καϊοβά  της  Βραζιλίας  στην
Ευρώπη:

Απευθυνόμαστε  σε  πολιτικές  ομάδες  και  οργανώσεις,  ομάδες
ακαδημαϊκών,  για  το  περιβάλλον,  για  τον  πολιτισμό,
συναγωνιστές και ακτιβιστές για την υπεράσπιση των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων,  φίλους  και  ενδιαφερόμενους  για  την  οικοδόμηση
ενός άλλου κόσμου ζητώντας την υποστήριξη του ιθαγενή κασίκε
Λάντιο Βερόν, στην περίοδο που θα βρίσκεται στην Ευρώπη το
2017.  Το  ταξίδι  έχει  στόχο  την  ενδυνάμωση  μιας  διεθνούς
καταγγελίας της ακατάπαυστης βίας που υφίστανται οι ιθαγενείς
λαοί στη Βραζιλία και συγκεκριμένα οι Kaiowá και Guarani.

Η  Βραζιλία  ζει  σήμερα  μια  ιστορική  στιγμή  που  μπορεί  να
θεωρηθεί  από  τις  χειρότερες  των  τελευταίων  30  ετών.
Βρισκόμαστε κάτω από τη μπότα μιας πραξικοπηματικής κυβέρνησης
που άρχισε επίθεση εναντίον των δικαιωμάτων του βραζιλιάνικου
λαού,  δικαιωμάτων  που  κατακτήθηκαν  σε  περισσότερα  από  80
χρόνια.  Σε  ό,τι  αφορά  τους  αγώνες  και  την  αντίσταση  των
ιθαγενών λαών της χώρα, η σημερινή κυβέρνηση σε συμμαχία με το
κοινοβούλιο, εξαπολύει ευθεία επίθεση εναντίον της ζωής αυτών
των ανθρώπων που ζουν στα εδάφη τους.

Στη διαδικασία αυτή, οι οργανώσεις των γαιοκτημόνων και η
αστική τάξη που εκπροσωπούνται από την εκτελεστική, νομοθετική
και δικαστική εξουσία,  απειλούν και τα λιγοστά δικαιώματα που
έχουν  κατακτήσει  οι  ιθαγενείς,  ειδικά  στο  Ομοσπονδιακό
Σύνταγμα του 1988. Από τους 594 βουλευτές που αποτελούν το
Εθνικό Κονγκρέσο, οι 207 είναι άμεσα εκπρόσωποι της μεγάλης
γεωργικής βιομηχανίας και αυτή η ομάδα αναθεωρεί το Σύνταγμα
εκδίδοντας  και  ψηφίζοντας  διαταγές  προσωρινών  μέτρων,
νομοσχέδια  και  συνταγματικές  αναθεωρήσεις  εναντίον  των
περισσοτέρων από 300 ιθαγενικών λαών της χώρας.

Τη στιγμή ετούτη δεν γνωρίζουμε ποιο θα είναι το μέλλον της
χώρας  μας  και  ακόμα  λιγότερα  ξέρουμε  για  το  μέλλον  τον
ιθαγενών λαών που ζουν σε κοινότητες ή σε αστικό περιβάλλον.
Στην βραζιλιάνικη ύπαιθρο, σύμφωνα με τα στοιχεία του Εθνικού



Ινστιτούτου Εδαφικών Ερευνών Instituto Nacional de Pesquisas
Espaciais (INPE) το έτος 2015, η καταστροφή δασών στη Βραζιλία
ήταν γύρω στα 5.800 Km2, κάτι αντίστοιχο με το έδαφος όλης της
Παλαιστίνης μαζί με τη λωρίδα της Γάζας (360 km²).[J1]

Επίσης το 2015, σύμφωνα με τα στοιχεία του Ιεραποστολικού
Συμβουλίου Ιθαγενών Conselho Missionário Indigenista (CIMI),
137 ιθαγενείς δολοφονήθηκαν στη χώρα, ενώ οι 36 ήταν στο Μάτο
Γκρόσο ντο Σουλ και οι περισσότεροι Guarani Kaiowá.[J2]

Το  Εθνικό  Κονγκρέσο  έχει  σκοπό  να  μειώσει  δραστικά  τα
ιθαγενικά εδάφη στη Βραζιλία, με την απόφαση PEC 215 —Πρόταση
Συνταγματικής Τροπολογίας 215 -, η οποία  από το 13%, που
προβλέπεται σήμερα, θα φτάσει στο 2,6%, κάτι που θα προξενήσει
ακόμα μεγαλύτερη καταστροφή δασών, ποινικοποίηση και δολοφονία
των ιθαγενών που ζουν στις κοινότητες.

Μέσα σ’ αυτή την εικόνα αβεβαιότητας για το μέλλον, ο Guarani
Kaiowá κασίκε Ládio Verón, γιος του κασίκε Marco Verón, που
δολοφονήθηκε το 2003 μπροστά στην οικογένειά του, θύμα των
γαιοκτημόνων  της  βιομηχανικής  γεωργίας,  θα  ταξιδέψει  στην
ευρωπαϊκή ήπειρο με στόχο να αναζητήσει διεθνή αλληλεγγύη στον
αγώνα τον ιθαγενών της Βραζιλίας.

Η πρόταση είναι να παρουσιάσει ο Λάντιο Βερόν την κατάσταση
των ιθαγενών της Βραζιλίας και ειδικότερα αυτή στο Μάτο Γκρόσο
ντο Σουλ, αναζητώντας πολιτική και οικονομική στήριξη που θα
συμβάλλει  στη  διαδικασία  οργάνωσης  και  αντιμετώπισης  της
παραβίασης  των  δικαιωμάτων  των  Ιθαγενών  Λαών  στα  επόμενα
χρόνια,  εφόσον  το  Κράτος  απέσυρε  ήδη  σημαντικό  μέρος  της
υποστήριξης που σύμφωνα με το νόμο η  FUNAI -Fundação Nacional
do Índio (Εθνικό Ίδρυμα Ιθαγενών), παρείχε ώστε να εγγυάται
τις ελάχιστες συνθήκες επιβίωσης των ιθαγενών λαών.

Τονίζουμε την ανάγκη υποστήριξης του κασίκε Λάντιο Βερόν, ο
οποίος θα βρίσκεται στην Ευρώπη από τον Μάρτιο (12) ως τον
Ιούνιο 08) του 2017.

Θεωρούμε  ότι  είναι  επείγουσα  η  διεύρυνση  του  κινήματος



υπεράσπισης της ζωής των ιθαγενών λαών της Βραζιλίας, η οποία
ταυτοχρόνως είναι και υπεράσπιση του Περιβάλλοντος.

Καμπάνια Αλληλεγγύης στους Γκουαρανί-Καϊοβά

Εκπομπή ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ | Για τους
Μαρξισμούς του Τρίτου Κόσμου
με  αφορμή  τον  θάνατο  του
Κάστρο (audio)
Εκπομπή ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ.
Κάθε Παρασκευή στις 14:00, στην ERTOPEN.
Αναλύσεις και σχολιασμός… από τα κάτω.

Αυτή την Παρασκευή ο Αποστόλης Στασινόπουλος και ο Παναγιώτης
Μπλέτσας συζητούν για τους μαρξισμούς του τρίτου κόσμου με
αφορμή τον θάνατο του Φιντέλ Κάστρο. Ένας διάλογος για τις
παραδοξότητες και τις αντιφάσεις αυτού του παραδείγματος μαζί
με τον Αλέξανδρο Σχισμένο, υπ. διδάκτορα φιλοσοφίας.

Η  άλλη  όψη  των  Ολυμπιακών
Αγώνων
Γιώργος Κτενάς
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https://www.babylonia.gr/2016/08/05/i-alli-opsi-ton-olimpiakon-agonon/
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Αν οι συνολοταυτιστικές και αυτοαναφορικές κοινωνίες που ζούμε
μπορούσαν να αλλάξουν με την έκδοση ενός ανατρεπτικού και
αποκαλυπτικού βιβλίου, περιοδικού ή εφημερίδας, αυτός ο κόσμος
σίγουρα θα ήταν διαφορετικός. Οι αποκαλυπτικές δημοσιεύσεις
είναι το μεγάλο όπλο των από κάτω, μία μορφή εκδίκησης της
γυφτιάς, αλλά από μόνες τους δεν αρκούν για να αλλάξει κάτι: Ο
κοινωνικός  μετασχηματισμός  και  η  ανάδυση  της  λαϊκής
συνειδητότητας,  απέναντι  στην  ετερονομία  και  το  καθεστώς
εξαίρεσης, δεν θα πέσουν από τον ουρανό. Χρειάζεται ο άνθρωπος
να ενημερωθεί σωστά, ως πολιτικό υποκείμενο, αλλά πρέπει να
πάρει και την απόφαση να ανατρέψει τον κόσμο γύρω του.

Ας κάνουμε εδώ ένα μικρό πείραμα: Θα δημοσιεύσουμε κάποια
στοιχεία που από μόνα τους δεν μπορούν να αλλάξουν τον κόσμο.
Μπορούν όμως να αλλάξουν τους ανθρώπους που θα τα διαβάσουν,
να  τους  ενεργοποίησουν  και  εκείνοι  με  τη  σειρά  τους  να
αλλάξουν την κοινωνία που τους φιλοξενεί. Κάποια στοιχεία που
αφορούν την τρέχουσα διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων:

– Τα τελευταία χρόνια οι θάνατοι των πολιτών από τις εφόδους
της  αστυνομίας,  με  πρόσχημα  τις  καθαρές  πόλεις  από  τα
ναρκωτικά (αρχικά λόγω του Μουντιάλ 2014 και στη συνέχεια λόγω
των Ολυμπιακών Αγώνων), έχουν ξεπεράσει τους 8.000.

–  Προκειμένου  να  βρεθούν  χρήματα  για  τον  συμπληρωματικό
προϋπολογισμό των έργων που αφορούν τους Ολυμπιακούς Αγώνες,
το  κράτος  χρωστάει  δεδουλευμένα  μηνών  στους  δημοσίους
υπαλλήλους (το 70% των καθηγητών της χώρας απεργεί από τον
περασμένο Μάρτη).

– Χάθηκαν πάνω από 1 εκ. θέσεις εργασίας το 2015, λόγω της
συρρίκνωσης  κατά  4%  της  οικονομίας,  παρά  το  παραπλανητικό
αφήγημα  που  ήθελε  τους  Ολυμπιακούς  Αγώνες  να  φέρνουν
οικονομική  άνθηση  στη  χώρα.

–  Υπήρξαν  καταγγελίες  για  εξαντλητικά  ωράρια  εργασίας,  σε
κατασκευές  που  αφορούσαν  τους  Αγώνες,  καθώς  σε  πολλές
περιπτώσεις  ξεπερνούσαν  τις  12-14  ώρες  ημερησίως.



– Άρση στοιχειωδών κανόνων ασφαλείας, που είχαν ως αποτέλεσμα
πολλά θανατηφόρα εργατικά ατυχήματα.

– Καταγγελίες για εντελώς ακατάλληλες συνθήκες εργασίας, σε
θερμοκρασίες μόνιμου καύσωνα.

Πρόκειται για καθημερινούς εφιάλτες, μικρά ολοκαυτώματα, που
θα  μπορούσαν  να  μας  συσπειρώσουν  απέναντι  στο  αρπακτικό
κεφάλαιο. Η εξουσία έχει τον τρόπο και την πείρα να κλείσει το
μάτι σε αυτό που εύστοχα η Σούζαν Στρέιντζ έχει χαρακτηρίσει
ως καπιταλισμό του καζίνο. Και είναι ιστορικά και κοινωνικά
τεκμηριωμένη η αμφίδρομη σχέση εξουσίας – κράτους, δηλαδή της
προνομιούχου ελίτ που έχει συστηματοποιήσει εξουσία πάνω στο
μεγαλύτερος μέρος του πληθυσμού. Με τη βία σταθερό σύμμαχο,
άρα  τους  δρόμους  γεμάτους  περίστροφα  και  αρματωμένους
κρανιοφόρους.

Στη  Βραζιλία  σήμερα  έχει  δημιουργηθεί,  μία  ακόμα  φορά,
καθεστώς  έκτακτης  ανάγκης.  Με  την  αστυνομία  να  βρίσκεται,
μαζικά, ξανά στους δρόμους. Αλλά σε μία χώρα που η διαφθορά
βασιλεύει  σε  όλους  τους  τομείς  της  δημόσιας  ζωής  και
συνδυαστικά με την απάτη αποτελούν τη βαριά βιομηχανία της
(μαζί με το ποδόσφαιρο και την πορνεία), είναι δυνατόν το
δίπολο εξουσίας – κράτους να μη σχετίζεται μαζί της; Κι εδώ να
θυμηθούμε την αρχή της Χάνα Άρεντ: Δύναμη υπάρχει όταν όλοι
βρισκόμαστε εναντίον ενός. Μπορούμε όλοι μαζί, σε ένα κίνημα
με παγκόσμια χαρακτηριστικά, να απαιτήσουμε μία διαφορετική
μορφή  Ολυμπιακών  Αγώνων  και  όχι  εκείνη  της  μεγαλύτερης
κερδοσκοπικής μηχανής; Που θα βγάλει αθλητές και θεατές από τα
φαραωνικού  τύπου  στάδια  για  να  βρεθούν  στον  δρόμο,
επανακαθορίζοντας τη θέση του αθλητισμού στον δημόσιο χώρο ως
μέσο  ψυχαγωγίας  και  υποκατάστατο  κοινωνικοποίησης.  Γιατί  ο
αθλητισμός  μπορεί  να  λειτουργήσει  θετικά  στην
επανανοηματοδότηση  της  ανθρώπινης  ύπαρξης  ως  κοινωνικός
καθρέφτης, όχι τα καθρεφτάκια που μοιράζουν οι πολυεθνικές.



Ιθαγενείς του Εκουαδόρ: η νέα
μορφή  αποικιοκρατίας  και
εξορυκτισμού του Κορρέα
Συνέντευξη: Νίκος Αναστασόπουλος, Αντώνης Μπρούμας
Μετάφραση-Επιμέλεια: Ιωάννα Μαραβελίδη

Η Nina Pacari είναι μία προεξέχουσα γυναικεία προσωπικότητα του ιθαγενικού κινήματος του Εκουαδόρ. Συμμετέχει στην

Συνομοσπονδία των Ιθαγενικών Εθνοτήτων του Εκουαδόρ (CONAIE), η οποία αποτελεί την πιο σημαντική οργάνωση ιθαγενών

στη χώρα. Τα τελευταία χρόνια η κυβέρνηση του Ραφαέλ Κορρέα έχοντας ξεκινήσει μεγάλα εξορυκτικά έργα σε ιθαγενικά

εδάφη επιτίθεται στον ιθαγενικό τρόπο ζωής στο όνομα της ανάπτυξης. Στην παρακάτω συνέντευξη η Nina Pacari μιλάει

για την τρέχουσα κατάσταση στη χώρα καθώς και για την κοινοτική ζωή και τους αγώνες του ιθαγενικού κινήματος.

Μπορείς να μας περιγράψεις την ιθαγενική οργάνωση στην οποία
συμμετέχεις;  Πώς  λειτουργεί,  ποιες  είναι  οι  αρχές  και  οι
στόχοι και ποιος είναι ο πολιτικός σας ρόλος στη χώρα;

Η Συνομοσπονδία των Ιθαγενικών Εθνοτήτων του Εκουαδόρ, της
οποίας τα αρχικά είναι CONAIE, είναι μία οργάνωση που αποτελεί
προϊόν άσκησης της ιστορικής μας συνέχειας ως λαού, επομένως,
δεν  είναι  μία  ένωση  ή  μία  επαγγελματική  οργάνωση  -ή
οποιουδήποτε  άλλου  τύπου  ομαδοποίηση  σύμφωνα  με  το  δυτικό
εταιρικό  όραμα-,  αφού  εμπεριέχει  στοιχεία  όπως:  ιστορική
ταυτότητα και εδαφική συνέχεια, γλώσσα και φιλοσοφία, είναι
δηλαδή λαοί, έθνη ή εθνότητες. Στο Εκουαδόρ αναγνωρίζονται
δεκατέσσερις  διακριτές  ιθαγενικές  εθνότητες  με  διαφορετικές
γλώσσες, όπως οι λεγόμενοι Montubios και Mestizos ή ακόμα και
άλλοι αφρικανικής καταγωγής. Επομένως, σύμφωνα με την δική μας
αντίληψη, που αναγνωρίζει τους εαυτούς μας ως μια πολυεθνοτική
κοινωνία, το κράτος θα έπρεπε επίσης να είναι πολυεθνοτικό.
Από το 2008, αυτό έχει αναγνωριστεί ως τέτοιο στο Σύνταγμα.

Η CONAIE λειτουργεί μέσω κοινοτικών συνελεύσεων, έχει τους

https://www.babylonia.gr/2015/11/26/ithagenis-tou-ekouador-i-nea-morfi-apikiokratias-ke-exoriktismou-tou-korrea/
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δικούς της αυτόνομους θεσμούς και οι κύριες αρχές της είναι οι
ακόλουθες:  συμπληρωματικότητα,  αμοιβαιότητα,
αλληλοεπικοινωνία,  αναλογικότητα,  ama  killa  (να  μην  είσαι
οκνηρός – να έχεις μία κοινωνική ροπή), ama llulla (να μην
ψεύδεσαι, δημαγωγείς και είσαι ασυνάρτητος), ama shwa (να μην
κλέβεις, αφού η διαφάνεια είναι σημαντική σε μια κοινωνία). Οι
στόχοι: να παλέψουμε για τα δικαιώματά μας και πάνω απ΄όλα, να
παλέψουμε για να αλλάξουμε το μοντέλο του αποικιακού κράτους
που, παρότι έχει παραδεχτεί τον πολυεθνοτικό του χαρακτήρα,
επιβιώνει ως σήμερα, καθώς και για να αλλάξουμε το τωρινό
οικονομικό σύστημα που δημιουργεί, διατηρεί και δυναμώνει την
ανισότητα.

Πώς οργανώνονται οι ιθαγενικές κοινότητες στο Εκουαδόρ, ποιοι
είναι οι κοινωνικοί και οικονομικοί θεσμοί και ποιο βαθμό
αυτονομίας απολαμβάνουν;

Στην  περίπτωση  της  CONAIE  οργανώνονται  στη  βάση  της
εδαφικότητας και της ταυτότητας. Είναι μια δομή στηριζόμενη
στην ταυτότητα της ιστορικής συνέχειας των ανθρώπων της και
είναι  επομένως  ένας  συλλογικός  «φορέας»  που  ασκεί  τα
δικαιώματά  του.  Δεν  είναι  απλώς  ένα  σύνολο  ατομικών  και
αυθόρμητων επιθυμιών που ενώνονται για έναν κοινό σκοπό. Είναι
κάτι το διαφορετικό απ΄τη δυτική έννοια μιας «οργάνωσης». Ως
εκ  τούτου,  το  άρθρο  10  του  Συντάγματος  αναγνωρίζει  τους
παρακάτω  κατόχους  δικαιωμάτων:  τον  άνθρωπο  ως  άτομο,  τους
λαούς  ως  συλλογικά  υποκείμενα  και  τη  Φύση  ως  ξεχωριστό
υποκείμενο δικαιωμάτων.

Όσον αφορά τους κοινωνικούς και οικονομικούς θεσμούς, η δυτική
άποψη  συχνά  εννοεί  κάποια  κτίρια  όπου  οι  κοινωνικές  και
οικονομικές  πολιτικές  λαμβάνουν  χώρα,  μελετώνται  και
εκτελούνται. Οι θεσμοί όμως των ιθαγενικών κοινοτήτων είναι
μια ζωντανή εμπειρία σε όλους τους δρόμους της ζωής του λαού
και  διαχέονται  παντού,  για  παράδειγμα,  οι  νομικοί  θεσμοί
(συλλογική επίλυση των διαφορών), οι σχέσεις μεταξύ γενεών και
άσκησης  εξουσίας  (όπου  εφαρμόζεται  το  μοντέλο  της  Ayllu–
οικογένειας- κοινότητας), το Minga ή mink’a το οποίο είναι μία



απ΄τις θεμελιώδεις αρχές της κοινοτικής οικονομίας, κ.τ.λ.[1]

Ποια είναι η στάση της κυβέρνησης Κορρέα προς τις ιθαγενικές
κοινότητες,  τον  ιθαγενικό  τρόπο  ζωής,  τα  ιθαγενικά  και
κοινωνικά κινήματα και γενικώς προς τα οριζόντια κινήματα;

Η στάση της κυβέρνησης Κορρέα προς τις ιθαγενικές κοινότητες,
ή καλύτερα προς κάποιες από αυτές, είναι αυτή της πατρωνίας
αλλά χωρίς κανένα σεβασμό, όπως η στήριξη για τη βελτίωση του
εδάφους και της παραγωγικότητας, προσφέροντας βοήθεια που δεν
έχει  ολοκληρωθεί  καν.  Έχουν  παράσχει  ένα  προσωρινό  σπίτι
30τ.μ. σε μόλις 2 ή 3 άτομα μιας κοινότητας ενώ οι μικρότερες
κοινότητες μετρούν τουλάχιστον 200 οικογένειες· η κυβέρνηση
συνεχίζει  την  «κοινωνική»  της  πολιτική  όπως  παραπάνω,
βασιζόμενη στο λεγόμενο «κουπόνι για φτωχούς» (μηνιαία δόση
των  $50  ανά  άτομο),  στην  ενσωμάτωση  των  ιθαγενών  απ΄το
αποικιακό  κράτος,  στη  δίωξη  των  ιθαγενικών  αρχών,  στην
καταδίωξη  και  ποινικοποίηση  με  φυλετικά  κριτήρια,  στην
περιφρόνηση,  στην  απονομιμοποίηση  κάθε  ιθαγενικής  ή  άλλης
κοινωνικής ομάδας, υπονομεύοντας την πρόταση του ιθαγενικού
κινήματος  σχετικά  με  τη  γη  και  το  έδαφος,  το  νερό,  τους
στρατηγικούς  πόρους,  τις  κοινωνικές  πολιτικές,  κ.τ.λ.
Αντιμετωπίζουμε  μία  επιστημική  ηγεμονία  και  επιβολή,  ως
ξεκάθαρη έκφραση μιας νέας μορφής αποικιοκρατίας, που προάγει
και εφαρμόζει ο Κορρέα.

Ποια είναι η πολιτική στάση της κυβέρνησης Κορρέα σχετικά με
την περιβαλλοντική προστασία των ιθαγενικών εδαφών αλλά και εν
γένει της χώρας;

Ο  Κορρέα  ασκεί  την  πιο  ξεκάθαρη  μορφή  εξορυκτισμού
(extractivismo). Δεν τον ενδιαφέρει εάν αυτό επηρεάζει κάποιο
ιθαγενικό έδαφος. Η πολιτική του είναι αυτή της ενδυνάμωσης
του καπιταλισμού και της ασσύμετρής του συσσώρευσης, που γεννά
μεγαλύτερη  φτώχεια.  Δεν  υφίσταται  καμμία  διαβούλευση
προηγουμένως,  ενώ  χρησιμοποιούνται  τακτικές  στρατικοποίησης
των ιθαγενικών εδαφών, εξώσεις και αποστέρηση των περιουσιών
τους  (η  περίπτωση  του  χωριού  Tundayme  είναι  απ’τις  πιο
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χαρακτηριστικές).

Η  κυβέρνηση  Κορρέα  θεωρείται  απ’την  Ευρωπαϊκή  Αριστερά  ως
προοδευτική και αριστερή. Ποια είναι στην πράξη η πολιτική της
κυβέρνησης όσον αφορά την ανακατανομή του πλούτου και τον
κοινωνικό  μετασχηματισμό;  Ανταποκρίνεται  στα  αιτήματα  των
κινημάτων και της κοινωνίας;

Ο Κορρέα χρησιμοποιεί από τη μία, μία αριστερή ρητορική και
από  την  άλλη,  μία  εφαρμογή  συντηρητικής  πολιτικής.  Μία
ρητορική  υπεράσπισης  των  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων,  η  οποία
ωστόσο συστηματικά παραβιάζει τα δικαιώματα των ανθρώπων, των
γιατρών,  των  δημοσιογράφων,  των  δασκάλων,  των  μαθητών  ως
ατόμων και ως ιθαγενών λαών (η λίστα είναι μακρά). Είναι η
κυβέρνηση  για  την  οποία  υπάρχουν  αποδείξεις  για  την  πιο
εκτεταμένη διαφθορά στην ιστορία του Εκουαδόρ, αυτή η οποία
έχει  τριπλασιάσει  το  εξωτερικό  χρέος,  αυτή  που  έχει
περισσότερα έσοδα απ΄τις υψηλές τιμές πετρελαίου, που έχει τον
απόλυτο έλεγχο όλων των εξουσιών: την υποταγή του δικαστικού
συστήματος  και  του  κοινοβουλίου,   τη  δουλοπρέπεια  του
συνταγματικού δικαστηρίου, την αύξηση της καταστολής και του
απολυταρχισμού·  βιώνουμε  επομένως  ένα  βαθύ  έλλειμμα
δημοκρατίας.

Το τελευταίο διάστημα είδαμε μία αναζωπύρωση των κοινωνικών
κινημάτων στη χώρα. Ποια είναι η δομή τους, ποιες πρακτικές
χρησιμοποιούν και ποια τα βασικά τους αιτήματα;

Δεν θα μπορούσα να μιλήσω εκ μέρους των κοινωνικών κινημάτων
και των δομών τους. Θα περιορίσω την αναφορά μου στο ιθαγενικό
κίνημα CONAIE. Δεν ενστερνίζομαι την άποψη της «αναζωπύρωσης»,
η οποία εννοείται στον δυτικό τρόπο σκέψης ως μια γραμμική
διαχείριση του χρόνου. Το ιθαγενικό κίνημα, όπως αποδεικνύει η
ιστορική του διαδρομή, δρα όταν κρίνει σκόπιμο να το κάνει,
υπέρ δικών του διεκδικήσεων αλλά και υπέρ πιο διευρυμένων
πολιτικών ζητημάτων, όπως εκείνα της δεκαετίας του ‘90 στο
Εκουαδόρ. Οι ιθαγενείς είναι πάντα ενεργοί με τον τρόπο ζωής
τους,  τις  εμπειρίες,  τις  πρακτικές,  τις  διαδικασίες,  τις



προτάσεις  και  τη  συμβολή  τους.  Η  δυναμική  αυτή  δεν  είναι
κατανοητή  και  παρατηρήσιμη  απ’τον  δυτικό  κόσμο  και
«αναδυκνύεται» μόνο σε περιπτώσεις μαζικών κινητοποιήσεων.

Οι  στρατηγικές  που  εφαρμόζονται,  συζητιούνται  μέσα  στις
συνελεύσεις των κοινοτήτων και επομένως, δεν εξαρτώνται από
κάποιο έτοιμο πρόγραμμα.

Κάποιες ιθαγενικές ιδέες και αρχές έχουν χρησιμοποιηθεί ως
μεταφορές και ιδέες, οι οποίες αποτελούν έμπνευση για κινήματα
και θεωρίες στη Δύση και οι οποίες προέρχονται απ’την Αριστερά
και απ’τα οικολογικά κινήματα, όπως η βαθιά οικολογία και η
αποανάπτυξη. Πιστεύεις ότι οι ιθαγενικές κοσμολογικές αρχές,
όπως  η  Pachamama  και  το  Sumak  Kawsay  οι  οποίες  είναι
αναγνωρισμένες  απ’τα  Συντάγματα  του  Εκουαδόρ,  μπορούν  να
δώσουν νόημα και να συνδεθούν σε ένα ευρύτερο πλαίσιο και αν
ναι, πώς;

 Η Pachamama (που αναφέρεται στη φύση) δεν είναι απλά μία αρχή
αλλά ένα υποκείμενο που και αυτό στην περίπτωση του Εκουαδόρ
απολαμβάνει δικαιώματα. Η βαθιά οικολογία και η αποανάπτυξη
είναι δυτικές κατασκευές, και πολύ σωστά τις αναφέρεις, αλλά
λαμβάνονται  ως  μεμονωμένα  στοιχεία  του  τι  σημαίνει  μια
συνολική αναφορά στη Pachamama και το Sumak Kawsay. Θεωρώ πως
οι  αυθεντικές  αυτές  σημασίες  θα  πρέπει  να  παραμένουν
ευδιάκριτες, όπως και η εμπλοκή τους και το περιεχόμενο τους
θα  πρέπει  να  αναγνωρίζεται  ως  πραγματικά  αυτό  που  είναι,
διαφορετικά θα καταλήξουμε να βρίσκουμε τελείως μεταφυσικές
ομοιότητες που τελικά διαμορφώνουν μια λεπτή μορφή ακαδημαϊκής
κυριαρχίας.

Πιστεύεις πως οι αρχές της ιθαγενικής κοσμολογίας μπορούν να
δώσουν νόημα σε μεγαλύτερα αστικά περιβάλλοντα και αν ναι,
έχεις  κάποιες  προτάσεις  και  ιδέες  του  πώς  μπορεί  αυτό  να
εφαρμοστεί πρακτικά;

Η ιθαγενική κοσμολογία δεν είναι μία αρχή αλλά πολλές απ’τις
αρχές των ιθαγενών παραμένουν πάντα εφαρμόσιμες σε ευρύτερες



κοινωνίες  όπου  αξίες  όπως  η  ισότητα,  η  αμεροληψία  και  η
δικαιοσύνη ενθαρρύνονται. Ένα παράδειγμα, είναι η αναφορά στο
Sumak Kawsay, το οποίο έχει να κάνει με την κοινοτική και
δίκαιη  οικονομία  και  έρχεται  σε  πλήρη  αντίθεση  με  τη
νεοφιλελεύθερη  συσσώρευση  κεφαλαίου.

——————————————

[1]  Η  Nina  Pacari  αναφέρεται  εδώ  σε  κοινωνικούς  θεσμούς
έγκυρους και ισχύοντες παντού, παρά σε επίσημoυς θεσμούς που
βασίζονται στο να δημιουργούν τυπολογίες, όπως τα δικαστήρια,
τα νοσοκομεία κ.ά.

 

Κοιτάζοντας  τον  ορίζοντα:
Τρεις  γενιές  παιδιών
Ζαπατίστας
Η μελέτη αυτή αποτελεί μια σύντομη και στοχαστική έρευνα σε
μια  σειρά  από  ιστορικές  εμπειρίες  στην  οποία  οι  κύριοι
παράγοντες είναι τα παιδιά στις κοινότητες των Ζαπατίστας. Πιο
συγκεκριμένα,  θα  εστιάσει  στη  σημασία  της  συνοδείας  των
ενηλίκων και στην πολιτική συμμετοχή των νέων ως πλήρη μέλη
των αντιστασιακών κοινοτήτων, των κοινωνικών κινημάτων και των
πολιτικών οργανώσεων.

Γεννημένο  μέσα  από  το  Σεμινάριο  «20  Χρόνια  Ζαπατιστικής
Εξέγερσης»,  που  πραγματοποιήθηκε  στο  Αυτόνομο  Μητροπολιτικό
Πανεπιστήμιο (Unidad Xochimilco), το κείμενο αυτό συντάχθηκε
με τη βοήθεια πολλών συνεδρίων, συμπεριλαμβανομένων εκείνων
σχετικά  με:  τη  γη  και  το  έδαφος,  την  εκπαίδευση,  την
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οικονομία, την υγεία, την οικονομία και τους συνεταιρισμούς,
το φύλο, την αυτονομία και, φυσικά, τα παιδιά και τους νέους
στο ταξίδι του Ζαπατισμού.

Υπό  το  πρίσμα  του  σεμιναρίου  «Κριτική  σκέψη  ενάντια  στην
καπιταλιστική  Λερναία  Ύδρα»,  που  οργανώθηκε  από  τους
Ζαπατίστας το Μάιο του 2015 το κείμενο αυτό έχει ιδιαίτερη
σημασία. Κατά τη διάρκεια αυτής της εκδήλωσης, για παράδειγμα,
ένας  αριθμός  συμμετεχόντων  αναφέρεται,  όχι  μόνο  σε  τρεις
γενιές Zαπατίστας, αλλά σε πέντε. Στην απογευματινή συνεδρίαση
της Τρίτης 5 Μαΐου ο υποδιοικητής Γκαλεάνο υποστήριξε, ότι ο
αγώνας  των  κοινοτήτων  των  Ζαπατίστας,  θα  μπορούσε  να
συνοψιστεί ως μια προσπάθεια, να παρουσιάσουν τα παιδιά με μια
επιλογή να είναι «ένα πράγμα ή ένα άλλο».

Μια ημέρα αργότερα, τρεις γενιές γυναικών Ζαπατίστας μίλησαν
(μέσω των  Διοικητριών Miriam, Rosalinda, και Dalia, για την
ιστορία του αγώνα τους (ως αυτόχθονες Ζαπατίστας γυναίκες). Ο
Υποδιοικητής  Γκαλεάνο,  εν  τω  μεταξύ,  τόνισε  ότι  «υπάρχουν
τουλάχιστον δύο γενιές που απουσιάζουν από αυτή τη συζήτηση:
η   πρώτη  (ηλικίας  12-15),  είναι  εκείνες  που  θα  γίνουν
υποστηρικτές της εκπαίδευσης ή της υγείας, ή αντάρτισσες και η
δεύτερη γενιά (ηλικίας περίπου 8) είναι οι «υπερασπιστές»  –
τα επαναστατημένα κορίτσια, που συμπυκνώνουν τέσσερις γενιές
της επαναστατικής πάλης και είναι, προς το παρόν τουλάχιστον,
απρόβλεπτη “.

Βιοπολιτικές μέθοδοι στην παιδική ηλικία στην Τσιάπας

Σύμφωνα με τον Eduardo Bustelo (ο οποίος ακολουθεί τις θεωρίες
του Michel Foucault και του Giorgio Agamben), ο θάνατος, η
φτώχεια και η ομαλοποίηση του ελέγχου ενός ενήλικα πάνω στη
ζωή ενός παιδιού είναι οι τρεις βιοπολιτικές μέθοδοι, που
χρησιμοποιούνται  μέσα  στο  καπιταλιστικό  σύστημα  για  να
επιβλέπεται  και  να  χειραγωγείται  η  κατασκευή  της  ατομικής
σκέψης στην παιδική ηλικία. Η πρώτη μέθοδος, υποστηρίζει ο
Bustelo,  είναι  η  πιο  σιωπηλή  μορφή,  καθώς  δείχνει  σε
καθημερινή  βάση  ότι  οι  νέοι  μπορούν  να  εξαλειφθούν  χωρίς



νομικές συνέπειες. Παιδιά πεθαίνουν τακτικά, αναφέρει, από την
πείνα,  από  ασθένειες  που  μπορούν  να  προληφθούν  ή  είναι
ιάσιμες, και ως θύματα πολέμου. Αν επιβιώσουν, εν τω μεταξύ,
συνεχίζουν  να  υποφέρουν,  είτε  σωματικά  είτε  ψυχολογικά  ως
αποτέλεσμα του να εκτίθενται απευθείας σε πολλές διαφορετικές
μορφές βίας. Ο επίμονος στόχος των ισχυρών στο καπιταλιστικό
σύστημα  φαίνεται  να  είναι  η  εξόντωση  της  προοπτικής  ενός
παιδιού να ξεφύγει από τον τύπο της εκπαίδευσης, που είναι
αποδεκτός από εκείνους. Με λίγα λόγια, είναι μια άμεση μορφή
ελέγχου, που προσπαθεί να αποτρέψει τους ανθρώπους από το
δικαίωμά  τους  σε  μια  αξιοπρεπή  ζωή  και  η  οποία  συχνά
αντιπροσωπεύεται από την επέκταση της πολιτικής του θανάτου.

Η  δεύτερη  μέθοδος,  που  χρησιμοποιείται  είναι  η  φτώχεια,
δεδομένου ότι η πλειονότητα των φτωχών ανθρώπων είναι παιδιά
και η πλειοψηφία των παιδιών είναι φτωχά. Κατά συνέπεια, οι
νέοι  γίνονται  αντικείμενα  εκμετάλευσης,  αναγκάζονται  έμμεσα
στην εργασία, ενώ διαρκώς υποσιτίζονται ή αρρωσταίνουν. Και,
επειδή  δεν  εμπλέκονται  στις  οικονομικές  διαδικασίες  της
συγκέντρωσης του εισοδήματος, του πλούτου και της δύναμης,
υφίστανται διακρίσεις και αποκλείονται με τέτοιο τρόπο, που
ενισχύει την ιδεολογική συσκευή της κυριαρχίας (με τη βοήθεια
της  απόκρυψης  της  κοινωνικής  σχέσης  ανάμεσα  στους
εκμεταλλευτές  και  τους  εκμεταλλευόμενους).  Ουσιαστικά,  οι
ισχυροί εξασφαλίζουν, μέσω του βιο-πολιτικού τους συστήματος
στη ρύθμιση της ζωής, ότι η παιδική φτώχεια θα εξακολουθεί να
αποτελεί σημαντικό παράγοντα για την αποφυγή της κατασκευής
δημοκρατικών και ισόνομων κοινωνικών σχέσεων.

Η τρίτη μέθοδος είναι η κάθετη και η δεσποτική σχέση μεταξύ
ενηλίκων  και  των  παιδιών  τους,  η  οποία  επιδιώκει  να  τα
ελέγχουν  από  μέσα  προς  τα  έξω,αμέσως  από  την  γέννησή
τους.  Αυτή  η  δυναμική,  εν  τω  μεταξύ,  συνοδεύεται  από  τη
χειραγώγηση της συζήτησης, που διαστρεβλώνει την αντίληψη και
την κατανόηση της πραγματικότητας ενός παιδιού. Εν ολίγοις, η
παιδική ηλικία είναι το σημείο στο οποίο η διαδικασία της
κυριαρχίας αρχίζει, και στην οποία αυτή η λεπτή κάθετη σχέση



είναι καμουφλαρισμένη.

Η απάντηση των Ζαπατίστας

Όταν πραγματοποιήθηκε η εξέγερση των Ζαπατίστας το 1994, ο
θάνατος και η φτώχεια αποτελούσε για καιρό, μια καταστροφική
παρουσία  ανάμεσα  στα  παιδιά  στις  ιθαγενείς  κοινότητες  της
Τσιάπας.  Ειδικότερα,  οι  λεγόμενες  «ασθένειες  της  φτώχειας»
έτρεχαν αχαλίνωτες. Υπήρχαν περιπτώσεις: εντερικών παράσιτων,
λοιμώξεις του αναπνευστικού συστήματος και επιδημίες, παιδικός
υποσιτισμός,   πυρετός  και  διάρροια.  Πολλά  παιδιά,  εν  τω
μεταξύ, έχασαν τη ζωή τους εξαιτίας της έλλειψης πρόσβασης σε
ιατροφαρμακευτική  περίθαλψη  –  γεγονότα  που  είχαν  συμβάλει,
ώστε η Τσιάπας να κατέχει τα χαμηλότερα ποσοστά προσδόκιμου
ζωής κατά τη γέννηση από ολόκληρο το Μεξικό. Επιπλέον, τα
στοιχεία  αυτά  προήλθαν  μόνο  από  τις  επίσημες  κυβερνητικές
στατιστικές, οι οποίες βασίζονται σε πιστοποιητικά γέννησης
και θανάτου, που απλά δεν υπάρχουν στις αυτόχθονες κοινότητες
των  περισσότερων  δήμων  (που  είχαν  «υψηλά»  ή  «πολύ  υψηλά»
επίπεδα  περιθωριοποίησης).  Ως  εκ  τούτου,  είναι  δύσκολο  να
γνωρίζουμε ακριβώς πόσα αγόρια και κορίτσια της Τσιάπας έζησαν
ή πέθαναν κατά την περίοδο αυτή.

Κατά συνέπεια, η διακήρυξη πολέμου του EZLN και τα 11 αιτήματά
του στην πρώτη Διακήρυξη της ζουγκλας Lacandona, είχαν ως
στόχο  όχι  μόνο  να  σταματήσει  η  γενοκτονία  των  αυτόχθονων
πληθυσμών της Τσιάπας, αλλά και των παιδιών τους. Με άλλα
λόγια, η ομάδα πάλευε έτσι ώστε οι μελλοντικές γενιές των
παιδιών, να μπορέσουν να έχουν μια ικανοποιητική, αξιοπρεπή
ζωή (όπως ο Υποδιοικητής Μάρκος εξήγησε στον νεαρό Miguel A.
Vazquez Valtierra τον Μάρτιο του 1994).

Τον  Φεβρουάριο  του  2001,  ο  Μάρκος  αφιέρωσε  το  ακόλουθο
κείμενο, στο οποίο περιέγραφε την πραγματικότητα της παιδικής
ηλικίας των Ζαπατίστας, στα εξορισμένα παιδιά της Γουαδελούπης
Tepeyac:

Υπάρχουν  εννέα  κελιά  στα  οποία  φυλακίζουν  τα  παιδιά  των



ιθαγενών της Τσιάπας και του Μεξικό και αυτά είναι: η πείνα, η
άγνοια, η ασθένεια, η εργασία, η κακοποίηση, η φτώχεια, ο
φόβος, η λησμοσύνη και ο θάνατος. Η Patricha, κάτω από πέντε
ετών, πέθανε από πυρετό, ο Ismita, σχεδόν 10 ετών, είχε το
ανάστημα  ενός  4χρονου  παιδιού,  ως  αποτέλεσμα  του  χρόνιου
υποσιτισμού, ο Andulio γεννήθηκε χωρίς χέρια, εξαιτίας μιας
γενετικής ανωμαλίας, ο Pedrito γεννήθηκε στην εξορία και ο
Lino ήταν γεννημένος μόνο μερικές ώρες, όταν στρατιώτες τον
εκδίωξαν από το σπίτι του.

Αργότερα, σε μια συνέντευξή του το 2008 στην Laura Castellanos
με τίτλο «Corte de Caja», ο Μάρκος περιέγραψε πώς η υπόθεση
της Patricha είχε διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στη συμμετοχή
του στην πολιτικο-στρατιωτική οργάνωση, περίπου από το 1986,
διότι αυτό το κορίτσι ιθαγενής (που είχε φέρει φαγητό στους
αντάρτες,  όταν  κρύβονταν  στη  ζούγκλα)  είχε  πεθάνει  στην
αγκαλιά του στην όχθη ενός ποταμού, όταν προσπαθούσε να το
βοηθήσει και να μειώσει τον πυρετό του. Και αυτή ήταν η μοίρα
των νεαρών ιθαγενών κοριτσιών, είπε. Στη χειρότερη περίπτωση,
θα πέθαιναν από ιάσιμες ή σεξουαλικές μεταδιδόμενες ασθένειες
και στην καλύτερη περίπτωση θα έπρεπε, να είναι περιορισμένες
στο σπίτι, να φροντίζουν τα μικρότερα αδέλφια, να φτιάχνουν
τορτίγιες, ή να εργάζονται στα χωράφια. Ιστορικά, εξήγησε,
σ’αυτά τα κορίτσια απλά δεν τους επιτρεπόταν, να σπουδάσουν ή
να παίξουν.

Τα παιδιά Ζαπατίστας στο πλαίσιο ενός πολέμου χαμηλής έντασης.

Μόλις  είχε  ανακηρυχθεί  η  κατάπαυση  του  πυρός  και  οι
ειρηνευτικές  συνομιλίες  είχαν  αρχίσει,  η  ομοσπονδιακή
κυβέρνηση έσπευσε να καθιερώσει στρατώνες και σημεία ελέγχου
σε όλες τις ιθαγενείς κοινότητες, που θεωρούσε ύποπτες για την
υπόθαλψη των Ζαπατίστας αγωνιστών ή ότι επηρεάζονται από την
ιδεολογία  τους.  Οι  πτήσεις  ελέγχου,  οι  περιπολίες  και  η
παρουσία  παραστρατιωτικών  ομάδων,  ξαφνικά  έγιναν  μέρος  της
καθημερινής ζωής των παιδιών που ανήκαν στις υπό εξέγερση
κοινότητες,  ενώ  τα  παιδιά  της  «δεύτερης  γενιάς»  (που
γεννήθηκαν μετά την 1η Ιανουαρίου, 1994) μεγάλωσαν ουσιαστικά



με τη στρατιωτική και παραστρατιωτική δραστηριότητα ως φυσικό
μέρος της ύπαρξής τους.

Αυτός  ο  χαμηλής  έντασης  πόλεμος  οργανώθηκε  με  διάφορους
τρόπους, από τους στρατιωτικούς μηχανισμούς ως τις κοινωνικές,
πολιτικές, οικονομικές και πολιτιστικές στρατηγικές. Τα παιδιά
και  οι  νέοι  Ζαπατίστας  ταλαιπωρήθηκαν,  εκδιώχθηκαν,
εκτοπίστηκαν, δέχτηκαν ξυλοδαρμούς, απειλήθηκαν, συνελήφθησαν
στα  σημεία  ελέγχου  και  δέχτηκαν  επιθέσεις,  τόσο  από  την
ομοσπονδιακή  κυβέρνηση,  όσο  και  απο  τις  δεξιές
παραστρατιωτικές ομάδες τους, όλα με σκοπό την αποθάρρυνση της
τήρησης του προγράμματος των Ζαπατίστας και την αποδυνάμωση
του κοινωνικού ιστού και της ενότητας της οικογένειας των
τοπικών κοινοτήτων. Κατανοώντας ότι τα παιδιά των Ζαπατίστας
ήταν  ένα  θεμελιώδες  μέρος  του  κινήματος,  η  κυβέρνηση
προσπάθησε  αποτελεσματικά  να  «σκοτώσει  τους  σπόρους  των
Ζαπατίστας» (ένα σύνθημα που χρησιμοποιήθηκε κατά τη διάρκεια
της σφαγής του Acteal στο δήμο Chenalhó στις 22 Δεκέμβρη του
1997, όταν 45 άτομα έχασαν τη ζωή τους – ανάμεσά τους 14
παιδιά, 23 γυναίκες και 8 άνδρες).

Σε  νεαρή  ηλικία,  στη  συνέχεια,  τα  παιδιά  των  Ζαπατίστας
σύντομα  έμαθαν  τι  σημαίνει  να  επιβιώνεις  σε  ένα  πλαίσιο
πολέμου  και  σ΄ένα  κλίμα  καταστολής,  μεγαλώνοντας,  όπως
μπορούσαν, στη μέση μιας βίαιης αντιεπαναστατικής εκστρατείας
εκφοβισμού από την ομοσπονδιακή κυβέρνηση εναντίον τους. Παρά
το  γεγονός,  ότι  ζουν  μέσα  σε  μια  ατμόσφαιρα  αντίστασης,
αναφέρει η Angelica Rico, αυτοί οι νέοι έμαθαν, να τρέχουν, να
παίζουν, να χορεύουν, να τραγουδούν και να γελούν.

Ταυτόχρονα,  όμως,  η  συγκεκριμένη  πραγματικότητα  μέσα  στην
οποία  οι  νέες  γενιές  μεγάλωναν  (ως  μέλη  των  αυτόχθονων
κοινοτήτων που τηρούν την ιδεολογία των Ζαπατίστας) σήμαινε,
ότι ο ψυχολογικός και κοινωνικός σχηματισμός τους, περιείχε
στοιχεία διαφορετικά από εκείνα, που είχαν όσοι μεγαλώσαν,
πριν από το 1994. Ανέπτυξαν, για παράδειγμα, ικανότητες που
τους  βοήθησαν  να  αντισταθούν  στη  συνεχή  επιθετικότητα  και
κοσμοθεωρίες που τους έκαναν πιο ανθεκτικούς στο κλίμα βίας,



που τους περιβάλλει σε καθημερινή βάση.

Ως εκ τούτου, όταν τα παιδιά των Ζαπατίστας δηλώνουν, ότι δεν
έχουν κανένα φόβο, γιατί ξέρουν πώς να υπερασπιστούν τους
εαυτούς τους, πρέπει να έχουμε επίγνωση της υποκειμενικής και
συλλογικής διαδικασίας, που ανέπτυξε μια μορφή κοινότητας με
ψυχική υγεία (η οποία έχει μετατρέψει το φόβο σ΄ένα μηχανισμό
αυτοπροστασίας  και  μείωσε  τις  αρνητικές  ψυχοκοινωνικές
επιπτώσεις της φθοράς ενός πολέμου χαμηλής έντασης). Με άλλα
λόγια,  ο  πόλεμος  του  Κράτους  ενάντια  στις  κοινότητες  των
Ζαπατίστας,  (ο  οποίας,  σύμφωνα  με  την  Ximena  Antillon,
επιδιώκει  να  δημιουργήσει  ψυχοσωματικές  και  συναισθηματικές
ασθένειες,  ενώ  παράλληλα  να  παραλύσει  και  να  μειώσει  τη
συμμετοχή σε στρατιωτικές και κοινοτικές πράξεις αντίστασης),
δεν έχει τόσο μεγάλη επίδραση, όπως η κακή κυβέρνηση θα ήλπιζε
να έχει.

Η συλλογική εργασία, που έχει γίνει, για την αντιμετώπιση του
πολέμου, έχει διευκολύνει την ανάδυση και την ενίσχυση των
γενναίων  στάσεων  και  της  κριτικής  σκέψης  στα  παιδιά  και
επιπλέον  συνέβαλε  να  καλλιεργηθούν  και  να  διαμορφωθούν
χαρακτήρες,  που βασίζονται στον αγώνα των Ζαπατίστας για την
εκπλήρωση των «13 διεκδικήσεών» τους και στη μόνιμη αντίσταση
ενάντια στην κακή διακυβέρνηση. Στην «Τρίτη Συνάντηση των Λαών
των Ζαπατίστας με τους Λαούς του Κόσμου, οι Ζαπατίστας και η
Comandanta  Ramona»  τον  Δεκέμβριο  του  2007,  οι  μητέρες
Ζαπατίστα περιγράφουν, πώς «αντιστέκονταν μαζί με τα παιδιά
τους». Εδώ, μίλησαν για την θάρρος που επέδειξαν τα παιδιά
τους σε δύο διαφορετικές περιπτώσεις: όταν πολλοί άνδρες πήγαν
να πολεμήσουν το 1994 και άφησαν τις περισσότερες γυναίκες και
τα παιδιά πίσω στις κοινότητές τους και όταν, λίγο μετά την
ίδρυση των στρατοπέδων και τα σημεία ελέγχου, αντιμετώπισαν
κατά πρόσωπο τους στρατιώτες και τους φώναξαν, να φύγουν.

Επιπλέον,  οι  εν  λόγω  γυναίκες  Ζαπατίστας  τόνισαν,  ότι  τα
παιδιά ήταν σε θέση να κάνουν οποιαδήποτε δραστηριότητα ή
εργασία, ότι είχαν τα ίδια δικαιώματα και ότι, κατά συνέπεια,
ήταν αναγκαίο να τους δώσουν ιδέες και να τους διδάξουν, πώς



να συνεργάζονται με άλλους μέσα στις κοινότητές τους. Στην
ουσία, αυτή η άποψη αντιπροσώπευε απλά την αναγνώριση των
ενηλίκων,  ότι  τα  παιδιά  είναι  σύντροφοί  τους  –  οι  οποίοι
συμμετείχαν  ενεργά  στη  δημιουργία  και  τη  διατήρηση  των
διαφορετικών  χώρων  της  αντίστασης  και  της  αυτονομίας  των
Ζαπατίστας  και  τους  οποίους  θα  έπρεπε  να  συνοδεύουν  στη
διαδικασία της μάθησης τους. [Θα πρέπει να θυμόμαστε σε αυτό
το σημείο ότι πολλές από τις προκηρύξεις που υπογράφονται από
τον Υποδιοικητή Μάρκος ξεκίνησουν με την διατύπωση, ότι γράφει
«στο όνομα των παιδιών, των ηλικιωμένων, των γυναικών και των
ανδρών  του  EZLN»,  που  δείχνει  ότι  οι  νέοι  θεωρήθηκαν  ένα
θεμελιώδες μέρος της διοργάνωσης (όπως αποδεικνύεται από τις
ίδιες τις Ζαπατιστικές κοινότητες).]

“Τους φερόμαστε σαν παιδιά”

Ο  τύπος  της  ηθικής  εκπαίδευσης,  που  παρέχεται  στα  παιδιά
Ζαπατίστας, έγινε πολύ σαφέστερος τον Ιανουάριο του 2003, όταν
ο EZLN έστειλε επιστολή προς τη βασκική οργάνωση Euskadi Ta
Askatasuna (ΕΤΑ). Σε αυτό το μήνυμα, το θέμα αναφέρθηκε με
ιδιαίτερη έμφαση, καθώς η ηγεσία των Ζαπατίστας θέλησε να
υπογραμμίσει, ότι οι νέες γενιές εκπαιδεύτηκαν στη βάση της
ελευθερίας του λόγου, του σεβασμού της διαφορετικότητας της
σκέψης και με την αντίληψη να επιτρέπουν στα λόγια και στην
κατανόησή τους, να καθοδηγoύνται από την καρδιά.

Και ήταν μέσα από τις δηλώσεις, τις επιστολές και τις ιστορίες
που  εκδίδονταν  από  τον  EZLN  (μεταξύ  του  1994  και  του
ανακοινωθέντος της 4ης Αυγούστου, 2013), που ο κόσμος μπορούσε
να  δει,  πώς  οι  ενήλικες  Ζαπατίστας  αντιλαμβάνονται  και
αντιμετωπίζουν,  όχι  μόνο  τα  παιδιά  Ζαπατίστας,  αλλά  και
εκείνους, που συμμερίζονται τον σκοπό τους. Εκεί ήταν, για
παράδειγμα, μια σειρά από ιστορίες που απευθύνονται σε παιδιά
ή που σχετίζονται με την παιδική ηλικία, όπως: El Cuento del
Rabito de la NUBE, El cochecito abollado, La pedagogía del
machete, Εl marxismo Segun la insurgenta Erika, Cuento de la
piedrecita inconforme, Los Diablos del nuevo Siglo, Εl Andulio
y el cuento de los abujeros, και El amor Segun el Andulio. Με



απλή,  παιχνιδιάρικη  και  άμεση  γλώσσα,  αυτές  οι  ιστορίες
προσπάθησαν,  να  αφηγηθούν  (χωρίς  να  κρύβουν  την
πραγματικότητα,  αλλά  λαμβάνοντας  υπόψη  την  ηλικία  και  τις
γνώσεις του αναγνώστη) μια σειρά από διαφορετικές καταστάσεις,
γεγονότα, ανέκδοτα, ιδέες, ή τις αρχές που σχετίζονται με το
όραμα του αγώνα των Ζαπατίστας .

H  δημιουργία  των  Caracoles  και  των  Επιτροπών  της  Καλής
Διακυβέρνησης (Juntas de Buen Gobierno – JBGs) τον Αύγουστο
του 2003, εν τω μεταξύ, αποτέλεσαν μια ισχυρή ιεράρχηση των
δραστηριοτήτων,  που  σχετίζονται  με  την  υγεία  και  την
εκπαίδευση, με την ενεργό συμμετοχή των παιδιών και των νέων
(επιπροσθέτως αντιπροσωπεύοντας ένα νέο στάδιο στην πολιτική
οργάνωση των κοινοτήτων των Ζαπατίστας). Σχεδόν δέκα χρόνια
μετά την εξέγερση, τα παιδιά που είχαν δει την επεμβατική
άφιξη του στρατού, τον κυνισμό της ομοσπονδιακής κυβέρνησης,
τα ψέματα των πολιτικών κομμάτων και τον πατερναλισμό της
εξωτερικής στήριξης, ήταν τώρα νέοι άνθρωποι, που ήξεραν ότι
δεν μπορούσαν να αναμένουν καμία πραγματική αλλαγή από τα
κρατικά ιδρύματα και ότι ήταν αυτοί που έπρεπε να αναλάβουν
την ευθύνη της εκπαίδευσης και της υγείας στις κοινότητές
τους. Τώρα πήραν το ρόλο των φορέων προώθησης της υγείας και
της εκπαίδευσης και άρχισαν, να αποφασίζουν ποιες ενέργειες
έπρεπε να γίνουν και πώς θα μπορούσαν να τις αναλάβουν, σε
συνδυασμό με το συντονισμό της Καλής Διακυβέρνησης.

Η  πλειοψηφία  των  φορέων  προώθησης  της  υγείας  ήταν  άνδρες
μεταξύ 15 και 30 ετών και ανέλαβαν καθήκοντα, όπως: διάγνωση
και θεραπεία των πολιτών, οργάνωση και συμμετοχή σε διάφορες
συνελεύσεις και συνεδριάσεις με στόχο την ενίσχυση του τομέα
της υγείας στις αυτόνομες κοινότητες των Ζαπατίστας και να
μάθουν  περισσότερα  για  το  πώς  να  θεραπεύουν  σωστά  τους
ασθενείς. Ο Alejandro Cerdo περιγράφει αυτή τη διαδικασία σε
μεγαλύτερο βάθος στο βιβλίο του «Φανταστείτε τον Ζαπατισμό:
Πολυπολιτισμικότητα και αυτονομία των ιθαγενών στην Τσιάπας
από  μια  Αυτόνομη  Κοινότητα»,  (“Imagining  Zapatismo:
Multiculturalism and Indigenous Autonomy in Chiapas from an



Autonomous Municipality”)

Σε  ό,  τι  αφορά  την  εκπαίδευση,  γράφει  ο  Bruno  Baronnet,
κάποιες  κοινότητες  άρχισαν,  να  βγάζουν  τους  δικούς  τους
εκπαιδευτικούς από το 1995, επιδιώκοντας να τους εκπαιδεύσουν
και  να  δημιουργήσουν  τα  δικά  τους  σχολεία.  Ο  μέσος  όρος
ηλικίας αυτών των υποστηρικτών εκπαίδευσης ήταν τα 20 έτη και
είχαν επιλεγεί και συνοδεύονταν από ενήλικες, ώστε να μπορούν
υπεύθυνα να εκτελούν τα καθήκοντά τους. Και πάλι, ήταν κυρίως
άνδρες (είτε άγαμοι είτε με μικρά παιδιά), που είχαν σπουδάσει
στα  Κρατικά  δημοτικά  σχολεία  νωρίτερα  στη  δεκαετία  του
’90. Μεταξύ του 1997 και του 2000, τα παιδιά που προέρχονταν
από οικογένειες των Ζαπατίστας αποκλείστηκαν από τα επίσημα
κρατικά σχολεία, έτσι ώστε η εκπαιδευτική αυτοδιάθεση σταθερά
αυξήθηκε καθώς οι υποστηρικτές έγιναν οι κύριοι παράγοντες
στην αυτόνομη εκπαίδευση των ντόπιων παιδιών. Η διαδικασία
αυτή στη συνέχεια θα ενισχυθεί περαιτέρω από τη δημιουργία των
Επιτροπών της Καλής Διακυβέρνησης.

Το παρόν κείμενο είναι μέρος μιας παρουσίασης για τα παιδιά
Ζαπατίστας, που γραφτηκε αρχικά στα Ισπανικά από τον Eliud
Τorres  και  δημοσιεύεται
στο  https://subversiones.org/archivos/117457.

Μετάφραση και επιμέλεια από τα Ισπανικά στα Αγγλικά, Oso Sabio
στο https://www.europazapatista.org/index.php?post_id=7418

Μετάφραση,  επιμέλεια  από  τα  Αγγλικά  στα  Ελληνικά,  Σύλβια
Βαρνάβα

Πηγή: https://omniatv.com/blog/
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Συνέντευξη  Οουβίνια:  Δεν
είναι οι πολιτικές οργανώσεις
αυτές  που  θα  κάνουν  την
επανάσταση αλλά οι λαοί

Συνέντευξη/μετάφραση: Θοδωρής Καρυώτης

Ο αργεντινός Ερνάν Οουβίνια είναι μέλος του Λαϊκού Κινήματος
“Η  Αξιοπρέπεια”  (Movimiento  Popular  La  Dignidad),  μιας
οργάνωσης  που  αγωνίζεται  για  την  πολιτική  και  οικονομική
αυτονομία και για την υπέρβαση του καπιταλισμού μέσα από τη
λαϊκή πρωτοβουλία και αυτοδιάθεση.

Β: Στην Ευρώπη, το αργεντίνικο λαϊκό κίνημα έγινε γνωστό στο
πλαίσιο  της  κρίσης  του  2001,  όταν  ο  λαός  απάντησε  στη
νεοφιλελεύθερη επέλαση με οδοφράγματα, καταλήψεις εργοστασίων,
ισχυρές πορείες διαμαρτυρίας, αλλά και με την εξάπλωση της
οριζόντιας οργάνωσης στις γειτονιές. 14 χρόνια αργότερα, ποια
είναι η παρακαταθήκη που έχει αφήσει το 2001 και πώς έχει
εξελιχθεί το κίνημα από τότε;

Ερνάν Οουβίνια: Η λαϊκή εξέγερση του 2001 ήταν ένα ορόσημο. Η
δική μας οργάνωση δεν δημιουργήθηκε το 2001, αλλά προϋπήρχε,
ωστόσο το 2001 ήταν μια κρίσιμη καμπή, γιατί τότε αναδύθηκαν
νέοι τρόποι πολιτικής δράσης, νέες οργανώσεις, νέα κινήματα,
νέα  υποκείμενα.  Μεταξύ  αυτών,  προφανώς,  τα  ανακτημένα
εργοστάσια,  διάφορα  τοπικά  κινήματα,  συνελεύσεις  γειτονιάς,
ιθαγενικές  και  αγροτικές  οργανώσεις,  οργανώσεις  λαϊκής
εκπαίδευσης,  λαϊκής  καλλιτεχνικής  δημιουργίας:  όλες  αυτές
είναι διαφορετικές εκφάνσεις μιας νέας αριστεράς της οποίας
αισθανόμαστε μέρος, και την οποία στηρίζουμε.

Ενώ αρχικά τα κινήματα των πικετέρος είχαν μια ισχυρή εδαφική
βάση, επικεντρωμένη στην οικοδόμηση της λαϊκής εξουσίας στις
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περιφέρειες  των  μεγάλων  πόλεων,  σταδιακά  αρχίσαμε  να
διατυπώνουμε  ένα  ολοκληρωμένο  πολιτικό  σχέδιο,  δηλαδή  να
προχωράμε  πιο  περά  από  τα  επιμέρους  αιτήματα  των  αγώνων.
Πρέπει να σημειώσουμε εδώ ότι το 2003, με την άνοδο του Νέστορ
Κίρσνερ  στην  εξουσία,  παρατηρείται  μία  σταδιακή  οικονομική
ανάκαμψη και έτσι το πρόβλημα της ανεργίας σταματάει πλέον να
αποτελεί  κεντρικό  άξονα  των  αγώνων.  Εμείς  αρχίσαμε  να
δημιουργούμε  χώρους  που  αποκαλούμε  «προεικονιστικούς»:
κοινοτικά  συσσίτια,  παραγωγικά  εγχειρήματα,  χώρους
εκπαίδευσης, λαϊκά αυτοδιαχειριζόμενα σχολεία για νέους και
ενήλικες  στηριγμένα  στην   απελευθερωτική  παιδαγωγική,
κοινοτικούς λαχανόκηπους, ένα τηλεοπτικό σταθμό, δύο κοινοτικά
ραδιόφωνα, κοινοτικά κέντρα υγείας στις γειτονιές, εργατικούς
συνεταιρισμούς,  κέντρα  θεραπείας  για  την  κατάχρηση  ουσιών,
κέντρα ημέρας για παιδιά.

Η  προεικόνιση  αποτελεί  για  εμάς  τη  ραχοκοκαλιά  του
επαναστατικού  προτάγματος.  Η  παραδοσιακή  αριστερά  πάντα
πρότεινε το αντίστροφο: πρώτα να καταλάβουμε την εξουσία και
στη  συνέχεια  να  προσπαθήσουμε  να  μετασχηματίσουμε  τις
κοινωνικές σχέσεις, την καθημερινή ζωή. Αυτό που προτείνουμε
εμείς είναι η αντίστροφη πορεία: να ξεκινήσουμε την οικοδόμηση
αυτών  των  νέων  κοινωνικών  σχέσεων  στο  παρόν,  στην
καθημερινότητα, σε όλες τις πτυχές της ζωής μας. Και αυτό
αποτελεί  πρόκληση,  γιατί  στην  αργεντίνικη  πραγματικότητα  η
αγορά και το κράτος έχουν πολύ έντονη παρουσία, και έτσι η
οικοδόμηση της αυτονομίας, η οποία είναι άλλος ένας κεντρικός
άξονας της οργάνωσής μας, είναι μια αντιφατική διαδικασία.

Β: Η οικοδόμηση της πολιτικής αυτονομίας συνεπάγεται σαφώς τη
σταδιακή κατάκτηση μιας κάποιας υλικής αυτονομίας. Ποια θέση
έχουν τα κινηματικά παραγωγικά εγχειρήματα στο δικό σας όραμα
αυτονομίας;

Πιστεύω  ότι  η  εξασφάλιση  της  οικονομικής  αυτονομίας  είναι
σήμερα μια από τις αδυναμίες των κινημάτων. Είναι σημαντικό να
δημιουργήσουμε γέφυρες με τις αγροτικές περιοχές, γιατί οι
πόλεις δεν είναι αυτοσυντηρούμενες. Ως εκ τούτου, η διατροφική



κυριαρχία είναι μια πρόκληση που πρέπει να προσεγγίσουμε μέσα
από  το  διάλογο  και  την  αμοιβαία  μάθηση  με  τις  ιθαγενείς
κοινότητες και με το αγροτικό κίνημα. Η διατροφική κυριαρχία
δεν  πρέπει  να  θεωρηθεί  απλά  ως  ένα  πρόταγμα  των  ιθαγενών
κοινοτήτων,  αλλά  και  ως  εναλλακτική  πρόταση  ενάντια  στον
καπιταλισμό,  που  επιδιώκει  να  δημιουργήσει  αυτονομία  στο
κοινωνικοοικονομικό επίπεδο. Νομίζω ότι αυτό είναι ένα από τα
πιο αδύναμα σημεία μας σε όλη την Αμερικάνικη ήπειρο.

Αυτήν  τη  στιγμή  προσπαθούμε  να  προωθήσουμε  κάποια
αυτοδιαχειριζόμενα  εγχειρήματα  που  θα  μας  επιτρέψουν  να
κατακτήσουμε  μια  σχετική  οικονομική  αυτονομία:  ένα
συνεταιρισμό  γραφικών  τεχνών,  μια  εφημερίδα  ευρείας
κυκλοφορίας,  εργατικούς  συνεταιρισμούς,  συνεταιριστικά
καφενεία, μια εταιρεία διανομής πόσιμου νερού. Σε αυτό το
πεδίο, προσπαθούμε να αντλήσουμε έμπνευση από την εμπειρία της
Βενεζουέλας:  αντιμετωπίζουμε  αυτά  τα  εγχειρήματα  όχι  ως
συνεταιρισμούς αλλά ως επιχειρήσεις κοινωνικής ή κοινοτικής
διαχείρισης. Αυτό σημαίνει ότι το κέρδος που παράγεται, το
πλεόνασμα,  δεν  ανήκει  στα  μέλη  του  συνεταιρισμού,  αλλά
επανεπενδύεται  στην  κοινότητα.  Για  παράδειγμα,  για  τη
χρηματοδότηση κοινωφελών έργων στη γειτονιά, για τη δημιουργία
νέων  συνεργατικών  επιχειρήσεων  ή  για  την  εξασφάλιση  της
βιωσιμότητας του ίδιου του κινήματος.

Β: Κατάφεραν αυτά τα πειράματα προεικόνισης και αυτονομίας να
διαμορφώσουν  μια  ενιαία  πρόταση  για  το  συνολικό  κοινωνικό
μετασχηματισμό; Υπήρξαν χώροι συντονισμού και σύγκλισης μεταξύ
των κινημάτων;

Ένα από τα μειονεκτήματα, σε αυτό το πλαίσιο, είναι η έντονη
πολυδιάσπαση της αριστεράς. Δυστυχώς, δεν μπορέσαμε αυτό το
διάστημα  να  δικτυωθούμε  αποτελεσματικά,  έτσι  επήλθε  μια
ανασυγκρότηση της ηγεμονίας των κυρίαρχων τάξεων, παρόλη τη
βαθιά απαξίωση των αστικών θεσμών την περίοδο μετά το 2001.

Σήμερα, εκκρεμεί ακόμα η δημιουργία φορέων που από τη μία
πλευρά να σέβονται τις διαφορετικές ταυτότητες, παραδόσεις,



διαδρομές και οργανωτικές δομές των κινημάτων, αλλά από την
άλλη  να  επιτρέπουν  ένα  μεγάλο  βαθμό  συνάρθρωσης  και
σύμπλευσης.  Και  αυτή  είναι  η  πρόκληση  που  αντιμετωπίζουμε
σήμερα εμείς, αλλά και πολλές άλλες οργανώσεις.

Στο  πεδίο  της  επισφαλούς  εργασίας,  είμαστε  μέλος  της
Συνομοσπονδίας  Εργαζομένων  της  Λαϊκής  Οικονομίας
(Confederación de Trabajadores de la Economía Popular), ενός
πλουραλιστικού  και  πολυσυλλεκτικού  φορέα.  Εμπλέκονται  οι
cartoneros  (συλλογείς  ανακυκλώσιμων  υλικών),  πλανόδιοι
μικροπωλητές,  εργατικοί  συνεταιρισμοί,  ανακτημένες
επιχειρήσεις, κάτω από ένα κοινό πλαίσιο, που είναι ο αγώνας
για  την   καταπολέμηση  της  εργασιακής  επισφάλειας  και  την
υπεράσπιση των διαφόρων μορφών λαϊκής οικονομίας.

Από την άλλη πλευρά, συνδιοργανώνουμε την Πανεθνική Συνέλευση
για τη Γη και την Κατοικία (Encuentro Nacional por la Tierra y
la Vivienda), μια δικτύωση οργανώσεων από όλη τη χώρα που
απαιτούν  στέγη,  γη  και  εργασία,  τρία  αιτήματα  που  εμείς
θεωρούμε  κεντρικά.  Επίσης,  ένα  άλλο  δίκτυο  στο  οποίο
συμμετέχουμε  είναι  το   Ανεξάρτητη  Κίνηση  Κατοίκων  των
Παραγκουπόλεων  (Corriente  Villera  Independiente),  η  οποία
επιδιώκει να δικτυώσει τους κατοίκους όλων των παραγκουπόλεων
της πόλης του Μπουένος Άιρες. Το σύνθημά της είναι «ο λαός
διατάζει, η κυβέρνηση υπακούει», δανειζόμαστε έτσι, το σύνθημα
των Ζαπατίστας. Πιστεύουμε στον πρωταγωνιστικό ρόλο του ίδιου
του λαού σε ότι αφορά την οργάνωση και τον σχεδιασμό στις
γειτονιές μας. Αυτοί είναι μερικοί από τους χώρους δικτύωσης,
υπάρχουν και πολλοί άλλοι.

Όπως η πολυδιάσπαση αποτελεί πρόβλημα, άλλο ένα πρόβλημα είναι
η αποσπασματικότητα. Δηλαδή, υπάρχουν χώροι δικτύωσης γύρω από
την  επισφαλή  εργασία,  τη  στέγαση,  το  περιβάλλον,  την
εκπαίδευση, ωστόσο αυτό που λείπει είναι ένας χώρος που να
τέμνει όλους του επιμέρους αγώνες, που να έχει ένα συνολικό
σχέδιο πολιτικού μετασχηματισμού, που να μπορεί να προτάξει
μια  «πολιτισμική»  εναλλακτική  σε  όλα  τα  πεδία.  Εμείς
συνειδητοποιούμε ότι δεν είναι οι πολιτικές οργανώσεις αυτές



που θα κάνουν την επανάσταση αλλά οι λαοί· ως εκ τούτου, θα
πρέπει να σκεφτούμε τη λαϊκή εξουσία ως επαναστατική δύναμη.

Σε αυτό το σημείο βρισκόμαστε σε μια δυναμική ομοσπονδοποίησης
του κινήματος, σε μια διαδικασία συνάρθρωσης με πολλές άλλες
οργανώσεις,  τοπικές,  ιθαγενικές,  ανέργων,  κτλ.,  οι  οποίες
συναποτελούν  την  πανεθνική  οργάνωση  Ενωμένος  Λαός  (Pueblo
Unido). Η ποικιλομορφία αυτή έχει συμβάλει πολύ στην ανάπτυξη
της οργάνωσης μας, έχει βοηθήσει να αντιληφθούμε τους εαυτούς
ως μέρος ενός ευρύτερου συνόλου και να εγκαταλείψουμε την
ενδογαμική,  αυτοαναφορική  ή  πρωτοποριακή  λογική  που
χαρακτηρίζει  συχνά  την  παραδοσιακή  αριστερά.

Η  παρούσα  συγκυρία  είναι  αρκετά  περίπλοκη,  γιατί
συνειδητοποιούμε  ότι  κλείνει  σιγά  –  σιγά  ο  κύκλος  του
κιρσνερισμού,  μετά  από  περισσότερο  από  μια  δεκαετία
κυβερνήσεων  του  Νέστορ  Κίρσνερ  και  μετέπειτα  της  Κριστίνα
Φερνάντες. Αυτό που έπεται είναι υψηλότερα επίπεδα καταστολής,
ποινικοποίηση της διαμαρτυρίας, νεοφιλελεύθερες μεταρρυθμίσεις
και απόπειρες αναστροφής των ελάχιστων λαϊκών κατακτήσεων της
εποχής μετά το 2001.

Β: Θα ήθελα να επεκταθούμε λίγο στο θέμα αυτό, αφού το 2015
είναι έτος εκλογών για την Αργεντινή. Με ενδιαφέρει πολύ η
σχέση  που  έχετε,  ως  κινήματα  με  προοπτική  αυτονομίας  και
λαϊκής εξουσίας, με το κράτος. Πολλά έχουν γραφτεί σχετικά με
την  επιρροή  του  κιρσνερισμού  στη  δυναμική  του  λαϊκού
κινήματος: ορισμένα τμήματα του κινήματος ενσωματώθηκαν στον
κιρσνερισμό μετά το 2003, και πιθανόν οδηγήθηκαν στη διάλυση
λόγω αυτού.  Πώς είναι σήμερα η κατάσταση;

Νομίζω ότι, συνήθως, δεν είναι σωστό να μιλάμε για ενσωμάτωση,
διότι η ενσωμάτωση συνεπάγεται μια μόνο κατεύθυνση, δηλαδή το
κράτος απλώς ενσωματώνει ένα κίνημα, μια οργάνωση. Ωστόσο στην
πράξη, υπάρχει μια δυναμική σχέση και συχνά οι οργανώσεις
εντάσσονται στον κιρσνερισμό με δική τους πρωτοβουλία. Αυτό
μπορεί να οφείλεται στην αναδιάρθρωση της αστικής ηγεμονίας,
τη  χορήγηση  ορισμένων  παροχών  ή  την  αναζωπύρωση  μιας



λαϊκιστικής ιδεολογίας που προτάσσει ότι μέσα από το Κράτος
μπορούμε να προωθήσουμε τον κοινωνικό μετασχηματισμό, ακόμη
και τη ρήξη με το νεοφιλελευθερισμό. Η πραγματικότητα είναι
ότι σήμερα υπάρχει μεγάλη αβεβαιότητα στην Αργεντινή, γιατί
όλες οι εκλογικές εναλλακτικές βρίσκονται στα δεξιά σε σχέση
με  τον  κιρσνερισμό.  Και  σε  αυτή  τη  νέα  φάση  θα  είναι
απαραίτητη η ενίσχυση του συντονισμού με άλλες οργανώσεις, η
ενότητα, η σύμπλευση και η αντίσταση. Συνειδητοποιούμε ότι
μπαίνουμε σε μια περίοδο μεγαλύτερης αντίστασης, η οποία δεν
συνεπάγεται  απαραίτητα  την  αναδίπλωση  του  κινήματος,  δεν
συνεπάγεται την υποχώρηση αλλά την όξυνση του ανταγωνισμού,
και σε αυτό το πεδίο η σχέση μας με το κράτος είναι αρκετά
αντιφατική.

Β:  Όπως  ανέφερες  ήδη,  σε  αντίθεση  με  άλλες  περιπτώσεις
οικοδόμησης  της  αυτονομίας  στη  Λατινική  Αμερική,  που
σχετίζονται  περισσότερο  με  τους  αγροτικούς  και  ιθαγενικούς
αγώνες, τα κινήματα στην Αργεντινή αναπτύσσονται σε ένα αστικό
περιβάλλον, όπου το κράτος έχει πολύ ισχυρή συμβολική και
φυσική  παρουσία.  Πώς  προσεγγίζετε  αυτή  την  αντίφαση;  Πώς
μπορούμε να οικοδομούμε στο περιθώριο του κράτους, τη στιγμή
που  είμαστε  περιστοιχισμένοι  από  κρατιστικές  σχέσεις  και
λογικές;

Εγώ  μπορεί  να  σου  πω  ότι  είμαστε  αυτόνομοι,  αλλά  η
πραγματικότητα είναι ότι πολλοί πόροι για τη διεκπεραίωση των
σχεδίων και των πρωτοβουλιών μας, προέρχονται από το κράτος.
Φυσικά όχι μέσω ελεημοσύνης, αλλά μέσα από αγώνες στηριγμένους
στην άμεση δράση, στις πικετοφορίες, στις καταλήψεις κτιρίων,
στις διαδηλώσεις, δηλαδή σε μια δυναμική ανταγωνισμού με το
κράτος. Εμείς πάντα λέμε ότι αυτούς τους πόρους τους αποσπούμε
από το κράτος. Για να δώσω ένα παράδειγμα: τα δικά μας λαϊκά
αυτοδιαχειριζόμενα σχολεία απονέμουν ένα επίσημο απολυτήριο,
ένα χαρτί ισοδύναμο με αυτό των δημόσιων σχολείων. Η διαφορά
είναι ότι αυτά τα σχολεία τα δημιουργήσαμε χωρίς να ζητήσουμε
άδεια από το κράτος, χωρίς ιεραρχικές ή γραφειοκρατικές δομές.

Λειτουργούν μέσω μιας συνέλευσης όπου συμμετέχουν, ως ίσος



προς  ίσο,  μαθητές,  εκπαιδευτικοί,  ακόμα  και  η  ευρύτερη
κοινότητα. Έπειτα, βγήκαμε στους δρόμους για να απαιτήσουμε
από  το  κράτος  να  μας  επιτρέψει  να  παρέχουμε  απολυτήρια
ισοδύναμα με ένα δημόσιο σχολείο, χωρίς όμως να έχουμε ένα
πρόγραμμα σπουδών ίδιο με του κρατικού σχολείου. Το γεγονός
ότι σήμερα μπορούμε να δίνουμε αυτό το απολυτήριο ήταν το
αποτέλεσμα  καταλήψεων,  διαδηλώσεων,  πικετοφοριών,  απεργιών
πείνας, λαϊκής πίεσης. Το ίδιο ισχύει και για άλλους πόρους.

Αυτονομία  δεν  σημαίνει  απουσία  σχέσης  με  το  κράτος,  η
αυτονομία  συνεπάγεται  μια  κλίση  προς  την  αυτοδιάθεση  όσον
αφορά τη διαχείριση των πόρων, την δημοκρατική λήψη αποφάσεων
στηριγμένη στην οριζοντιότητα, τόσο ως σημείο εκκίνησης, όσο
και ως οργανωτικό ορίζοντα. Η σχέση μας με το κράτος είναι
αντιφατική,  με  την  έννοια  ότι  το  κράτος  είναι  παρόν  στην
καθημερινή ζωή, δεν είναι ένας εξωγενής παράγοντας με αμελητέα
επίδραση  στις  προσπάθειές  μας  να  οικοδομήσουμε  τη  λαϊκή
εξουσία  και  την  αυτονομία.  Για  παράδειγμα,  έχουμε  πολλούς
συντρόφους που εργάζονται για το κράτος, είναι εκπαιδευτικοί,
είναι  δημόσιοι  υπάλληλοι,  νοσηλευτές,  γιατροί.
Αντιλαμβανόμαστε ότι ποτέ δεν υπάρχει σχέση πλήρους εξωγένειας
προς το κράτος, ωστόσο αυτό δεν είναι μια ιδεολογική θέση,
αλλά μια συνθήκη εκ των πραγμάτων. Αυτό που υπάρχει πραγματικά
είναι μια διάθεση να υπερβούμε το κράτος ως μορφή κυριαρχίας,
ως μορφή ιεράρχησης των σχέσεων, ως γραφειοκρατικό μηχανισμό
αποκομμένο από τα λαϊκά στρώματα. Δηλαδή δεν αντιλαμβανόμαστε
το κράτος ως μηχανισμό, αλλά ως σχέση. Επιχειρούμε λοιπόν να
οικοδομήσουμε εγχειρήματα που να προεικονίζουν αυτή τη νέα
κοινωνία  όπου  οι  ανθρώπινες  σχέσεις  δεν  είναι
κρατικοποιημένες. Όπου δηλαδή δεν υπάρχουν διαταγές από τη μία
πλευρά και υπακοή από την άλλη, δεν υπάρχουν κυβερνώντες και
κυβερνώμενοι, δεν υπάρχουν εκπαιδευτικοί από τη μία πλευρά και
εκπαιδευόμενοι από την άλλη. Όπου μπορούμε, για παράδειγμα, να
υπερβούμε  το  κυρίαρχο  ιατρικό  μοντέλο,  αυτό  των  ιδιωτικών
νοσοκομείων, αλλά και των κρατικών.

Και σε αυτό το πεδίο, η πρόκληση είναι πώς, από τη μια πλευρά,



να πάρουμε σταδιακά αποστάσεις από το κράτος, αλλά και, από
την άλλη, να συνειδητοποιήσουμε την ανάγκη να δοθεί μια μάχη
στο εσωτερικό του κράτους. Προφανώς κατανοούμε ότι το κράτος
δεν  είναι  ουδέτερο  έδαφος,  η  λειτουργία  του  είναι
καπιταλιστική, ωστόσο μπορούν επίσης να δημιουργηθούν ρωγμές,
χαραμάδες, μέσω των οποίων να ενισχυθεί η λαϊκή εξουσία. Είναι
σαφές ότι η λαϊκή εξουσία δεν θα οικοδομηθεί μέσω του κράτους,
αλλά  θα  πρέπει  να  οικοδομηθεί  σε  όλες  τις  πτυχές  της
καθημερινής  μας  ζωής,  ως  εκ  τούτου  θα  πρέπει  να
αποσυναρμολογήσουμε,  να  αποδομήσουμε,  να  αναιρέσουμε  το
καπιταλιστικό κράτος.

Ωστόσο, το ίδιο το κράτος είναι επίσης ένα διαμφισβητούμενο
πεδίο. Αυτό συμβαίνει, για παράδειγμα, στη Βενεζουέλα. Βρίσκω
ενδιαφέρον  αυτό  το  όραμα  υπέρβασης  του  αστικού,
αντιπροσωπευτικού κράτους, και τη δυναμική αντικατάστασής του
από ένα «κράτος των κομμούνων». Πιστεύω ότι η δυναμική των
κοινοτικών συμβουλίων και των κομμούνων της Βενεζουέλας έχει
μια μακρά ιστορία στην Αμερική μας. Πολλές από τις παραδόσεις
αγώνων  του  εικοστού  αιώνα  ανακτούν  αυτή  τη  μορφή  λήψης
αποφάσεων και τον τρόπο ζωής των ιθαγενών πληθυσμών, η οποία
περιστρέφεται γύρω από την κοινότητα. Όταν εμείς μιλάμε για
αυτοδιοίκηση,  προτείνουμε  τη  δημιουργία  κοινοτικών  μορφών
αυτοοργάνωσης  ως  εναλλακτική  προς  τις  μορφές  του  αστικού
κράτους.

Β: Η Αργεντινή έχει κάποια ομοιότητα με τη Νότια Ευρώπη, καθώς
η  νεοφιλελεύθερη  μεταρρύθμιση  και  η  συνακόλουθη  λαϊκή
αντίδραση που βιώνουμε τώρα έλαβαν χώρα στην Αργεντινή μια
δεκαετία πιο πριν. Και στις δύο περιπτώσεις, υπήρξε μια έκρηξη
της λαϊκής δημιουργικότητας, της οικοδόμησης από τα κάτω, σε
ένα  πλαίσιο  πλήρους  απονομιμοποίησης  των  θεσμών.  Ωστόσο,
βρισκόμαστε τώρα σε μια νέα φάση, όπου υπάρχει μια έντονη
αποκινητοποίηση, η οποία οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην κόπωση
του αγωνιζόμενου λαού και στην κρατική καταστολή, αλλά και
στην  εμφάνιση  εκλογικών  δυνάμεων  και  κυβερνήσεων  που
παρουσιάζονται  ως  υπερασπιστές  των  λαϊκών  συμφερόντων,



βάζοντας  έτσι  τέλος  στην  κρίση  νομιμοποίησης  της  αστικής
δημοκρατίας.

Υπάρχουν  δύο  αξιοσημείωτες  πολιτικές  διαδικασίες  που  έχουν
φτάσει μέχρι την εξουσία, μια στην Ισπανία με τους λαϊκούς
δημοτικούς  συνδυασμούς  που  ελέγχουν  κάποιους  από  τους
μεγαλύτερους δήμους της χώρας, και η δεύτερη στην Ελλάδα όπου
ο ΣΥΡΙΖΑ, φτάνοντας στην κυβέρνηση, διεξήγαγε μια ειλικρινή
αλλά  αποτυχημένη  προσπάθεια  να  αναστρέψει  τους  όρους  της
νεοφιλελεύθερης λιτότητας. Υπάρχει, επίσης, η εκλογική δύναμη
του Podemos που συνεχίζει να αξιώνει την νίκη στις  ισπανικές
γενικές εκλογές του Νοεμβρίου. Τα κοινωνικά κινήματα είδαν
κάποια  από  τα  αιτήματα  τους  να  συμπεριλαμβάνονται  στα
μεταρρυθμιστικά προγράμματα αυτών των κομμάτων, και πολλά από
αυτά είδαν στη θεσμική οδό μια πιθανή διέξοδο. Έτσι, βιώνουμε
μια νέα δυναμική όπου πολλά κινήματα μπαίνουν στον πειρασμό να
στηρίξουν ή ακόμα και να ενταχτούν σε αυτές τις πολιτικές
διεργασίες,  ενώ  άλλα  αγωνίζονται  για  να  διατηρήσουν  την
αυτονομία δράσης και σκέψης. Τι μπορεί να μας προσφέρει η
εμπειρία της Αργεντινής σε αυτό το πεδίο;

Κατ’αρχάς, πιστεύω ότι εμείς, η νέα αριστερά, που έχει ως
ορίζοντα την αυτονομία και τη λαϊκή εξουσία, μερικές φορές
πέφτουμε  σε  μια  παγίδα,  σε  ένα  παράδοξο.  Πιστεύουμε  ότι
οποιαδήποτε  συγκυρία  συνεπάγεται  αναπόφευκτα  μια  συνεχή
βελτίωση του συσχετισμού δυνάμεων υπέρ του λαϊκού κινήματος.
Φυσικά, υπάρχουν περιπτώσεις όπου μια οξεία κρίση συντελεί
στην κινητοποίηση και στην παρουσία του λαού στους δρόμους.
Ωστόσο, τα λαϊκά στρώματα, οι υποτελείς τάξεις, όπως και να
τις αποκαλέσουμε, δεν μπορούν να είναι κινητοποιημένα 24 ώρες
το  εικοσιτετράωρο,  για  ένα  ολόκληρο  χρόνο  ή  για  πολλά
συνεχόμενα  χρόνια.  Συχνά  υποφέρουν  από  εξάντληση,
αναδιπλώνονται,  συντελείται  έτσι  αυτή  η  επιστροφή  στην
ομαλότητα που ανέφερες, η ανασυγκρότηση της αστικής ηγεμονίας.

Είναι σημαντικό να κατανοήσουμε ότι υπάρχουν κύκλοι προέλασης
και αναδίπλωσης, υποχώρησης, αναδιάταξης. Στην Αργεντινή αυτό
συνέβη με τις συνελεύσεις γειτονιάς. Υπήρξαν κάποια χρόνια



εξάπλωσης και μεγάλης δυναμικής του κινήματος των συνελεύσεων,
αλλά στη συνέχεια υπέστη μια αναδίπλωση και σήμερα υπάρχουν
πολύ  λίγες  συνελεύσεις.  Γι  ‘αυτό  δεν  πρέπει  να  είμαστε
δογματικοί, πρέπει να καταλάβουμε ότι οι συνθήκες κρίσης δεν
οδηγούν  αναπόφευκτα  σε  μια  νίκη,  πρέπει  να  δεχθούμε  ότι
διάφοροι παράγοντες συντελούν στο να εμφανίζονται ξαφνικά ως
κεντρικές επιλογές του κινήματος κάποιες λύσεις που σε στιγμές
οξείας κρίσης δεν ήταν προτιμητέες για τους αγωνιστές. Για
παράδειγμα τα πολιτικά κόμματα.

Β:  Υπάρχουν  τέτοιες  διαδικασίες  στην  Αργεντινή,  υπάρχουν
διεργασίες όπου τα κοινωνικά κινήματα προσπαθούν να αρθρώσουν
κάποια θεσμική απάντηση, να συμμετάσχουν στις εκλογές;

Βεβαίως,  στην  Αργεντινή  μετά  το  2003,  και  ιδιαίτερα  τα
τελευταία  χρόνια,  πολλά  κινήματα  που  αγωνίζονταν  από  μια
αυτόνομη  οπτική  έχουν  δημιουργήσει  τα  δικά  τους  πολιτικά
κόμματα.  Συνήθως  τα  ονομάζουν  «εργαλεία».  Εργαλεία  με  την
έννοια ότι το πολιτικό κόμμα δεν είναι το επίκεντρο του αγώνα
και της οργανωτικής διάρθρωσης του κινήματος. Πρόκειται για
μια αντιστροφή της δυναμικής των παραδοσιακών κομμάτων. Ενώ τα
παραδοσιακά  αριστερά  κόμματα  εργαλειοποιούσαν  τα  κινήματα,
τώρα  είναι  τα  κινήματα  αυτά  που  εργαλειοποιούν  το  κόμμα.
Δυστυχώς, όμως, υπήρξαν αρκετές συγκρούσεις στο εσωτερικό της
νέας αριστεράς, οι οποίες είχαν να κάνουν με την ανάγκη για
θεσμική αναμέτρηση, και νομίζω ότι αυτό έκανε μεγάλη ζημιά.
Δηλαδή, η θεσμική αναμέτρηση στο εκλογικό επίπεδο, σημαίνει
ότι οργανώσεις που έδιναν έμφαση στην οικοδόμηση της λαϊκής
εξουσίας, στην κριτική των παραδοσιακών μορφών, όπως το κόμμα
και  το  συνδικάτο,  προσέλαβαν  παράλογα  κομματικά
χαρακτηριστικά, τα οποία είναι κομμάτι του παλιού που δεν έχει
πεθάνει ακόμα, και όχι σπέρματα του νέου  που θα πρέπει να
γεννηθεί.

Ο στρατηγικός σκοπός πρέπει να παραμείνει η οικοδόμηση της
λαϊκής εξουσίας, και η λαϊκή εξουσία δεν οικοδομείται μέσα από
τους  κρατικούς  θεσμούς,  οικοδομείται  έξωθεν,  ή  τουλάχιστον
μέσα από τον ανταγωνισμό, την αντιπαράθεση, την επέκταση του



δημόσιου πέρα από το κρατικό, μέσα από την εκπόνηση και την
πραγματοποίηση νέων εγχειρημάτων, από μια κοινοτική οπτική,
που θα αποτελέσουν το σπέρμα του σοσιαλισμού. Θα έλεγα ότι ο
κίνδυνος, στην περίπτωση της Ευρώπης, είναι να προκριθεί ως
στρατηγικός χώρος αντιπαράθεσης το κράτος, η δημιουργία ενός
πολιτικού κόμματος που να μπορεί να θέσει υποψηφιότητα στις
εκλογές,  που  να  μπορεί  να  φτάσει  στην  εξουσία,  όπως  στη
Βενεζουέλα ή τη Βολιβία, και έτσι να ξεχαστεί ο στρατηγικός
ορίζοντας  της  ρήξης  με  την  κυρίαρχη  τάξη,  η  οποία  πρέπει
απαραίτητα να περιλαμβάνει και μια ρήξη με το κράτος.

Η  οικοδόμηση  της  αυτονομίας  απαιτεί  να  μην  θέσουμε  ως
θεμελιώδη στρατηγική, την αντιπαράθεση εντός του κράτους, αν
και θα πρέπει να την λάβουμε υπόψη. Ανάλογα με το πλαίσιο, με
την  περίσταση,  ανάλογα  με  το  συσχετισμό  δυνάμεων,  με  την
ιδιαιτερότητα  της  κάθε  περιοχής,  ίσως  θα  πρέπει  να
αναμετρηθούμε εκλογικά σε κάποιες περιπτώσεις, ωστόσο πάντα ο
κεντρικός  άξονας  θα  πρέπει  να  είναι  η  δημοκρατική  λήψη
αποφάσεων, η δυναμική της αντιπαράθεσης και της άμεσης δράσης.
Όταν εμείς προτάσσουμε «να διατάζει ο λαός και η κυβέρνηση να
υπακούει», προτείνουμε έναν άλλο τρόπο διακυβέρνησης που έχει
ελάχιστη ή καμία σχέση με το κράτος. Ως εκ τούτου, ο κίνδυνος
θεσμοποίησης των οργανώσεων και των κινημάτων, η πιθανότητα να
ενσωματωθούν στον κρατικό μηχανισμό, αυξάνεται στο βαθμό που
αυτές οι οργανώσεις και κινήματα συμμετέχουν στο πλέγμα της
κρατικής εξουσίας. Πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι καμία οργάνωση
δεν βγαίνει αλώβητη  από αυτή τη συμμετοχή: επηρεάζει την
υποκειμενικότητα  των  αγωνιστών,  οι  οποίοι  αρχίζουν  να
σκέφτονται με μια κρατιστική λογική, ξεκινούν να αναπτύσσουν
δυναμικές  διευθυντών  και  διευθυνώμενων,  κυβερνόντων  και
κυβερνώμενων, λογικές ανάθεσης. Γνωρίζουμε ήδη τι συνεπάγεται
η λογική του κράτους.

Παρ  ‘όλα  αυτά,  πιστεύω  ότι  πρέπει  να  ανταποκριθούμε  στην
πρόκληση  και  να  προσπαθήσουμε  να  διακρίνουμε,  παρόλη  την
πολυπλοκότητα  του  ζητήματος,  τι  πιθανότητες  υπάρχουν  να
παρέμβουμε  και  να  αναμετρηθούμε  και  σε  αυτό  το  πεδίο.  Οι



μορφές παρέμβασης μπορεί να είναι ποικίλες. Πρέπει να έχουμε
υπόψη ότι ο δρόμος μας, σαφώς, δεν περνάει από το κράτος, αν
και το κράτος είναι ίσως ένα ακόμα πεδίο όπου διεξάγεται η
ταξική πάλη.

Δύο  εκδηλώσεις  από  το
Περιοδικό  Βαβυλωνία
(06-08/05/15)
Δύο εκδηλώσεις από το Περιοδικό Βαβυλωνία:
1η ΕΚΔΗΛΩΣΗ
6 Μαίου στις 19:30 στο Nosotros :
Οι  πολιτικές  του  νεοαναρχισμού  και  ο  δημοκρατικός
συνομοσπονδισμός  στη  Rojava  του  συριακού  Κουρδιστάν.
Ομιλητής:
Dimitri Roussopoulos (Black Rose Books, TRISE)

2η ΕΚΔΗΛΩΣΗ
8 Μαίου στις 17:30 στο Αυτοδιαχειριζόμενο Πάρκο Ναυαρίνου :
Κομμούνες ή τίποτα: Δυαδική εξουσία και λαϊκή αυτοοργάνωση σε
Βενεζουέλα και Λατινική Αμερική
Ομιλητές:
Marina Sitrin (συγγραφέας, ακτιβίστρια)
Dario Azzellini (παραγωγός ντοκιμαντέρ, ακτιβιστής)

https://www.babylonia.gr/2015/05/03/dio-ekdilosis-apo-to-periodiko-vavilonia-06-080515/
https://www.babylonia.gr/2015/05/03/dio-ekdilosis-apo-to-periodiko-vavilonia-06-080515/
https://www.babylonia.gr/2015/05/03/dio-ekdilosis-apo-to-periodiko-vavilonia-06-080515/


 

Ζαπατίστας:  Συνυφαίνοντας
Αντιστάσεις
Μάντυ
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Το 2006, ο EZLN (ο Στρατός των Ζαπατίστας για την Εθνική
Απελευθέρωση)  εξέδωσε  την  Έκτη  Διακήρυξη  της  Ζούγκλας
Λακαντόνα, κηρύσσοντας τον πόλεμο στη μεξικανική κυβέρνηση.
Σκοπός της ήταν να επεκτείνει τον ζαπατιστικό αγώνα σε όλους
τους  «εκμεταλλευόμενους  και  αποστερημένους  ανθρώπους  του
Μεξικό». Στην Έκτη Διακήρυξη, ο Υποδιοικητής Μάρκος καταθέτει
μια σύντομη ιστορία του κινήματος των Ζαπατίστας και του πώς
αυτό  έχει  αλλάξει,  αποδεικνύοντας  ότι  η  όλη  επαναστατική
διαδικασία είναι πρωτεϊκή και δυναμική. Ο Μάρκος  απ’ αυτή την
ιστορία  συμπεραίνει,  ότι  οι  διαπραγματεύσεις  με  τους
πολιτικούς είναι χάσιμο χρόνου. Γι’ αυτόν τον λόγο, από την
αθέτηση των συμφωνιών του San Andres, οι Ζαπατίστας υπάρχουν
αυτόνομα.  Το  1994,  με  την  εξέγερση  των  Ζαπατίστας,  οι
περισσότεροι ιδιοκτήτες γης στη Λακαντόνα φοβήθηκαν, κι έτσι
οι αυτόχθονες κατόρθωσαν να καταλάβουν τη γη. Η αυτονομία τους
δεν είναι μια παραχώρηση από το κράτος, αλλά κάτι που πρέπει
συνεχώς  να  διεκδικούν.  Αυτό  σημαίνει  ότι  οι  ζαπατιστικές
κοινότητες ναι μεν ελέγχουν τους πόρους και την επικράτεια της
Τσιάπας με αυτοδιεύθυνση , ωστόσο βρίσκονται υπό τη συνεχή
απειλή των ενοχλήσεων και της εξάρθρωσης από το μεξικανικό
στρατό και τους παραστρατιωτικούς. Τα έσοδα προέρχονται από τα
αγροτικά πλεονάσματα, όπως του καφέ, κι από ΜΚΟ κι αλληλέγγυες
ομάδες.

Η αυτονομία τους είναι μια πράξη απαλλοτρίωσης που προφυλάσσει
μια κουλτούρα και μια κοσμοαντίληψη, η οποία είναι διακριτή
από τον ηγεμονικό κόσμο. Ωστόσο, η αυτονομία στην Τσιάπας δεν
είναι αρκετή. Όπως γράφει ο Μάρκος, «θα χάσουμε τα πάντα, εάν
παραμείνουμε  ως  έχουμε,  γι’  αυτό  πρέπει  να  προχωρήσουμε
μπροστά».

Η Έκτη Διακήρυξη καλεί την πολιτική κοινωνία σε εθνικό και
διεθνές επίπεδο να παλέψει ενάντια στον νεοφιλελευθερισμό. Σε
εθνικό επίπεδο, η Έκτη προτείνει τη συνομολόγηση συμφωνιών με
αριστερές οργανώσεις σ’ όλη τη μεξικανική επικράτεια και τη
συνέχιση μιας διαδραστικής καμπάνιας για ένα «εθνικό πρόγραμμα
αντίστασης», το οποίο ονομάζεται «Η Άλλη Καμπάνια». Η οργάνωση



στο  εθνικό  επίπεδο  ήταν  καλύτερο  να  γίνεται  πρόσωπο  με
πρόσωπο,  παρά  απλώς  και  μόνο  μέσω  των  ανακοινωθέντων.
Επιλέγουν χώρους που είναι άμεσοι χωρίς μεσάζοντες, χώρους
αόρατους  στους  κυρίαρχους.  Η  Άλλη  Καμπάνια  δέχτηκε  πολλή
κριτική, επειδή συνέπεσε με τις εκλογές της χώρας. Πολλοί
αριστεροί πιστεύουν, ότι η καμπάνια τους διέσπασε τα αριστερά
κόμματα. Οι Ζαπατίστας, έχοντας την εμπειρία της μεξικανικής
κυβέρνησης,  έφτασαν  να  πιστεύουν  πως  το  να  προσπαθείς  να
συνεργαστείς με την πολιτική της κυριαρχίας είναι μάταιο.

Ακόμη κι αν ένα αριστερό κόμμα νικούσε, μια πλειοψηφία που θα
κέρδιζε τις εκλογές, δεν θα βοηθούσε τους περιθωριοποιημένους.
Διότι οι πολίτες είναι «πελάτες» του κράτους, το οποίο με τη
σειρά  του  είναι  πελάτης  μιας  μεγαλύτερης  επιχείρησης,  του
νεοφιλελευθερισμού. Η Άλλη Καμπάνια σταμάτησε όμως, όταν το
Μάιο  μια  βίαιη  διαδήλωση  ξέσπασε  στο  Ατένκο,  στην  οποία
συμμετείχαν και οι Ζαπατίστας. Ωστόσο, το πνεύμα της Έκτης
Διακήρυξης και οι επιδράσεις της Άλλης Καμπάνιας εξακολουθούν
και είναι σήμερα ακόμη έκδηλα στην πόλη του Μεξικό. Η Άλλη
Καμπάνια  ήταν  μια  προσπάθεια  άσκησης  άλλων  πολιτικών  και
συγκρότησης ενός ισχυρού δικτύου αντίστασης στο Μεξικό.

Επισκέφτηκα το Μεξικό μ’ ένα γκρουπ Αμερικανών σπουδαστών,
μέσω του Δικτύου Αλληλεγγύης στο Μεξικό. Η εντύπωση που αυτό
το ταξίδι μου άφησε, είναι πως η ιδέα της Έκτης Διακήρυξης
έχει μπει πραγματικά σε λειτουργία. Μια βραδιά στην πόλη του
Μεξικό,  συζητούσα  με  δυο  συντρόφους  που  συνάντησα,  έναν
δικηγόρο κι έναν καλλιτέχνη του δρόμου, οι οποίοι μάχονται σε
διαφορετικά πεδία, ενάντια σε διαφορετικές μορφές εξουσίας και
με διαφορετικά μέσα. Μου είπαν πως και των δύο οι πράξεις
είναι  απαραίτητες,  για  να  υποστηρίξουν  ένα  δυναμικό,  ευρύ
φάσμα  αντίστασης,  κι  ότι  ο  ένας  έχει  ανάγκη  τον  άλλον
προκειμένου να παλέψουν ενάντια στο αφομοιωτικό κτήνος που
είναι  ο  καπιταλισμός.  Είπαν,  «υφαίνουμε  το  υφαντό  της
αντίστασης».  Η  Έκτης  Διακήρυξη  ώθησε  αυτό  το  δίκτυο  της
αντίστασης, το οποίο απορρίπτοντας τον καπιταλισμό οικοδομεί
έναν άλλο κόσμο.



Η  δικτύωση  αποτελεί  μια  μέθοδο  αντίστασης,  η  οποία  δεν
αναπαράγει ιεραρχικές, φασιστικές δομές και δυνητικά μπορεί να
απειλήσει  τον  ύστερο  καπιταλισμό,  απαντώντας  στην
πολυπλοκότητα  των  αγορών  με  επαναστατική  πολυπλοκότητα.  Τα
δίκτυα  είναι  εξορισμού  διασπαρμένα  και  πολυκεντρικά.  Δεν
υπάρχει ένα απόλυτο κέντρο που διατάσσει, αλλά ένα πολύπλοκο,
ανεξάρτητο σύστημα δικτυώσεων που συνεργάζεται κι επικοινωνεί
πέρα απ’ τα σύνορα. Ο απλός χαρακτήρας των δικτύων βρίσκεται
σε  τέτοια  αντίθεση  προς  τις  καθιερωμένες  ιεραρχίες,  που
γίνεται δύσκολο να διαρραγεί. Όπως το διατύπωσε ο Γκρέμπερ,
«οδήγησέ  με  στον  αρχηγό  σου  είναι  η  πρώτη  απαίτηση  των
εξωγήινων στους γήινους, της αστυνομίας στους διαδηλωτές, των
δημοσιογράφων  στους  επαναστάτες».  Η  ζαπατιστική  ιδέα  της
αυτονομίας,  το  να  διατάσσεις  υπακούοντας,  και  η  οριζόντια
οργάνωση  συμβαίνει  να  είναι  η  φύση  των  δικτύων,  με  την
αλληλεγγύη να συνιστά την κόλλα.

Στο Μεξικό, το κράτος πάντα προσπαθεί να αποπέμψει την ιστορία
των  λαϊκών  αγώνων,  για  να  αναπαράγει  το  αποικιοκρατικό
υπόδειγμα.  Φαίνεται  να  υπάρχει  ένας  κύκλος  θύμησης  της
ιστορίας απ’ την πλευρά του λαού και διαγραφής της ιστορίας
απ’ την πλευρά της κυβέρνησης. Το να επιδεικνύεις τη συνέχεια
των λαϊκών αγώνων, έχει να κάνει με το να εκδικείσαι μια μακρά
ιστορία  εγκλημάτων  προσεκτικά  καλυμμένων.  Η  προβολή  των
αδιάφθορων ηγετών, δείχνει ότι η μάχη δεν έχει χαθεί, αλλά
συνεχίζεται. «Οι Πάντσος», για παράδειγμα, πήραν το όνομά τους
από τον Πάντσο Βίλλα, ο οποίος ήταν ηγέτης του βόρειου αστικού
κομματιού του Μεξικό στη διάρκεια της μεξικανικής επανάστασης
του 1910, και συνδέονται με τις ζαπατιστικές κοινότητες στη
Λακαντόνα, οι οποίες ονομάστηκαν έτσι απ’ τον Εμιλιάνο Ζαπάτα,
ο οποίος ηγήθηκε μιας αγροτικής εξέγερσης στον αγροτικό νότο.
Και οι Πάντσος και οι Ζαπατίστας αποκηρύσσουν τις ιεραρχίες κι
έτσι βλέπουμε ότι ο ηγέτης δεν είναι τόσο ένα σύμβολο δύναμης
κι ομογενοποιητικής αναπαράστασης αλλά ένα σύμβολο αυτονομίας.
Η αυτονομία περιέχει συγχρόνως την ενδυνάμωση της ατομικότητας
και της συλλογικότητας. Η οριζοντιότητα είναι η ιδέα ότι μέσα
στην ύφανση (της αντίστασης), είμαστε όλοι ηγέτες στο κίνημα



που  θα  διώξει  την  καταπίεση.  Ο  ηγέτης  ο  οποίος  μιλά  και
δείχνει τον εαυτό του και γίνεται σύμβολο αποτελεί ένα σημείο
επαφής της ατομικής με τη συλλογική συνείδηση.

Στην πόλη του Μεξικό ήρθαμε σε επαφή με διάφορους ακτιβιστές
και συλλογικότητες που είναι συνδεδεμένες με τους Ζαπατίστας.
Όλες  επικεντρώνονται  σε  διαφορετικές  περιοχές,  διαφορετικά
μεγέθη κι επιτελούν διαφορετικούς τύπους δράσης. Συναντήσαμε
τους  La  Red  Contra  de  Repreciσn,  ψυχολόγους  οι  οποίοι
ασχολούνται με πολιτικούς κρατούμενους και βασανιστήρια, τους
Los  H.I.J.O.S,  που  ασχολούνται  με  τους  αγνοούμενους  στο
Μεξικό, μια φοιτητική ένωση στο Αμφιθέατρο Τσε Γκεβάρα του
Αυτόνομου Πανεπιστημίου του Μεξικό, το ανεξάρτητο συνδικάτο
των  ιερόδουλων,  το  ανεξάρτητο  συνδικάτο  των  αυτοχθόνων
αχθοφόρων, και το UNOPII/FPFVI (Frente Popular Fransisco Villa
Independiente ή «Los Panchos»), το οποίο είναι ένα αυτόνομο,
κοινοτικό κίνημα στέγασης. Οι Πάντσος βοηθούν τους ανθρώπους
να οργανωθούν, ώστε να καταλάβουν γη και να χτίσουν σπίτια και
υποδομές. Το FPFVI ήταν επίσης και μέλος της Άλλης Καμπάνιας.
Μαζί σχημάτισαν ένα πολύχρωμο υφαντό, το οποίο απεικονίζει
αυτό που ο Υποδιοικητής Μάρκος ονομάζει ως «έναν άλλο κόσμο
εκεί όπου πολλοί κόσμοι υπάρχουν». Αυτό το υφαντό συνεχώς
σχίζεται, διότι ο νεοφιλελευθερισμός καταβροχθίζει οτιδήποτε
δεν εξυπηρετεί την παγκόσμια αγορά. Αλλά κάθε φορά που το
υφαντό σχίζεται, ο κάθε άνθρωπος και η κάθε συλλογικότητα
απλώνει περισσότερο νήμα κι όλοι μαζί μπαλώνουν τις τρύπες,
για τις οποίες ευθύνεται η εξουσία.

Αυτό που μας συνδέει όλους είναι η αλληλεγγύη. Η όλη έννοια
της αλληλεγγύης αντιτίθεται στη νεοφιλελεύθερη νοοτροπία του
ατομικισμού,  του  ανταγωνισμού  και  του  σολιψισμού  κι
ενδυναμώνει  τη  συλλογική  δράση.  Επιπλέον,  η  αλληλοβοήθεια,
αντίθετα από τη φιλανθρωπία, οικοδομεί σχέσεις μεταξύ μη ίσων
και  αίρει  την  αποξένωση  για  τους  περιθωριοποιημένους.  Η
συνεργασία  και  το  μοίρασμα  χτίζουν  μια  γέφυρα  μεταξύ  των
«άλλων κόσμων» και τους δυναμώνουν κι έξω από τα σύνορα. Η
ενότητα  των  σκοπών  έχει  να  κάνει  μ’  ένα  κοινό  πολιτικό



φαντασιακό, αλλά αυτό που πραγματικά μας φέρνει κοντά είναι ο
διάλογος. Η αλληλεγγύη είναι η πολιτική της διαβούλευσης. Σ’
έναν διάλογο οι φωνές πλέκονται και δημιουργούν κάτι αμοιβαία
μετασχηματιστικό για κάθε συμμετέχοντα. Τα άτομα συνδέονται
άμεσα  κι  όχι  μέσω  της  μεσολάβησης  των  συστημάτων  της
ιδεολογίας  ή  της  αντιπροσώπευσης.

Στην πόλη του Μεξικό, μείναμε στην Κοοπερατίβα Acapatzingo,
μια περιφραγμένη κοινότητα σε μια από τις πιο φτωχές περιοχές
της πόλης, η οποία καταλείφθηκε κι οργανώθηκε από το FPFVI
(Los  Panchos).  Στην  κοινότητα  Acapatzingo  ακούσαμε  ομιλίες
σχετικά με την ιστορία τους και τις στρατηγικές τους, για το
πώς κατέλαβαν το χώρο, πώς αντιμετώπισαν την αστυνομία, πώς
διαπραγματεύτηκαν με το κράτος για αναγνώριση και ποιες είναι
οι  δυσκολίες  της  αστικής  ζωής.  Στην  Τσιάπας,  η  ομάδα  μας
έμεινε στο Oventik, στο κέντρο της ζαπατιστικής περιοχής στη
ζούγκλα Λακαντόντα. Το Oventik είναι εκεί όπου βρίσκεται η
κυβέρνηση των Ζαπατίστας, η Κοοπερατίβα Artesanal de Mujeres
con Dignidad Rebelde και το γυμνάσιο. Είναι η πιο προηγμένη
τεχνολογικά  κοινότητα  των  Ζαπατίστας  μιας  και  οι  κάτοικοι
είναι οι δάσκαλοι, οι μαθητές και οι αλληλέγγυοι ακτιβιστές. Η
ομάδα μας παρευρέθηκε στο μάθημα της γλώσσας των Ζαπατίστας,
το οποίο προσφέρει το CELMRAZ (Centro de Espaρol y Lenguas
Mayas Rebelde Autσnomo Zapatista).

Τα μαθήματα της γλώσσας ήταν είτε μικροί κύκλοι συζήτησης
χωρίς την αυθεντία ενός καθηγητή/ομιλητή είτε δραστηριότητες,
όπως  το  να  μαθαίνεις  πώς  να  υφαίνεις,  να  εργάζεσαι  στις
φυτείες  καλαμποκιού,  να  βάφεις  τοίχους  και  να  παίζεις
επαναστατικά  τραγούδια.  Συζητήσαμε  σχετικά  με  τη  θέση  των
γυναικών, τον ρατσισμό, τη μετανάστευση, την ένοπλη αντίσταση.
Πρόκειται  για  πολιτικά  ζητήματα,  τα  οποία  αντιμετωπίζονται
διαφορετικά σε διαφορετικά κομμάτια του κόσμου. Οι Ζαπατίστας
μας μίλησαν για τη δική τους εμπειρία κι έμαθαν από τη δική
μας  εμπειρία  σ’  έναν  κόσμο  που  και  οι  δύο  παλεύουμε  να
αλλάξουμε.  Έτσι,  κατά  κάποιο  τρόπο,  αυτό  το  πλησίασμα
επιτρέπει μια εκ νέου εστίαση στη μεγαλύτερη μάχη. Οι Πάντσος



και οι Ζαπατίστας μας προσέφεραν στέγη κι οργάνωσαν για μας
εκπαιδευτικές  δραστηριότητες   κι  εμείς  τους  στηρίξαμε
οικονομικά.  Μα,  πέρα  απ’  αυτή  τη  συναλλαγή,  ανταλλάξαμε
σκέψεις, όνειρα σε μια διαδικασία αμοιβαία μετασχηματιστική. Η
φυσική μας παρουσία εκεί, μας επέτρεψε να πάρουμε κάτι από το
αίσθημα αντίστασης στο Μεξικό και να το μεταφέρουμε πίσω.

Ο  καπιταλισμός  καταστρέφει  τις  κοινωνικές  σχέσεις,
ιδιωτικοποιώντας  την  κοινωνική  ζωή  και  διαχωρίζοντας  την
πολιτική  κοινωνία.  Από  την  άλλη,  η  ριζωματική  επανάσταση
σχετίζεται  με  την  αποδοχή  της  φυσικής  πολυπλοκότητας,  μη
προβλεψιμότητας και ποικιλομορφίας της ζωής και την οργάνωσή
μας σε δίκτυα. Η οριζοντιότητα, η αυτονομία, οι πολιτικές της
διαβούλευσης, η αμεσότητα, το να δέχεσαι την εν εξελίξει και
παροδική φύση της επανάστασης, όλα αυτά λειτουργούν ενάντια
στον καπιταλισμό και δημιουργούν έναν χώρο για την επιθυμία
εκείνη που βάζει σε πράξη έναν άλλο κόσμο.
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